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Τ
ην ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές ο ανασχηματισμός δεν είχε ανακοινωθεί, οπότε δεν γνωρίζουμε αν για πα-
ράδειγμα ο κύριος Σκουρλέτης τιμωρήθηκε για την εναντίωσή του στην ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ και το μπλόκο
στην επένδυση στις Σκουριές, ούτε αν κόστισε στον κύριο Φίλη η κόντρα του με την Εκκλησία. Δεν γνωρίζουμε, επί-

σης, αν έγινε και σε ποιο βαθμό το περιλάλητο άνοιγμα στην κεντροαριστερά με ονόματα-έκπληξη.
Όποιο κι αν είναι το αποτέλεσμα, οι παραπάνω παλινωδίες είναι που επιβεβαιώνουν το προ δύο εβδομάδων ρεπορτάζ της

έντυπης έκδοσης της «Α», που υποστήριζε ότι κύριος σκοπός του ανασχηματισμού δεν είναι τόσο η επιτάχυνση και καλυτέ-
ρευση του όποιου κυβερνητικού έργου, αλλά η αλλαγή ατζέντας. Μιας ατζέντας που περιλαμβάνει κακά μαντάτα για την κυ-
βέρνηση: από τις έστω και διαψευσθείσες απαιτήσεις των δανειστών (που όμως δημιουργούν κλίμα) και τους διαμαρτυ-
ρόμενους συνταξιούχους, έως τη δημοσκοπική διολίσθηση (είτε είναι ακριβή είτε όχι τα στοιχεία της δημοσκόπησης της
Public Issue) του κυβερνώντος κόμματος.

Ίσως αυτός να είναι και ο λόγος –η κάκιστη περιρρέουσα ατμόσφαιρα– που στο πρωθυπουργικό περιβάλλον υπήρχαν έν-
θερμοι οπαδοί της άποψης ότι ο ανασχηματισμός έπρεπε να γίνει προ καιρού, και τώρα το μόνο που θα κάνει είναι να

μπαλώσει τρύπες. Κι αυτό διότι όποιο κι αν
είναι το DNA της νέας ομάδας που θα κατε-
βάσει στην αρένα ο Αλέξης Τσίπρας, όποι-
ος κι αν είναι ο βηματισμός που θα ακολου-
θήσουν οι παίκτες, όποιον δυνατό ή ισχνό ε-
πικοινωνιακό άνεμο αποπνεύσει η εναλλαγή
προσώπων, η αλήθεια δεν μπορεί πλέον να
μασκαρευτεί. Αυτή η αλήθεια είναι ότι επι-
διώκουμε να αναστήσουμε μία οικονομία με
επιβολή φόρων –και ψεμάτων– στην οποία

από τις συνολικές θέσεις εργασίας το 53% αφορά εργαζόμενους μερικής απασχόλησης ξεπερνώντας για πρώτη φορά στην
Ελλάδα τους εργαζόμενους πλήρους απασχόλησης.

Μία απλή πρόσθεση είναι αρκετή για να δείξει ότι ο λογαριασμός δεν βγαίνει όταν περίπου 3.000.000 εργαζόμενοι κα-
λούνται να συντηρήσουν 1,12 εκατομμύρια ανέργους συν 3 εκατ. συνταξιούχους συν 560.000 δημοσίους υπαλλήλους. Α-
κόμη και σχηματικά, η παραγωγική αναλογία 1 εργαζόμενος για σχεδόν 4 οικονομικά ανενεργά άτομα μοιάζει με νούμερο σε
τσίρκο όπου ο ελέφαντας προσπαθεί να ισορροπήσει στο ένα πόδι του σκαμπό. Νομοτελειακά ή θα σπάσει το πόδι ή θα πέ-
σει ο ελέφαντας. 

Πιθανόν κάποιοι να πιστέψουν ότι αυτή η συλλογιστική ρίχνει νερό στον μύλο του κοινωνικού αυτοματισμού και του αλ-
ληλοσπαραγμού μεταξύ κοινωνικών ομάδων. Να το ξεκαθαρίσουμε λοιπόν: Ουδείς ισχυρίζεται ότι πρέπει να δημιουργηθεί
μία νέα γενιά ανέργων προερχόμενων από το Δημόσιο, ούτε ότι πρέπει να πετσοκοπούν κι άλλο οι συντάξεις.

Αλλά οι ανασχηματισμοί δεν λύνουν τα προβλήματα. Τα προβλήματα τα λύνουν οι στοχευμένες και αδιάφορες πολιτικού
κόστους πολιτικές, οι τολμηρές μεταρρυθμίσεις που θα γκρεμίζουν το κράτος των (όποιων) ημετέρων. Αν σε αυτά στοχεύει
ο ανασχηματισμός, έχει καλώς. Αλλιώς θα είναι σαν το ζυμάρι που κολυμπάει στο καυτό τηγάνι. Ή, όπως έλεγαν οι παπ-
πούδες μας, όλο λάδι κι από τηγανίτα τίποτα…

Όλο λάδι κι από
τηγανίτα τίποτα 

8 σελιδεσ
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• ΦΑΚΕΛΟΣ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ: Η έλλειψη εμπειρίας και
στρατηγικής έσυρε τον πρωθυπουργό πίσω από τις εξελίξεις
υποχρεώνοντάς τον να προχωρήσει σε μια κίνηση την οποία ούτε
πιστεύει ούτε και επιθυμούσε

Τα λάθη του…
πρωτάρη!
Ρεπορτάζ: Θεοδόσης Παπανδρέου 

Η
ιστορία διδάσκει. Όχι όμως στην περίπτωση
του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος επέτρεψε να σέρ-
νεται επί μακρόν η «είδηση» για επικείμενο α-
νασχηματισμό της κυβέρνησης. Ο πρωθυ-
πουργός δεν παραδειγματίστηκε από τους

προκατόχους του, οι οποίοι είχαν ως βασική τους αρχή να
κρατούν τα χαρτιά τους κλειστά. Μάλιστα, κα-
τάφερε να ξεπεράσει ακόμα και τον Γιώργο
Παπανδρέου και τον μεταμεσονύκτιο ανα-
σχηματισμό του. 

Το ολέθριο λάθος του Αλ. Τσίπρα είναι
πως δεν σταμάτησε εγκαίρως την παραφιλο-
λογία. Η ιδέα είχε πέσει στο τραπέζι ως ένδει-
ξη αλλαγής αν και εφόσον το ΣτΕ δικαίωνε την
κυβέρνηση. Μάλιστα, την 21η Οκτωβρίου, κυ-
βερνητικά στελέχη και τα παπαγαλάκια τους
στοιχημάτιζαν ότι πριν την εθνική εορτή της
28ης Οκτωβρίου όλα θα είχαν τελειώσει. Πλη-
ροφορίες θέλουν να είχαν πείσει και τον πρω-
θυπουργό για την αναγκαιότητα μιας τέτοιας κίνησης. Την
τελευταία στιγμή όμως επικράτησαν οι σοβαρότεροι και το
σενάριο αυτό αποσύρθηκε από το τραπέζι. Η δε έκβαση στο
ΣτΕ έδειξε πως δεν υπήρχε χρόνος για παιχνίδια αλλά θα έ-
πρεπε άμεσα να στραφούν στην ουσία που δεν είναι άλλη α-
πό την αξιολόγηση και τις αμφισβητούμενες προσπάθειες
για το χρέος (διαβάστε σχετικά στη σελ. 6). 

Κυβερνητικοί αξιωματούχοι (και η κυβερνητική εκπρό-
σωπος Όλγα Γεροβασίλη) με σχετικές δηλώσεις τους προ-
σπάθησαν μάταια να πείσουν πως η κυβέρνηση δεν έχει α-
νάγκη ανασχηματισμού, αλλά δουλειάς. Το είχε πει άλλωστε
και ο ίδιος ο πρωθυπουργός. Μόνο που η ζημιά είδε ήδη γί-
νει. Άλλωστε, η Όλγα Γεροβασίλη προφανώς λόγω απει-
ρίας ήδη από τον Μάιο απαντούσε σε ερωτήσεις περί ανα-
σχηματισμού τροφοδοτώντας με τον τρόπο αυτό τα σενάρια
που εξυπηρετούσαν τα ΜΜΕ. 

Το χειρότερο, όμως, για την κυβέρνηση προέκυψε από
μια διαρροή η οποία έδειχνε ποια θα ήταν τα νέα υπουργεία.
Ο σχεδιασμός αυτός είχε γίνει προτού αποφασιστεί να μπει
το ενδεχόμενο σε βαθιά κατάψυξη και είχε σταλεί στο ΣτΕ
για γνωμοδότηση. 

Από το Μαξίμου επεχείρησαν να περιορίσουν τη ζημιά
που είχε γίνει σημειώνοντας πως δεν υπάρχουν Προεδρικά
Διατάγματα σχετικά με αλλαγές στη δομή της Κυβέρνησης.
Στην πραγματικότητα, πρόκειται περί σχεδίων που εδώ και
αρκετές ημέρες έχουν υποβληθεί στο ΣτΕ για έλεγχο νομι-
μότητας, δεν έχουν προωθηθεί στον Πρόεδρο της Δημοκρα-

τίας και κατά κανέναν τρόπο δεν δεσμεύουν τον κυβερνητικό
σχεδιασμό. Ωστόσο, η διαρροή τους δεν συνάδει με τη δια-
δικασία, την οποία όλοι οι εμπλεκόμενοι οφείλουν να σέβο-
νται. 

Θύμιζαν δε πως σε κάθε περίπτωση, όπως έχει δηλώσει
και η κυβερνητική εκπρόσωπος, ο ανασχηματισμός αυτή την
στιγμή δεν αποτελεί προτεραιότητα του πρωθυπουργού.

Το κουτί της Πανδώρας
Το κουτί της Πανδώρας όμως είχε ήδη ανοι-
χτεί. Ο σχεδιασμός προέβλεπε σημαντικές αλ-
λαγές που προκάλεσαν αντίδραση στο εσωτε-
ρικό της κυβέρνησης και καταγράφηκαν περι-
στατικά όπου νυν υπουργοί εγκατέλειψαν επί
της ουσίας τις αρμοδιότητές τους έως ότου α-
ποσαφηνιστεί η κατάσταση. 

Για την ιστορία, σύμφωνα με τις διαρροές,
δημιουργείται υπουργείο Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής, υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, ανα-
συστήνεται το υπουργείο Τουρισμού, υπουρ-
γείο Ενέργειας και υπουργείο Διοικητικής Α-

νασυγκρότησης. Παράλληλα, μετονομάζονται τα εξής υ-
πουργεία:

• Το υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυ-
γκρότησης μετονομάζεται σε υπουργείο Εσωτερικών.

• Το υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού
μετονομάζεται σε υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης.

• Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας μετονομά-
ζεται σε υπουργείο Περιβάλλοντος.

• Το υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων με-
τονομάζεται σε υπουργείο Υποδομών και Δικτύων.

• Το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής με-
τονομάζεται σε υπουργείο Ναυτιλίας, Μεταφορών και Νη-
σιωτικής Πολιτικής. 

Μπροστά στα αδιέξοδα που είχαν δημιουργηθεί ο πρω-
θυπουργός έθεσε το ζήτημα και ενώπιων του Πολιτικού Συμ-
βουλίου του ΣΥΡΙΖΑ σημειώνοντας πως μόνη λύση είναι να
επιταχυνθούν οι διαδικασίες. 

Είχε προηγηθεί η επαφή του με προσωπικότητες εντός
και εκτός του κόμματος, οπότε και μετέφερε τα αποτελέσματα
στους συνομιλητές του. 

Δεν παρέλειψε να εξηγήσει πως ο ίδιος ήταν αντίθετος με
τη χρονική στιγμή αλλά πλέον εκβιαζόταν από τις συνθήκες. 

Μετά το πράσινο φως και από το Πολιτικό Συμβούλιο, η
Παρασκευή αναδείχθηκε ως ημέρα ανασχηματισμού. Με τη
διαφορά πως ενώ η πρώτη ενημέρωση ήθελε αυτός να ανα-
κοινωθεί μέχρι τις 13.00-14.00, εν τέλει οι ζυμώσεις κράτη-
σαν πολύ περισσότερο.
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Σε φιάσκο ολκής αναδείχθηκε η πρώτη απόπειρα του Αλέξη Τσίπρα να ανασχηματίσει την κυβέρ-
νησή του. Η έλλειψη εμπειρίας και στρατηγικής έσυρε τον πρωθυπουργό πίσω από τις εξελίξεις, υ-
ποχρεώνοντάς τον να προχωρήσει σε μια κίνηση την οποία ούτε πιστεύει ούτε και επιθυμούσε. 

Η νέα σύνθεση της Κυβέρνησης
Πρωθυπουργός: Αλέξης Τσίπρας
Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης: Ιωάννης Δραγασάκης

Υπουργείο Εσωτερικών
Υπουργός: Παναγιώτης Σκουρλέτης
Αναπληρωτής Υπουργός αρμόδιος για θέματα Προστασίας του Πολίτη:
Νικόλαος Τόσκας
Υφυπουργός Μακεδονίας Θράκης: Μαρία Κόλλια Τσαρουχά

Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης:
Υπουργός: Δημήτρης Παπαδημητρίου
Αναπληρωτής Υπουργός: Αλέξανδρος Χαρίτσης
Υφυπουργός: Στέργιος Πιτσιόρλας

Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης
Υπουργός: Νικόλαος Παππάς

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
Υπουργός: Παναγιώτης Καμμένος
Αναπληρωτής Υπουργός: Δημήτριος Βίτσας

Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων
Υπουργός: ΚωνσταντίνοςΓαβρόγλου
Αναπληρωτής Υπουργός αρμόδιος για τηνΈρευνα:
ΚωνσταντίνοςΦωτάκης
Υφυπουργός: Δημήτριος Μπαξεβανάκης
Υφυπουργός: Κωνσταντίνος Ζουράρις

Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
Υπουργός: ΈφηΑχτσιόγλου
Αναπληρωτρια Υπουργόςαρμόδια για την Καταπολέμηση της Ανεργίας:
Ουρανία Αντωνοπούλου
Αναπληρωτρια Υπουργόςαρμόδια για την Κοινωνική Αλληλεγγύη:
Θεανώ Φωτίου
Υφυπουργόςαρμόδιος για θέματα Κοινωνικών Ασφαλίσεων:
Αναστάσιος Πετρόπουλος

Υπουργείο Εξωτερικών
Υπουργός: Νικόλαος Κοτζιάς
Αναπληρωτής Υπουργός αρμόδιος για Ευρωπαϊκές Υποθέσεις: 
Γεώργιος Κατρούγκαλος
Υφυπουργός: Ιωάννης Αμανατίδης
Υφυπουργός αρμόδιος για τον Απόδημο Ελληνισμό: 
Τέρενς Σπένσερ Κουίκ

Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
Υπουργός: Σταύρος Κοντονής
Αναπληρωτής Υπουργός: Δημήτριος  Παπαγγελόπουλος

Υπουργείο Οικονομικών 
Υπουργός: Ευκλείδης Τσακαλώτος
Αναπληρωτής Υπουργός: ΓεώργιοςΧουλιαράκης
Υφυπουργός: Κατερίνα Παπανάτσιου

Υπουργείο Υγείας
Υπουργός Ανδρέας Ξανθός
Αναπληρωτής Υπουργός: Παύλος Πολάκης

Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης:
Υπουργός: Όλγα Γεροβασίλη

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 
Υπουργός: Λυδία Κονιόρδου
Υφυπουργός Αθλητισμού: Γεώργιος Βασιλειάδης

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Υπουργός: Γιώργος Σταθάκης 
Αναπληρωτής Υπουργός: Σωκράτης Φάμελος

Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
Υπουργός: Χρήστος Σπίρτζης
Υφυπουργός: Νικόλαος Μαυραγάνης

Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής
Υπουργός: Ιωάννης Μουζάλας
Υφυπουργός: Ιωάννης Μπαλάφας

Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Υπουργός: Παναγιώτης Κουρουμπλής
Υφυπουργός: Νεκτάριος Σαντορινιός

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
Υπουργός: Ευάγγελος Αποστόλου
Αναπληρωτής Υπουργός: Ιωάννης Τσιρώνης
Υφυπουργός: Βασίλειος Κόκκαλης

Υπουργείο Τουρισμού
Υπουργός: Έλενα Κουντουρά 

Υπουργός Επικρατείας: Αλέξανδρος Φλαμπουράρης
Υπουργός Επικρατείας: Χριστόφορος Βερναρδάκης
Υφυπουργός παρά τωΠρωθυπουργώ: Δημήτριος Λιάκος
Υπουργός Επικρατείας και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος: Δημήτριος
Τζανακόπουλος
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Την αφετηρία μιας πολύ δύ-
σκολης περιόδου σήμανε το ι-
σχυρό χαστούκι του ΣτΕ κατά
της κυβέρνησης αναφορικά με
την αντισυνταγματικότητα
του νόμου για τις τηλεοπτικές
άδειες. Ενώ ουδείς ακόμα επί-
σημα γνωρίζει το σκεπτικό της
απόφασης, οι εξελίξεις πλέον
είναι ραγδαίες. 

Ρεπορτάζ: Θεοδόσης Παπανδρέου

Π
ριν από ακριβώς έναν
χρόνο κυβερνητικοί α-
ξιωματούχοι στις κατ’ ι-
δίαν συζητήσεις συνήθι-
ζαν να απαντούν με ένα

τραγούδι του Διονύση Σαββόπου-
λου. Πρόκειται για το γνωστό «Το χει-
μώνα ετούτο» όπου ο στίχος συνεχίζει
«άμα τον πηδήσαμε, Γι’ άλλα δέκα χρόνια,
άιντε καθαρίσαμε». Οι εξελίξεις όμως
τους διέψευσαν και μάλιστα με τον πλέ-
ον τραγικό τρόπο για το σύνολο της χώ-
ρας. Η κυβέρνηση μπαίνει ήδη σε φά-
ση βαρύ και πρόωρου χειμώνα χωρίς
κανείς με ασφάλεια να μπορεί να εκτι-
μήσει την έκβασή της. 

Την ερχόμενη Δευτέρα θεωρητικά
θα ακολουθήσει μια ακόμα Διάσκεψη
προέδρων στη Βουλή για τη στελέχωση
του ΕΣΡ για την οποία η κυβέρνηση
κρατά μικρό καλάθι. Είναι και ο λόγος
που ο Αλέξης Τσίπρας επέλεξε το α-
πονενοημένο: τον ανασχηματισμό. 

Δεν «περπάτησε» 
η επιλογή Πολύδωρα 
Δεχόμενος βολές από παντού, εκτός
και εντός κόμματος, με την αξιωματική
αντιπολίτευση να ζητά εδώ και τώρα ε-
κλογές και το κόμμα να απαιτεί ισορρο-
πίες, ο πρωθυπουργός με μια αψυχο-
λόγητη κίνηση επέλεξε να ρίξει στο
τραπέζι το όνομα του Βύρωνα Πολύ-
δωρα ως κυβερνητική πρόταση για την
προεδρία του ΕΣΡ. Ενός πολιτικού με
ξεκάθαρες απόψεις και θέσεις, δημό-
σια διατυπωμένες, στις οποίες παρα-
μένει πιστός. Δεξιός σε όλη την πολιτι-
κή του πορεία και σίγουρα σε απόστα-
ση από αυτό που θέλει να εκφράσει ο
ΣΥΡΙΖΑ. Μια εύκολη εκτίμηση ήταν
πως τον πρότεινε ο Π. Καμμένος. Μό-
νο που ο ίδιος ο υπουργός Εθνικής Ά-
μυνας ευθύς εξ αρχής το διέψευσε. Η
αλήθεια είναι πως η επιλογή έγινε από
τον ίδιο τον πρωθυπουργό θεωρώντας
πως θα εγκλώβιζε τη Νέα Δημοκρατία.
Συνεργάτης άλλοτε του Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη, υπουργός του Κώστα
Καραμανλή και γνήσιο τέκνο της πα-
ράταξης. Ξέχασε κάτι όμως ο Αλέξης
Τσίπρας. Ο Β. Πολύδωρας διαγρά-
φηκε από τη Ν.Δ. για δηλώσεις του
σχετικά με τη Χρυσή Αυγή, ίδρυσε δικό
του κόμμα, ενώ δεν έχει καμία επαφή
πια ούτε καν με τον πρώην πρωθυ-
πουργό Κ. Καραμανλή. Ο Αλ. Τσί-
πρας επιβεβαίωσε για ακόμα μια φορά
πως η επιλογή προσώπων δεν είναι το
δυνατό του σημείο. 

Η κυβέρνηση μετά από αυτό σύρθη-
κε στη Βουλή, αναγκάστηκε να αποσύ-
ρει σε μεγάλο βαθμό τον περιβόητο νό-
μο Παππά και να παρακαλεί για λύση.
Στο μεταξύ όμως έχασε τη μόνη μάχη
που είχε ξεκινήσει, αυτή κατά της δια-
πλοκής. Κέρδισε νέους εχθρούς, εκεί-
νους που συμμετείχαν στον διαγωνι-
σμό και πλέον αισθάνονται εξαπατημέ-
νοι. Το κυριότερο, έχασε όλες τις εξελί-
ξεις εντός και εκτός Ελλάδας. 

Στα σκοινιά εντός 
και εκτός συνόρων… 
Εντός των συνόρων δεν υπάρχει κοι-
νωνική ομάδα που να μην εναντιώνε-
ται στην κυβερνητική πολιτική. Εκτός
των συνόρων φαίνεται να χάνεται και η
μάχη της β΄ αξιολόγησης.  Αν και κοι-
νοτικοί αξιωματούχοι αφήνουν να εν-
νοηθεί πως αυτή θα μπορούσε να κλεί-
σει στις αρχές Δεκεμβρίου, συμπληρώ-
νουν πως δεν θα χαθεί και ο κόσμος

αν αυτό συμβεί αργότερα. Αυτό όμως
η κυβέρνηση δεν το επιθυμεί. Όπως
δεν επιθυμεί και καμία συζήτηση για
εκ νέου άνοιγμα του ασφαλιστικού. Γι’
αυτό άλλωστε σχεδόν ανάγκασε τον Γέ-
ρουν Ντάισελμπλουμ να προχωρή-
σει σε διευκρινιστική δήλωση σχετικά
μετά την παρερμηνεία δηλώσεών του. 

Από τις Βρυξέλλες δε απέδωσαν τα
περί «ανοίγματος του ασφαλιστικού»
στο ότι «κάποιοι έβαλαν τη δήλωση του
Ντάισελμπλουμ στο google translate και
δεν κατάλαβαν τι έλεγε». Στην Αθήνα ό-
μως κατάλαβαν. Το ασφαλιστικό έχει
μεν κλείσει ως μέρος της αξιολόγησης,
αλλά για να μείνει κλειστό πρέπει να
βγουν τα νούμερα. Κάτι τέτοιο προς ώ-
ρας δεν προκύπτει. Το εκ νέου άνοιγμά
του είναι θέμα χρόνου, σχολιάζουν ε-
κείνοι που παρακολουθούν στενά τις
εξελίξεις. 

Σε κάθε περίπτωση όλα θα κριθούν
με την επιστροφή των δανειστών στην

Αθήνα στα μέσα Νοεμβρίου, οπότε και
θα γίνει μια επικαιροποίηση για το πού
βρισκόμαστε στη 2η αξιολόγηση. Θα γί-
νουν ερωτήσεις από τους Ευρωπαίους
υπουργούς Οικονομικών για το τι θεω-
ρούν αυτοί δύσκολο στο πρόγραμμα και
ο Έλληνας υπουργός θα μιλήσει για την
κατάσταση. Και ενώ στο Μέγαρο Μαξί-
μου αναλώνονται σε κινήσεις επικοινω-
νιακού χαρακτήρα, χάνουν την ευκαι-
ρία να κερδίσουν και τα ελάχιστα. Μά-
λιστα ακόμα και η περίπτωση με τις λί-
στες που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε αναγάγει σε μεί-
ζον ζήτημα είναι έτοιμες να... λήξουν! 

Το χρονικό περιθώριο που έχει το
Δημόσιο να ολοκληρώσει τους ελέγ-
χους στις υποθέσεις αυτές λήγει την
31η/12/2016 και δεν υπάρχει δυνα-
τότητα να δοθεί νέα παράταση στην
προθεσμία παραγραφής έστω και για
μερικούς μήνες, καθώς οι εκπρόσωποι
των δανειστών έχουν απαγορεύσει ρη-
τά στην ελληνική κυβέρνηση να δίνει
προθεσμίες παραγραφής φορολογι-
κών υποθέσεων.

Στα παραπάνω θα πρέπει να προ-
στεθούν και τα χρέη του Δημοσίου που
στραγγαλίζουν την αγορά. Τον Σεπτέμ-
βριο, οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις
μειώθηκαν κατά μόλις 156 εκατ. ευρώ,
από τα 4,935 δισ. ευρώ τον Αύγουστο,
στα 4,779 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο.

Αν ληφθεί υπόψη και η αύξηση των
εκκρεμών επιστροφών φόρου από τα
1,341 δισ. ευρώ τον Αύγουστο στα
1,439 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο, προ-
κύπτει άθροισμα υποχρεώσεων της τά-
ξεως των 6,218 δισ. ευρώ έναντι
6,276 δισ. ευρώ τον Αύγουστο με τη
μείωση να περιορίζεται στα μόλις… 58
εκατ. ευρώ

Η «γκάφα» Δρόσου 
Λέγαμε και την προηγούμενη εβδομάδα από τις σελίδες της «Α»
ότι ο πρωθυπουργός παρασύρθηκε από προσωπικές πολιτικές
και παιχνίδια εξουσίας. Σήμερα, με δεδομένη την απόφαση-κό-
λαφο του ΣτΕ κάποιοι δεν διστάζουν να προσωποποιήσουν τις
ευθύνες αυτές στον καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου της Νομι-
κής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Γιάννη Δρόσο, ο οποίος
με γνωμοδότησή του (σ.σ. είχε κατατεθεί στη Βουλή) έκρινε ότι η
ανάθεση στον καθ’ ύλην αρμόδιο υπουργό, δηλαδή τον Νίκο Παππά, της αρμοδιότητας διε-
ξαγωγής ανοικτού διεθνούς διαγωνισμού για την αδειοδότηση παρόχων περιεχομένου επί-
γειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκπομπής ελεύθερης λήψης ΔΕΝ προσκρούει σε καμία συ-
νταγματική διάταξη. Κι όμως, το ΣτΕ είχε άλλη άποψη που έστειλε στον… κουβά και τους ε-
παΐοντες και την κυβέρνηση και κυρίως παρήγαγε –θέλοντας και μη– πολιτικές εξελίξεις. 

Πρόωρος χειμώνας
για το Μαξίμου 

• Μετά από το «χαστού-
κι» του ΣτΕ, η κυβέρνηση
βάλλεται εντός συνόρων
από σχεδόν όλες τις κοι-
νωνικές ομάδες, ενώ και
εκτός συνόρων φαίνεται 
να χάνεται και η μάχη της
β΄ αξιολόγησης
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Καταρρέει το αφήγημα 
ελάφρυνσης του χρέους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Κ
αι δεν είναι μόνο οι
δηλώσεις του «σκλη-
ρού» Σόιμπλε που α-
ποδομούν το επανα-
στατικό αφήγημα Τσί-

πρα περί ελάφρυνσης εδώ και τώ-
ρα του ελληνικού χρέους. Από
πρόσφατες τοποθετήσεις των επι-
κεφαλής του Ευρωπαϊκού Μηχα-
νισμού Σταθερότητας (ESM) έγινε
σαφές πως στο τραπέζι των συζη-
τήσεων θα βρεθούν μόνο τα λεγό-
μενα «βραχυπρόθεσμα» μέτρα, ό-
πως ακριβώς ορίζει η απόφαση
του Eurogroup του περασμένου
Μαΐου. Δηλαδή, οι παρεμβάσεις
που θα γίνουν από τώρα μέχρι το
2018 για τη διευκόλυνση αποπλη-
ρωμής του χρέους, αλλά όχι η α-
ποσαφήνιση των μεσοπρόθεσμων
και μακροπρόθεσμων μέτρων, τα
οποία, σύμφωνα με τον γενικό
γραμματέα του ESM και του Ευρω-
παϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτι-
κής Σταθερότητας (EFSF), Κάλιν
Άνεφ Γιάνσε, «δεν πρόκειται να συ-
ζητηθούν πριν από το τέλος του επό-
μενους έτους (2017)». Δηλαδή, μετά
το κλείσιμο του εκλογικού κύκλου
στη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ολ-
λανδία και την Αυστρία.

Δεν κουβεντιάζεται… 
Υπό προϋποθέσεις, η δρομολόγη-
ση της συζήτησης για τα βραχυ-
πρόθεσμα μέτρα που θα μπορού-
σαν να εφαρμοστούν μέχρι τον ε-
πόμενο Μάρτιο –εφόσον ολοκλη-

ρωθεί εντός του Δεκεμβρίου η δεύ-
τερη αξιολόγηση– είναι πολύ θετι-
κή εξέλιξη, δεδομένου ότι εξαλεί-
φει τον κίνδυνο να βρεθεί η Ελλά-
δα αντιμέτωπη με δυσκολίες απο-
πληρωμής στα πρώτα χρόνια μετά
τη λήξη του προγράμματος χρημα-
τοδότησης. Ωστόσο στην κυβέρνη-
ση γνωρίζουν πως το πλαίσιο των
παρεμβάσεων είναι τόσο περιορι-
σμένο, ώστε δεν προσφέρει ούτε
τις επιθυμητές λύσεις για να μπο-
ρέσει η χώρα να βγει στις αγορές
και να στηρίξει την εξυπηρέτηση
των χρηματοδοτικών αναγκών της
μετά το τρίτο μνημόνιο, ούτε φυσι-
κά επιτρέπει να το εκμεταλλευτεί
πολιτικά και να υποστηρίξει πως
οι θυσίες έπιασαν τόπο και επί των
ημερών της λύθηκε το πρόβλημα

του χρέους. Το μήνυμα των δανει-
στών είναι συγκεκριμένο και έρχε-
ται σε πλήρη αντίθεση με όσα υπο-
στηρίζει η κυβέρνηση ότι το χρέος
είναι «βαρίδι» στο πόδι της Ελλά-
δας για να ανακάμψει. Λίγες μόνο
ημέρες πριν από την επίσκεψη του
Μπαράκ Ομπάμα στην Ελλάδα,
οι δανειστές υποστηρίζουν ότι ου-
σιαστικό πρόβλημα εξυπηρέτησης
χρέους δεν υπάρχει και ότι χρειά-
ζονται μόνο επιμέρους διευθετή-
σεις, οι οποίες θα αποφασίζονται
και θα υλοποιούνται σταδιακά και
όσο η ελληνική οικονομία θα προ-
σαρμόζεται μέσα από μεταρρυθμί-
σεις στα ευρωπαϊκά πρότυπα λει-
τουργίας. Σε αυτό το μήκος κύμα-
τος ήταν η επισήμανση του επικε-
φαλής του ESM,  Κλάους Ρέ-
γκλινγκ, ότι «η Ευρωζώνη δεν είναι

διατεθειμένη να δώσει μεγαλύτερη έμ-
φαση του χρέους απ’ όσο χρειάζεται
το πλαίσιο της Ελλάδας».

Το βραχυπρόθεσμο
πακέτο
Με βάση την απόφαση του
Eurogroup της 24ης Μαΐου, η ο-
ποία από την κυβέρνηση παρου-
σιάστηκε ως τεράστια εθνική επι-
τυχία, το βραχυπρόθεσμο πακέτο
διευκόλυνσης του χρέους αναμέ-
νεται ότι θα περιλαμβάνει:

• Εξομάλυνση του προφίλ α-
ποπληρωμής των δανείων του
EFSF, δηλαδή την επέκταση της
μέσης σταθμικής διάρκειας του συ-
νόλου των δανείων κατά μερικά
χρόνια. 

• Μείωση του κινδύνου επιτο-
κίου. Στο πλαίσιο αυτό, μπορεί να
υπάρξει μια συμφωνία ανταλλαγής
μέρους των δανείων του
EFSF/ΕSM με νέα δάνεια μεγαλύ-
τερης διάρκειας και χαμηλότερων
επιτοκίων με σταθερό επιτόκιο κο-
ντά στο 1,2%-1,5%. 

• Κατάργηση του «πέναλτι» στα
επιτόκια που θα πρέπει να πληρώ-
σει το 2016 η Ελλάδα για αποπλη-
ρωμή των ομολόγων ύψους 11,3
δισ. ευρώ, τα οποία εξαγοράστη-

καν το 2012 με λεφτά το δεύτερου
μνημονίου. 

Η «ομπρέλα» της
ποσοτικής χαλάρωσης 
Στην Αθήνα ελπίζουν ότι με η δρο-
μολόγηση των βραχυπρόθεσμων
μέτρων θα προσφέρει ένα πάτημα
στον Μάριο Ντράγκι για να εγκρί-
νει την ένταξη των ελληνικών ομο-
λόγων στην ποσοτική χαλάρωση.
Η απόκτηση ελληνικών ομολόγων
από την ΕΚΤ θα έχει ένα όφελος
περίπου 4 έως 5 δισ. ευρώ για την
Ελλάδα, αλλά το βασικό όφελός
της θα είναι πως θα δημιουργήσει
μια «ομπρέλα» προστασίας στον
δρόμο της Ελλάδας προς τις αγο-
ρές, όπως είχε γίνει και το 2014.

Αν δεν συμβεί αυτό μέχρι το
πρώτο τρίμηνο του 2017, όλοι ξέ-
ρουν ότι το 3ο μνημόνιο θα έχει
καταρρεύσει πριν την ώρα του και
θα έχει αρχίσει η αντίστροφη μέ-
τρηση για την προετοιμασία ενός
4ου μνημονίου χρηματοδότησης.
Κάτι που σημαίνει την πρόωρη
προσφυγή στις κάλπες, καθώς ό-
λοι καταλήγουν στο συμπέρασμα
ότι ο Αλέξης Τσίπρας και ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν αντέχουν να υπογράψουν
νέο μνημόνιο.

Για να μην καταρρεύσει το αριστερό αφήγη-
μα περί μείωσης του χρέους, στο Μαξίμου
ποντάρουν κυρίως στο ΔΝΤ, καθώς το Τα-
μείο είναι άγνωστο εάν θεωρήσει τα παρα-
πάνω μέτρα επαρκή, ώστε αφενός να δια-
σφαλιστεί η συμμετοχή του στο ελληνικό
πρόγραμμα μέχρι το 2018 και αφετέρου για
να μπορέσει η ΕΚΤ να εκδώσει τη δική της
θετική ανάλυση βιωσιμότητας. 
Η Ελλάδα και το ΔΝΤ έχουν ζητήσει να απο-
σαφηνιστούν από τώρα τα μεσοπρόθεσμα,
αλλά κυρίως μια βαθιά επιμήκυνση και αλ-
λαγή του προφίλ των επιτοκίων στα δάνεια
του EFSF ύψους 130,9 δισ. ευρώ, που κατέ-

χει το EFSF από το δεύτερο μνημόνιο.
Το τελευταίο διάστημα οι δανειστές έδειξαν
να υποβαθμίζουν το ζήτημα χρηματοδοτι-
κής συμμετοχής του ΔΝΤ στο ελληνικό πρό-
γραμμα και παράλληλα το ίδιο το Ταμείο να

εμφανίζει τις μεταρρυθμίσεις στο ασφαλι-
στικό και στο φορολογικό στην Ελλάδα πε-
ρίπου ως ισοδύναμο μιας βαθιάς αναδιάρ-
θρωσης χρέους. Επί της ουσίας το Ταμείο
ζητά τη σύναψη 4ου μνημονίου, κάτι που
πολλοί (π.χ. ο πρώην υπουργός Οικονομι-
κών, Αλέκος Παπαδόπουλος) θεωρούν σί-
γουρο. Το ενδεχόμενο παραδέχθηκε και ο
εκπρόσωπος του ΔΝΤ, Τζέρι Ράις, ζητώντας
την υιοθέτηση ενός ακόμη πιο φιλόδοξου
προγράμματος μεταρρυθμίσεων, το οποίο
το ΔΝΤ έχει ήδη συνδέσει με νέες παρεμβά-
σεις στο ασφαλιστικό σύστημα και στο α-
φορολόγητο όριο.

Ελπίζουν στο ΔΝΤ που όμως ζητά 4ο Μνημόνιο! 

Η διευθέτηση του χρέους ελπίζουν στο Μαξίμου ότι θα
λειτουργήσει ως αντίβαρο στα αντιλαϊκά μέτρα που α-
ναγκάζεται να λάβει στο πλαίσιο του 3ου «αριστερού»
μνημονίου. Μάλιστα, από το βήμα του 2ου συνεδρίου του
ΣΥΡΙΖΑ ο Αλέξης Τσίπρας ανέβασε πολύ τον πήχη διαβε-
βαιώνοντας ότι η λύση για το χρέος θα έλθει πριν από τα
Χριστούγεννα, αδιαφορώντας για τα ξεκάθαρα μηνύμα-
τα του Βόλφρανγκ Σόιμπλε, ότι η όποια λύση θα συζητη-
θεί μεταξύ του 2018-2019, δηλαδή μετά την ολοκλήρω-
ση του τρέχοντος μνημονίου. 

• Η μόνη ελπίδα για την κυβέρνηση είναι να ληφθούν κάποια
βραχυπρόθεσμα μέτρα, τα οποία θα προσφέρουν μια μικρή δημοσιονομική
ανάσα, αλλά όχι έξοδο από το τούνελ
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«Ο τσαμπουκάς είναι 
κακός σύμβουλος» 

Λίγο μετά το εξώδικο που
πρόσφατα έλαβε από δικα-
στικό κλητήρα προκειμέ-
νου να αφήσει τη θέση του
προέδρου του Κέντρου Ε-
λέγχου και Πρόληψης Νο-
σημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ), ο
Θανάσης Γιαννόπουλος ε-
πιλέγει την «Α» για να δώ-
σει τις δικές του εξηγήσεις
για το θέμα. Ο έμπειρος
πολιτικός με τη μακρά θη-
τεία στον χώρο της Υγείας
μιλά μεταξύ άλλων για τη
μήνυση που έχει καταθέσει
κατά του Παύλου Πολάκη,
κατηγορεί τον αναπληρω-
τή υπουργό Υγείας για
προσβλητική και αντιθε-
σμική συμπεριφορά, ενώ
βάζει στο κάδρο της αντι-
παράθεσης και τον Αλέξη
Τσίπρα. 

Συνέντευξη στον 
Σπύρο Παπαδάκη

• Από συνοδοιπόροι στην Υγεία
αλλά και στην πολιτική –δεδο-
μένου ότι εσείς τοποθετηθήκατε
στη θέση αυτή από τους ΑΝ.ΕΛ.–
πώς η σχέση σας με την ηγεσία
του υπουργείου Υγείας έφτασε
στα άκρα;
«Η συγκεκριμένη πολιτική ηγεσία ε-
πέλεξε να προχωρήσει σε μια ενέρ-
γεια, της παύσεως του Δ.Σ., δύο φο-
ρές μάλιστα χωρίς νομική υπόσταση,
χωρίς ηθική διάσταση και κυρίως χω-
ρίς κανένα πραγματικό λόγο. Μας ζη-
τήθηκαν παραιτήσεις πάνω σε αβάσι-
μους λόγους και μόνο επειδή μνημο-
νεύσαμε ότι υπάρχει πρόβλημα νομι-
μότητας με την απόφαση του αναπλη-
ρωτή υπουργού για τις προσλήψεις
στις ΜΕΘ.
»Αγνόησε επίσης με γνώμονα την εμ-
μονική στάση της στο πρόσωπό μου
το επιστημονικό μου πεδίο και τη διά-
θεσή μου να συμβάλω στην προσπά-
θεια που κάνει η χώρα να αντεπεξέλ-
θει στις υγειονομικές προκλήσεις της
καθημερινότητας αλλά και τις θεσμι-
κές παρεμβάσεις, για την πάταξη φαι-
νομένων, που συχνά-πυκνά αποτε-
λούν τροχοπέδη στον χώρο της υγεί-
ας. Η επιστημονική και πολιτική ιστο-
ρία μου καθιστούν επιβεβλημένη την
προσφυγή μου στη Δικαιοσύνη, κα-
θώς θίγονται ευθέως η αξιοπρέπεια,
η ηθική μου αλλά και η νομική πλευ-
ρά ζητημάτων.
»Τη βαθύτατα προσβλητική και αντι-

θεσμική συμπεριφορά της την παρα-
δίδω στην κρίση της κοινωνίας, αλλά
και του πρωθυπουργού, επί των ημε-
ρών του οποίου τοποθετήθηκα στην
τιμητική αυτή θέση». 

• Από την αρχή της θητείας του
κ. Πολάκη μοιάζει σαν να σας έ-
χει «βάλει στο μάτι». Έχει να κά-
νει με το πρόσωπό σας, με δια-
φορά απόψεως, ή υπάρχει κάτι
στο παρασκήνιο; 
«Θα ευχόμουν το θέμα να ήταν προ-
σωπικό, γιατί ίσως διευκόλυνα τα
πράγματα. Το θέμα του κ. Πολάκη εί-
ναι εξόχως θεσμικό. Για την ακρίβεια,
είναι η αντιθεσμική συμπεριφορά
του. Περιφρονεί διαδικασίες, αποφά-
σεις συμβουλίων, νόμους, δικαστή-
ρια. Να σας θυμίσω ότι ο ίδιος ο ανα-
πληρωτής υπουργός Υγείας έχει εμμέ-
σως παραδεχθεί τις παρατυπίες του
διαγωνισμού, κάνοντας λόγο για πο-
λιτικές αποφάσεις στους διορισμούς
γιατρών στις Μονάδες Εντατικής Θε-
ραπείας. 
»Δεν χρειάζεται να πω εγώ τι ήθελε να
κάνει ο κ. Πολάκης και τι θέλει να κά-
νει. Ο κ. Πολάκης θέλει να διαλύσει
το ΚΕΕΛΠΝΟ της προσφοράς στην
ελληνική κοινωνία των 30 χρόνων και
να φτιάξει ένα δικό του “μαγαζάκι”
για να εξυπηρετεί κάθε προσωπική
του διάθεση. Ταυτόχρονα, η ίδια αυτή
“λογική” του, διαλύει και άλλους Ορ-

γανισμούς, νοσοκομεία και γιγαντώ-
νει τα προβλήματα στον χώρο της υ-
γείας».

• Ο κ. Πολάκης σάς έχει κατη-
γορήσει ότι δεν θέλατε «την κά-
θαρση παρακρατικών μηχανι-
σμών που για χρόνια γλεντοκο-
πούσαν με “μαύρο” xρήμα στην
πλάτη του ελληνικού λαού». Τι
απαντάτε; 
«Ήμουν ο πρώτος που μίλησε για δια-
φάνεια στον Οργανισμό μόλις ανέλα-
βα. Δεν δέχομαι κανέναν να μου κάνει
τον τιμητή. Έκανα πάρα πολλές ενέρ-
γειες προς την κατεύθυνση αυτή, χω-
ρίς τυμπανοκρουσίες, και αν είχε δια-
τηρηθεί το Δ.Σ υπό την προεδρία μου
πολλά ζητήματα θα είχαν πά-
ρει τον δρόμο τους, αλλά
με νόμιμες και δίκαιες
διαδικασίες. Η λογική
τού να “κάψουμε το
κρεβάτι επειδή υπάρ-
χει ψύλλος στο σεντό-
νι” είναι άκρως επικίν-
δυνη».

• Πώς θα κρίνατε τα α-
ποτελέσματα της πολιτικής
που έχει ακολουθηθεί στην Υ-
γεία τα τελευταία χρόνια; 
«Λόγω κρίσης υπάρχουν προβλήμα-
τα πολύ σοβαρά, ωστόσο νομίζω ότι
μπορούμε να βελτιώσουμε τα πράγ-

ματα ακόμη και σήμε-
ρα. Οι άυλες υπηρε-
σίες –δηλαδή η παρο-
χή πρωτοβάθμιας

φροντίδας υγείας– συ-
νεχίζουν να είναι εξαιρε-

τικές, επειδή έχουμε πολύ
καλό ιατρικό προσωπικό. Φυσικά,

αυτό δεν είναι από μόνο του αρκετό,
αλλά αποτελεί ίσως το πιο σημαντικό
δίχτυ ασφαλείας για τους πολίτες.
»Αυτό που μπορεί να αποτελέσει βά-
ση για αποτελεσματική αντιμετώπιση

των προβλημάτων υγείας είναι ο εξορ-
θολογισμός του συστήματος, η πλή-
ρης αξιοποίηση του ανθρώπινου δυ-
ναμικού και όπου είναι δυνατόν η
πλήρης αξιοποίηση των πόρων για
την επιτυχία του μεγαλύτερου δυνα-
τού αποτελέσματος με το μικρότερο
δυνατό κόστος. Πρέπει να αντιλη-
φθούμε ότι η σπατάλη δεν οδηγούσε
και στην καλύτερη παροχή υγείας. Η
σπατάλη των υλικών και πολλές φο-
ρές η διαχείρισή τους με υπερβολικά
αδιάφορο τρόπο διαμόρφωνε κακή ει-
κόνα. Το δε αποτέλεσμα δεν ήταν σύ-
στοιχο του επιπέδου δαπανών. Πρέ-
πει να αντιληφθούμε πως μπορούμε
να πετύχουμε πολλά πράγματα αξιο-
ποιώντας κάθε φορά αυτά που έχου-
με.
»Σε ό,τι αφορά στο ΚΕΕΛΠΝΟ, επί
των ημερών μου αντιμετωπίστηκαν με
επιτυχία πολύ σοβαρά ζητήματα στο
προσφυγικό, στο ζήτημα της γρίπης
και στην πρόληψη ενδημικών νόσων,
γεγονός που λειτούργησε και ως ασπί-
δα προστασίας στο κοινωνικό σύνο-
λο.
»Ο Οργανισμός βρέθηκε παντού για
να προστατεύσει το σύνολο της ελλη-
νικής κοινωνίας αλλά και τους κατα-
τρεγμένους άλλων χωρών στο όνομα
του υπέρτατου αγαθού της υγείας. Και
χωρίς διάθεση περι-αυτολογίας, θα
πω ότι επανειλημμένα έχω γυρίσει ό-
λη την Ελλάδα, σε κέντρα φιλοξενίας,
σε ξενώνες, σε hot spots,  για να δια-
σφαλίσω αυτό το διακύβευμα».

• Τι θα συμβουλεύατε τον πρω-
θυπουργό για την Υγεία;
«Επειδή ο χώρος της Υγείας δεν χωρά
κομματικά κριτήρια και ειδικά την πε-
ρίοδο που διανύουμε, θα έλεγα την
άποψή μου αντί συμβουλής –που δεν
είναι και κομψό– ότι στο υπουργείο
χρειάζονται αποτελεσματικές πολιτι-
κές και θάρρος και καθόλου θράσος
και κομματική μικροψυχία. Η συνεν-
νόηση είναι καλός σύμβουλος, οι
κραυγές και ο τσαμπουκάς πολύ κα-
κός…» 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
Θανάσης
Γιαννόπουλος

• Είστε γέννημα-θρέμμα της Νέας Δημοκρα-
τίας. Σας στεναχωρεί που φύγατε; 
«Δεν έφυγα ποτέ από τις ιδρυτικές ιδεολογικές αρχές
της Ν.Δ. Άλλοι απομακρύνθηκαν από αυτές ή βρέθη-
καν “αλεξιπτωτιστές” να καταλάβουν τον χώρο που με
αίσθημα ευθύνης υπηρέτησα επί χρόνια». 
• Υπό ποιες προϋποθέσεις θα επιστρέφατε στο
κόμμα; 
«Δεν υπάρχουν προϋποθέσεις επιστροφής μου, διότι
ουδέποτε απομακρύνθηκα από τη Ν.Δ. και πάντοτε πα-

ρέμεινα πιστός στην ιδρυτική διακήρυξη της Νέας Δη-
μοκρατίας, στις αρχές, στις θέσεις και ιδέες του ριζο-
σπαστικού φιλελευθερισμού»
• Μπορεί η Ν.Δ. να επανέλθει στην κυβέρνηση
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη;
«Είναι ηλίου φαεινότερο ότι όσο πιο σύντομα γίνουν οι
εκλογές, τόσο το καλύτερο. Γιατί η Ν.Δ. θα κερδίσει τις
εκλογές και θα σχηματιστεί κατά αυτό τον τρόπο μια υ-
πεύθυνη και αποτελεσματική κυβέρνηση με πρωθυ-
πουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη».

«Ουδέποτε απομακρύνθηκα από τη Ν.Δ.»

• Ο πρώην –πλέον– πρόεδρος του ΚΕΕΛΠΝΟ δίνει μέσω της «Α»
τις δικές του εξηγήσεις για την κόντρα με τον αναπληρωτή υπουργό Υγείας,
Π. Πολάκη
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Τουλάχιστον οι δήμαρχοι 
τα πηγαίνουν καλύτερα στο
εξωτερικό από ό,τι οι πολιτικοί

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Το στοίχημα
του Λευτέρη

Την επίσκεψη του προέδρου της
Νέας Δημοκρατίας στην Κρήτη,
την ερχόμενη Τρίτη και Τετάρτη,
έχει αναλάβει να προετοιμάσει ο
γραμματέας της ΠΕ και βουλευ-
τής Ηρακλείου, Λευτέρης Αυγε-
νάκης. Ήδη ο κ. Αυγενάκης βρί-
σκεται από την Πέμπτη στο νησί
με κλιμάκιο της Νέας Δημοκρα-
τίας. Έχει προγραμματιστεί να ε-
πισκεφτεί και τους τέσσερις νο-

μούς του νησιού, διοργανώνο-
ντας ανοιχτές συζητήσεις και ε-

παφές με αγρότες, κτηνοτρόφους
και τοπικούς φορείς. Όπως χαρα-

κτηριστικά ειπώθηκε από στελέχη
της Νέας Δημοκρατίας, αποτελεί
προσωπικό στοίχημα για τον Λευτέ-
ρη Αυγενάκη η επιτυχημένη επίσκε-
ψη του Προέδρου της Νέας Δημο-
κρατίας στη νησί της Κρήτης, καθώς
θα παραμείνει δύο ημέρες σηματοδο-
τώντας και την έναρξη των περιοδει-
ών του σε όλη την Ελλάδα.

Υποψήφιοι για παγκόσμιο βραβείο
Δύο Έλληνες δήμαρχοι βρίσκονται στη λίστα των 15 παγκοσμίως που ε-
πελέγησαν από το City Mayors Foundation, ένα διεθνές think tank που α-
σχολείται με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, για να διεκδικήσουν φέτος το
βραβείο «Δήμαρχος του Κόσμου». Πρόκειται για ένα βραβείο που απονέ-
μεται κάθε δύο χρόνια στον καλύτερο δήμαρχο του κόσμου. Οι δύο δή-
μαρχοι είναι ο Γιώργος Καμίνης και ο Σπύρος Γαληνός (Μυτιλήνη). Το
φετινό βραβείο έχει ως θέμα το Προσφυγικό, όλοι οι υποψήφιοι λοιπόν
προέρχονται από πόλεις που υποδέχονται πρόσφυγες. Η ψηφοφορία γί-
νεται ηλεκτρονικά και ολοκληρώνεται στις 20 Δεκεμβρίου και ο νικητής
θα αναδειχθεί στο τέλος του έτους. Στην ψηφοφορία μπορούν να μετά-
σχουν και οι δημότες των δύο υποψηφίων δημάρχων. 

Γλυκοκοιτάζει προς τη Δημ. Συμπαράταξη
Στην αντεπίθεση περνά ο ανεξάρτητος βουλευτής Χάρης Θεοχάρης,
μετά τον διωγμό του από τη «Δημοκρατική Ευθύνη», την πολιτική κί-
νηση που ίδρυσε από κοινού με άλλες προσωπικότητες του χώρου. Α-
φού ξεκαθαρίζει ότι δεν ήταν ιδρυτής κόμματος, παρά στήριξε μια
προσπάθεια στον χώρο του κέντρου, σημειώνει ότι σε αυτή την προ-
σπάθεια τελικά επικράτησε μία μεσσιανική λογική του νέου εναντίον
του παλιού. Την ίδια ώρα, από εκεί που δεν ήθελε να ακούσει για συ-
μπόρευση με τη Δημοκρατική Συμπαράταξη, τώρα λέει ότι όλες οι
δυνάμεις του χώρου θα πρέπει με κάποιον τρόπο να συνενωθούν, αν
και αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να μην είναι καν υποψήφιος στις ε-
πόμενες εκλογές. «Δεν ξέρω ακόμη αν θα κατέβω στις εκλογές. Δεν
είμαι βέβαιος ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις», είπε σε ραδιοφωνικό
σταθμό.

Οι περιοδείες
του Ευάγγελου
Περιοδείες ανά την επικράτεια πραγ-
ματοποιεί το τελευταίο διάστημα ο
πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Ευάγ-
γελος Βενιζέλος, μέσω του Ομίλου Προ-
βληματισμού που έχει δημιουργήσει, με
αρκετούς στη Χαριλάου Τρικούπη να θεωρούν
πως κάτι… ετοιμάζει ο Θεσσαλονικιός πολιτικός. Συγκεκρι-
μένα, μετά την Καλαμάτα και την Καστοριά, όπου βρέθηκε
την προηγούμενη εβδομάδα, σήμερα θα βρεθεί στην Καβά-
λα, με τη βοήθεια δύο στελεχών του ΠΑΣΟΚ, του πρώην
βουλευτή Δημήτρη Παπουτσή και του πρώην δημάρχου
της πόλης Κωστή Σιμιτσή, οι οποίοι ανέλαβαν να διαφη-
μίσουν το γεγονός.

Υποψήφια για
υπουργικό
θώκο
Το παζλ των αλλαγών στις διοικήσεις των
τραπεζών έχει ήδη αρχίσει να ολοκληρώ-
νεται και, ως εκ τούτου, τα φώτα πλέον στρέφονται
στη Λούκα Κατσέλη. Η πρώην πλέον επικεφαλής της Εθνι-
κής Τράπεζας διατηρεί εξαιρετικές σχέσεις και βαθιά ερεί-
σματα στην κυβέρνηση και το Μέγαρο Μαξίμου. Ως εκ τού-
του, δεν αποκλείεται το ενδεχόμενο να βρεθεί η Λούκα Κα-
τσέλη εντός του κυβερνητικού σχήματος, όταν ο Αλέξης Τσί-
πρας ολοκληρώσει ένα άλλο παζλ: αυτό του ανασχηματισμού.
Μάλιστα, το όνομα της πρώην υπουργού έχει ακουστεί και
για το υπουργείο Εργασίας, καθώς ο Γιώργος Κατρούγκαλος
έχει ήδη σηκώσει στους ώμους του βαρύ πολιτικό, κοινωνικό
και επικοινωνιακό φορτίο και μάλλον θα έβλεπε θετικά τη
μετακόμισή του σε κάποιο άλλο, ανώδυνο υπουργείο...

Ταβανόπροκες
«Είμαι φίλος και έχω

κοινούς αγώνες με τον Β.
Πολύδωρα. Αλλά αυτά

τα δύο δεν θα με έκαναν
να αποστώ από την συ-
ντεταγμένη θέση του

κόμματός μου. Πρέπει ό-
μως να πω, ότι βλέπο-
ντας τον Β. Πολύδωρα

στην ΕΡΤ, μου έδωσε την
εικόνα ότι δεν τον ενδιέ-
φερε η θέση για το ΕΣΡ,
αλλά η θέση της κυρίας
Γεροβασίλη στον επόμε-
νο ανασχηματισμό». Τα-
βανόπροκες από τον Νι-

κήτα Κακλαμάνη.

Αγχωμένος
Στις ΗΠΑ βρίσκεται ο

Μάκης Βορίδης, ως επι-
κεφαλής της 150μελούς
αποστολής παρατηρη-

τών του Οργανισμού για
την Ασφάλεια και τη Συ-
νεργασία στην Ευρώπη
(ΟΑΣΕ), ενόψει των ε-
κλογών της Τρίτης. Ό-
μως τα όσα έχει πει ο

Ντόναλντ Τραμπ ότι δεν
θα αναγνωρίσει το απο-
τέλεσμα σε περίπτωση
ήττας έχει αγχώσει τον

βουλευτή της Ν.Δ.

Τροπολογία
Η αγάπη του Θεοδωρά-
κη για τον Παππά δεν
κρύβεται. Αν μάλιστα

διαβάσετε το παρακάτω
tweet θα το καταλάβετε:
«Ο κ. Παππάς ετοιμάζει
τροπολογία για 4 εται-

ρείες δημοσκοπήσεων. Ό-
σοι συμμετείχαν στις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις
θα κληθούν να ξαναψη-

φίσουν».
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• Τι λέει και πού κολλάει η προφορική εισήγηση προς τον πρόεδρο
της Ν.Δ., Κυριάκο Μητσοτάκη, προκειμένου να ανοίξει η πόρτα της
παράταξης σε πρώην υπουργούς και βουλευτές του ΠΑΣΟΚ

«Γαλάζια» αγκαλιά (;) 
σε… πράσινα «ορφανά» 

Του Σπύρου Παπαδάκη

Μ
ε το που ανέλαβε ο
Κυριάκος Μητσοτά-
κης την προεδρία της
Ν.Δ., έστειλε μήνυμα
με πολλαπλούς απο-

δέκτες ότι όσοι αποδέχονται τις αρχές
και τις αξίες του κόμματος είναι ευ-
πρόσδεκτοι προκειμένου να δημιουρ-
γήσουν όλοι μαζί, ξανά, τη μεγάλη κε-
ντροδεξιά παράταξη. Δεν είναι καθό-
λου τυχαία η επιλογή, στο πλαίσιο της
λεγόμενης πολυσυλλεκτικότητας, των
δύο αντιπροέδρων που είναι εκ διαμέ-
τρου αντίθετοι πολιτικά. Ο Κωστής
Χατζηδάκης που πατάει με το ένα πόδι
στη δεξιά και με το άλλο στο κέντρο και
ο Άδωνις Γεωργιάδης που πατάει και
με τα δύο πόδια στη δεξιά.

Ο Κυρ. Μητσοτάκης είχε από την
πρώτη στιγμή διττό στόχο. Από τη μία
να πείσει τα δυσαρεστημένα στελέχη
που βρίσκονται σε μικρότερα κόμματα
να επιστρέψουν στο «μαντρί», και από
την άλλη να διεισδύσει στον μεσαίο
χώρο. 

Κάπου εδώ κάνει την εμφάνισή της
μια προφορική εισήγηση –η πατρότητά
της βρίσκεται στη «σαμαρική» πτέρυγα–
προκειμένου να ανοίξει την πόρτα σε
στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Ο εισηγητής, μά-
λιστα, σύμφωνα με τις πληροφορίες
της «Α» υπενθύμισε την πολύ καλή συ-
νεργασία που υπήρχε κατά τη διακυ-
βέρνηση του Αντώνη Σαμαρά με τους
υπουργούς του ΠΑΣΟΚ και πόσο ταί-
ριαζαν «τα χνώτα τους» κατά τη διάρκεια
των κοινών συσκέψεων και των Υ-
πουργικών Συμβουλίων. 

Σε αυτούς τους μήνες το επικοινω-
νιακό επιτελείο της Ν.Δ. έχει «ρίξει»
στον αέρα ονόματα στελεχών του ΠΑ-
ΣΟΚ που ήταν έτοιμα να περάσουν την

πόρτα τής –τότε– Συγγρού. Οι αντιδρά-
σεις ήταν πολλές με αποτέλεσμα η ηγε-
σία του κόμματος να κάνει πίσω. 

Επειδή όμως τρώγοντας έρχεται η ό-
ρεξη, οι τελευταίες εξελίξεις με την προ-
σθήκη του αποχωρήσαντα από την Έ-
νωση Κεντρώων, Γιάννη Καλιάνου,
στο δυναμικό του κόμματος, καθώς και
την έντονη φημολογία για τον Ιάσωνα
Φωτήλα του Ποταμιού (σ.σ. κάποιοι
στην Πειραιώς λένε ότι στο μόνο που
δεν έχουν συμφωνήσει είναι ο χρόνος
ανακοίνωσης προσχώρησης στη Ν.Δ.),
έχουν ανοίξει εκ νέου τη συζήτηση για
τα «ορφανά του ΠΑΣΟΚ».

Η «Α» ανοίγει τον φάκελο τριών ι-
διαίτερα ενδιαφερουσών περιπτώσε-
ων που έχουν προχωρήσει οι συζητή-
σεις και μάλιστα είναι κοντά σε συμφω-
νία.

1] ΛΕΩΝΙΔΑΣ
ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: 
Άριστες σχέσεις 
με κορυφαίους «γαλάζιους»
Ο Λακεδαιμόνιος πολιτικός διατηρεί
άριστες σχέσεις με κορυφαία στελέ-
χη της Ν.Δ. που κατάγονται από τη
Λακωνία και τον έχουν σε πολύ με-
γάλη εκτίμηση. Ο ένας μάλιστα από
αυτούς έλεγε χαρακτηριστικά ότι «πιο
εύκολα συνεννοούμασταν μαζί του όταν
ήταν στο υπουργείο Υγείας παρά με τους
“δικούς” μας». 

Δεν είναι τυχαίο ότι από το 2000 ε-
κλέγεται συνεχώς βουλευτής Λακωνίας
με το ΠΑΣΟΚ και τη Δημοκρατική Συ-
μπαράταξη, ενώ από τις 14 Ιανουαρίου
2016 διεγράφη από την K.O. λόγω των
τοποθετήσεών του σχετικά με τη συ-
νεργασία ΠΑΣΟΚ - Ν.Δ., ύστερα από
την εκλογή του Κυρ. Mητσοτάκη στην
ηγεσία του κόμματος.

Τα αμοιβαία συναισθήματα υπάρ-

χουν, η καλή συνεργασία υπάρχει, κα-
λό πρόσωπο για τον Κυρ. Μητσοτά-
κη έχει δείξει, τι εμποδίζει τον «έρω-
τα» να εξελιχθεί σε γάμο; Κάποιοι λένε
ότι λόγω της ιδιομορφίας της περιο-
χής, αν ο μέχρι χθεσινός πολιτικός «ε-
χθρός» της Νέας Δημοκρατίας κατέβει
στις εκλογές με τη «δική τους» σημαία,
τότε οι ψηφοφόροι θα γυρίσουν την
πλάτη στο κόμμα τους και θα μετατοπι-
στούν πιο δεξιά, με κίνδυνο τόσο η
Χρυσή Αυγή, όσο και η «Νέα Δεξιά»
του Φαήλου Κρανιδιώτη να φτάσουν
σε υψηλά ποσοστά στον νομό. 

2] ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΦΛΩΡΙΔΗΣ: 
Το «διαβατήριο» 
της προσχώρησης
Ο Γιώργος Φλωρίδης αποχώρησε α-
πό το ΠΑΣΟΚ το 2010, ίδρυσε τον
«Κοινωνικό Σύνδεσμο» και σήμερα
κρατάει με τις τοποθετήσεις του «εθνι-
κή στάση». Μαζί του έχει άλλους 8 πο-
λιτικούς συντρόφους του που θα τους
πάρει από το χέρι μέχρι και την πόρτα

της οδού Πειραιώς. Στη διακήρυξη του
«κοινωνικού Συνδέσμου» γράφει χα-
ρακτηριστικά: «Η Ελλάδα έχει μόνο μία
δυνατότητα για να πάει μπροστά: να δει
πέρα από τη σημερινή πολιτική, οικονο-
μική και κοινωνική χρεοκοπία. Να εφαρ-
μόσει ένα ριζοσπαστικό σχέδιο αλλαγής
του πολιτικού συστήματος, του κράτους
και της οικονομίας που θα την οδηγήσει
στη νέα εποχή. Ο Κοινωνικός Σύνδεσμος
εργάζεται για την εκπόνηση και έμπρακτη
στήριξη ενός εθνικού σχεδίου αλλαγής,
το οποίο θα εφαρμοστεί από πρόσωπα
που πιστεύουν σε αυτό και έχουν το κύ-
ρος και την ικανότητα να το υλοποιήσουν.
Έτσι θα δικαιωθεί η μεγάλη προσπάθεια
που ήδη καταβάλλει η ελληνική κοινωνία
για την ανάταξη της χώρας. Στην προσπά-
θεια αυτή απευθυνόμαστε σε όλους όσους
έχουν τις ίδιες σκέψεις και αγωνίες, για να
προχωρήσουμε μαζί». 

Αυτό είναι για πολλούς το διαβατή-
ριο της προσχώρησής του στη Ν.Δ., ω-
στόσο δεν είναι λίγοι εκείνοι που βρί-
σκονται δίπλα στον Κυρ. Μητσοτάκη
που τον θεωρούν και τον χαρακτηρί-
ζουν ιδιαίτερα «τοξικό».

3] ΑΝΝΑ
ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ: 
Πολιτικό «φλερτ»
από την εποχή Παπαδήμου 
Στη κυβέρνηση Παπαδήμου είχε πο-
λύ καλή συνεργασία με τους υπουργούς
του Αντώνη Σαμαρά και κάποιοι λέ-
νε και με τον ίδιο τον Σαμαρά. Από τό-
τε το πολιτικό «φλερτ» δεν σταμάτησε
ποτέ. Είναι ίσως πιο ουδέτερη κατά-
σταση για το εγχείρημα του Κυρ. Μη-
τσοτάκη. 

Σήμερα είναι πρόεδρος του «Δικτύ-
ου» που συχνά-πυκνά κάνει πολιτικές
παρεμβάσεις για ζητήματα της επικαι-
ρότητας – περισσότερο για θέματα Παι-
δείας. 

Θέλει να επανέλθει στο προσκήνιο
αλλά κάνοντας σωστές κινήσεις που
δεν θα της στοιχίσουν ακόμη μία πο-
λιτική αποτυχία, δεδομένου ότι έχει να
εκλεγεί βουλευτής από το 2012. 

Σε κάθε περίπτωση και αυτό που λέ-
νε με σιγουριά στην οδό Πειραιώς εί-
ναι πως οι τρεις είναι πολύ κοντά στην
ηγεσία του κόμματος, αλλά υπάρχει
προβληματισμός στο πότε και το αν
πρέπει να γίνει η οποιαδήποτε κίνηση
προσχώρησής τους. 

Η τελευταία και μάλιστα πολύ πρό-
σφατη εισήγηση που έχει δεχτεί ο Κυρ.
Μητσοτάκης είναι αποτρεπτική και
προτείνει να υπουργοποιηθούν ως ε-
ξωκοινοβουλευτικοί μετά τις εκλογές
και όταν θα έχει αναλάβει τη διακυβέρ-
νηση της χώρας. Μετά θα είναι πιο εύ-
κολο να φορέσουν την μπλε φανέλα
της Νέας Δημοκρατίας…

Έντονη κινητικότητα παρατηρείται εσχάτως στην οδό Πειραι-
ώς, με συνεργάτες γνωστών, ιδιαίτερα επωνύμων πρώην υ-
πουργών και βουλευτών ή πρώην βουλευτών του ΠΑΣΟΚ που
ανεβοκατεβαίνουν στον τρίτο όροφο του κτιρίου όπου εδρεύει
το καινούργιο «στρατηγείο» της Νέας Δημοκρατίας. 
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• Στο Ποτάμι διερωτώνται για τα μυστικά κονδύλια του καθεστώτος
Τσάβες - Μαδούρο και το ταξίδι του υπουργού Επικρατείας παρέα με τον δικηγόρο
των off shore Αρτέμη Αρτεμίου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
συγκεκριμένη απάντηση απο-
τελεί κι ένα μήνυμα προς το
Μαξίμου και τον υπουργό Επι-
κρατείας Νίκο Παππά. Κι αυ-
τό διότι ο επικεφαλής του Πο-

ταμιού θεωρεί τον εξ απορρήτων του Αλέξη
Τσίπρα ως τον εγκέφαλο στον πόλεμο λά-
σπης κατά του Θεοδωράκη και του Ποταμιού
και την Όλγα Γεροβασίλη ως εκτελεστικό
όργανο. Έτσι λύνονται και οι απορίες για τη
φράση «η παρέα του Μαξίμου» που χρησιμο-
ποιούσε πολύ συχνά το τελευταίο διάστημα. 

Η Σεβαστουπόλεως από τις αρχές Σεπτεμ-
βρίου και μετά το ναυάγιο του διαλόγου με το
ΠΑΣΟΚ έχει ανεβάσει κατακόρυφα τους τό-
νους και με καθημερινές ανακοινώσεις και
παρεμβάσεις στα social media δεν αφήνει σε
χλωρό κλαρί την κυβέρνηση, τον πρωθυ-
πουργό και το περιβάλλον του. 

Έτσι, η αποκάλυψη ότι ο υπουργός Επι-
κρατείας ταξίδεψε στη Βενεζουέλα μαζί με τον
Κύπριο δικηγόρο, με ειδικότητα στις off
shore εταιρείες, Αρτέμη Αρτεμίου, αποτέλε-
σε βούτυρο στο ψωμί της Σεβαστουπόλεως.
Ο ίδιος ο Στ. Θεοδωράκης έβαλε ξαφνικά
στο κάδρο το ταξίδι του κ. Παππά με τα μυ-
στικά κονδύλια του συστήματος Τσάβες -
Μαδούρο προς ευρωπαϊκά κόμματα με ιδεο-
λογική συγγένεια με τον ΣΥΡΙΖΑ. Εξάλλου, α-

κόμη στην Ισπανία συζητούν τις πληροφο-
ρίες πως οι Podemos ανδρώθηκαν με έναν...
πακτωλό από μπολιβάρ (το επίσημο νόμισμα
της Βενεζουέλας). Έτσι δήλωσε προσερχόμε-
νος στη Βουλή: «Είναι νομίζω σαφές ότι στη Βε-
νεζουέλα δεν πας για διακοπές, στη Βενεζουέλα
πας για δουλειές. Και θα πρέπει να μας εξηγήσει
ο κ. Παππάς τι δουλειές είχε σε ένα μυστικό μά-
λιστα ταξίδι και όταν συνοδευόταν από έναν άν-
θρωπο ο οποίος έχει χαρακτηριστεί ως ο “κύριος
offshore” της Κύπρου. Εμείς και στο παρελθόν έ-
χουμε ασχοληθεί με τα ταξίδια στελεχών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη Βενεζουέλα. Θα πρέπει να δώσουν α-
παντήσεις, όταν μάλιστα στην Ευρώπη συζητούν
ότι κατά καιρούς το καθεστώς Τσάβες, και μετά
το καθεστώς Μαδούρο, ενίσχυε κόμματα που θε-
ωρούσε φιλικά σε αυτό».

Οι απαντήσεις που έδωσε ο κ. Παππάς έ-
δωσαν την ευκαιρία στο Ποτάμι να προχω-
ρήσει ένα βήμα παραπάνω. Όπως επισημαί-
νει στην ανακοίνωσή του το Ποτάμι, «ο κ.
Παππάς ισχυρίζεται το πρωτοφανές, ότι ταξίδε-
ψε μαζί με επιχειρηματίες και εκπροσώπους επι-
χειρήσεων στη Βενεζουέλα τον Αύγουστο του
2013, όταν ακόμη ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν κόμμα της α-
ντιπολίτευσης. Λέει, δηλαδή, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ως
κόμμα αντιπολίτευσης οργάνωνε επιχειρηματικές
αποστολές. Πέραν του γεγονότος, ότι κάτι τέτοιο
δεν έχει συμβεί πουθενά παγκοσμίως, οφείλει ο
κ. Παππάς να μας πει ποιοι ήταν οι επιχειρημα-
τίες που τον συνόδευαν στο ταξίδι και ποιες δου-

λειές διαπραγματεύθηκαν. Επίσης, ο κ. Αρτεμί-
ου, από τη στιγμή που δεν πήγε για να αγοράσει
..., γεννάται το ερώτημα τι ακριβώς έκανε με δε-
δομένη την υψηλή εξειδίκευσή του στις off shore.
Μια τόσο σημαντική πολιτικο-επιχειρηματική
πρωτοβουλία γιατί κρατήθηκε επτασφράγιστο μυ-
στικό μέχρι την πρόσφατη αποκάλυψή της από
δημοσιογραφική έρευνα; Τι ήθελε και τι πασχίζει
να κρύψει ο κ. Παππάς;» καταλήγει η ανακοί-
νωση.

Ως… μονομάχος!
Είναι πλέον σαφές, και μετά από αυτές τις
προσωπικές επιθέσεις κατά του υπουργού Ε-
πικρατείας, ότι ο Στ. Θεοδωράκης και το
Ποτάμι εισέρχονται στην πολιτική αρένα ως
μονομάχοι και όπως επισημαίνουν από τη
Σεβαστουπόλεως «τώρα αρχίζει το πάρτι». Πέ-
ραν από τις προτάσεις για όλα τα καυτά κοι-
νωνικά ζητήματα, στο κόμμα θα προσπαθεί
να εξισορροπούν τα πράγματα όταν φθάνουν
στα άκρα, όπως στην περίπτωση της πρότα-
σης για να εκλεγεί πρόεδρος του ΕΣΡ ο Μι-
χάλης Σταθόπουλος. Αναμφίβολα μία κί-
νηση που μάλλον έμπλεξε τον πολύ κόσμο.

Κι αυτό διότι τη Δευτέρα στη διάσκεψη των
προέδρων πρότεινε τον Γιάννη Τζανετάκο,
κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας στήριξε την
πρόταση του Νίκου Βούτση για τον Ροδόλ-
φο Μορώνη, ενώ την Τρίτη ανακοίνωσε τον
ακαδημαϊκό και πρώην υπουργό Δικαιοσύ-
νης (επί ημερών των ταυτοτήτων) τον Μιχά-
λη Σταθόπουλο. Όπως εξηγούσαν από το
Ποτάμι, η πρόταση Σταθόπουλου είναι για
να προχωρήσει η συγκρότηση του ΕΣΡ, κα-
θώς διαβλέπουν νέες αψιμαχίες μεταξύ του
ΣΥΡΙΖΑ και της Ν.Δ. Και όπως είπε και από
την Καλαμάτα ο Θεοδωράκης, πρέπει «να τε-
λειώνουμε με τη συγκρότηση του ΕΣΡ και να α-
σχοληθούμε σοβαρά με τα καυτά ζητήματα». 
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Μήνυμα προς 
το Μαξίμου από 
τον «μονομάχο»
Θεοδωράκη 
Πριν από λίγες ημέρες σε μία συνέντευξη που παραχώρησε ο Σταύρος
Θεοδωράκης ρωτήθηκε ποιο είναι το μεγαλύτερο λάθος που έχει κάνει α-
πό τότε που μπήκε στην πολιτική. Και η απάντησή του ήταν ότι «μπήκα
στην πολιτική σαν πολίτης και όχι σαν μονομάχος. Νόμιζα ότι το σημα-
ντικό είναι να έχεις προτάσεις, να έχεις λύσεις. Δεν αρκούσαν όμως αυτά.
Οι άλλοι πετούσαν λάσπη, είχαν μαζί τους ένα στρατό από προπαγανδι-
στές, είχαν λεφτά, είχαν κανάλια, είχαν μηχανισμούς».

Σκληρή
κριτική 
σε Τσίπρα 
Με σκληρά λόγια για τον Αλέ-
ξη Τσίπρα και την πρωθυπουρ-
γική του θητεία μίλησε ο Σταύ-
ρος Θεοδωράκης σε συνέντευ-
ξη που παραχώρησε σε ιστοσε-
λίδα.  «Ποτέ δεν τον πίστεψα
αλλά πλέον κατρακυλάει σε έ-
ναν κατήφορο που κανείς δεν
ξέρει πού είναι ο πάτος και τι
πληγές θα αφήσει στη χώρα.
Πρότεινε για το ΕΣΡ τον ακρο-
δεξιό Πολύδωρα. “Εξευτελιστι-
κό” όπως είπαν ακόμη και κά-
ποιοι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ.
Και τον επέλεξε αφού συζήτησε
μαζί του στο Μέγαρο Μαξίμου»,
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Πάντως, στη Σεβαστουπό-
λεως εκτιμούν πως το σκληρό
ροκ τους ανεβάζει αφενός μεν
τη συσπείρωση, αφετέρου δε
και με βάση το βαρόμετρο της
Public Issue το Ποτάμι έχει ε-
λαφρά ανεβασμένα ποσοστά,
ενώ ο Στ. Θεοδωράκης έχει α-
νέβει σε ό,τι αφορά τη δημοφι-
λία ξεπερνώντας και τον Αλ.
Τσίπρα. Αυτό βέβαια δεν ση-
μαίνει τίποτα, αλλά όπως λένε
συνεργάτες τού επικεφαλής
του Ποταμιού «το επόμενο διά-
στημα που ο ΣΥΡΙΖΑ και τα τρολ
του θα καταρρέουν θα φανεί
ποιος πραγματικά έχει τις προ-
τάσεις για να βγει η χώρα από
το αδιέξοδο».
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Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Μ
ε βάση την παρα-
πάνω δημοσκό-
πηση φαίνεται ό-
τι αυτοί που πί-
στεψαν στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ τον εγκαταλείπουν, και στη
Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν πως
ένα μεγάλο μέρος των πλανημέ-
νων θα επιστρέψουν στο σπίτι
τους, αφού οι περισσότεροι προ-
έρχονται από το ΠΑΣΟΚ.

Υπάρχει όμως και η άλλη άπο-
ψη. Αυτή που εκφράζεται από άλλα
στελέχη εντός του Κινήματος και
βάσει της οποίας το ΠΑΣΟΚ πρέ-
πει να συνεργαστεί ανοιχτά με τον
ΣΥΡΙΖΑ, προκειμένου να μην επι-
τρέψουν στη Ν.Δ. να επανέλθει
στην εξουσία. Μάλιστα, μεσοβδό-
μαδα υπήρξαν δύο τέτοιες παρεμ-
βάσεις, οι οποίες δημιούργησαν
θόρυβο και αναταράξεις στο εσω-
τερικό του κόμματος. 

Ο λόγος για τις δηλώσεις του υ-
φυπουργού Εσωτερικών Γιάννη
Μπαλάφα και του εκ των αντι-
προέδρων της Βουλής και βουλευ-
τή Δωδεκανήσου του ΠΑΣΟΚ, του
Δημήτρη Κρεμαστινού. Από την
πλευρά του, κ. Μπαλάφας θεώ-
ρησε θετική τη στάση του ΠΑΣΟΚ
στη διάσκεψη των προέδρων για
τη συγκρότηση του ΕΣΡ και, όταν
ρωτήθηκε σχετικά με την πιθανό-
τητα να συνυπάρξουν ο ΣΥΡΙΖΑ με
το ΠΑΣΟΚ και τους ΑΝΕΛ, σημεί-
ωσε ότι «προφανώς θα ήθελε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ να συνευρεθεί με το ΠΑΣΟΚ αρκεί
να αφήσει τον σφικτό εναγκαλισμό με

τον φιλελεύθερο χώρο και θα βλέπαμε
μια κοινή πορεία».

Για τη θετική ψήφο του ΠΑΣΟΚ
στην πρόταση Βούτση για τον Ρο-
δόλφο Μορώνη έκανε δηλώσεις
και ο κ. Κρεμαστινός, αφήνοντας
ανοιχτό το ενδεχόμενο πως θα
μπορούσε το ΠΑΣΟΚ να συγκυ-
βερνήσει με τον ΣΥΡΙΖΑ για να υ-
πάρχει λύση ιδίως στο θέμα της
διαπραγμάτευσης. Ο κ. Κρεμαστι-
νός σημείωσε επίσης πως σε αυ-
τή την κατεύθυνση θα μπορούσε
να κινηθούν και τα άλλα κόμματα
που έχουν προοδευτικό χαρακτή-
ρα και ευρωπαϊκό προσανατολι-
σμό που θα μπορούσαν να ρίξουν
νερό στο κρασί τους. 

Όπως είναι αντιληπτό, οι δηλώ-
σεις Κρεμαστινού έφεραν ανατα-
ράξεις στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ,
αντέδρασαν έντονα οι Βενιζέλος,
Λοβέρδος, Κωνσταντινόπου-
λος, οι οποίοι υπενθυμίζουν με
κάθε ευκαιρία το μπούλινγκ που υ-
πέστησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ όλα τα
στελέχη του ΠΑΣΟΚ και κατά τη
διάρκεια της διακυβέρνησης της
χώρας από τον Γ. Παπανδρέου,
αλλά και επί Αντώνη Σαμαρά, ό-
ταν συνεργάστηκαν η Ν.Δ. και το
ΠΑΣΟΚ. Μάλιστα, ο Οδ. Κων-
σταντινόπουλος έκανε κι ένα βή-
μα παραπάνω θυμίζοντας πως «ο
κ. Κρεμαστινός είχε ταχθεί εναντίον
και της κίνησης των 58 και της δημι-
ουργίας της Ελιάς, αλλά και στο πρό-
σφατο διάλογο με το Ποτάμι και τα
άλλα κόμματα και κινήσεις της κε-
ντροαριστεράς».

Αυτές οι αντιδράσεις ανάγκα-

σαν τον κ. Κρεμαστινό να προβεί
σε νέα ανακοίνωση, όπου αναδι-
πλώθηκε υποστηρίζοντας πως «αν
είχαμε επιδείξει την απαιτούμενη συ-
ναίνεση από το πρώτο μνημόνιο, δεν

θα βρισκόμασταν εδώ σή-
μερα να συζητάμε πιθανόν
και για 4ο Μνημόνιο».

Η απάντηση
Ξεκαλάκη
Προκειμένου να ηρεμή-
σουν όλοι στη Χαριλάου
Τρικούπη, ο γραμματέας
του Κινήματος, Στέφα-
νος Ξεκαλάκης, από τη
Βέροια όπου βρέθηκε
την Τετάρτη, διαβεβαίω-
σε ότι δεν πρόκειται να
συνεργαστεί το ΠΑΣΟΚ
και η Δημοκρατική Συ-
μπαράταξη με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ.

«Ως γραμματέας του κι-
νήματος σας λέω ρητά και
κατηγορηματικά ότι δεν υ-
πάρχει ούτε μία στο εκα-

τομμύριο πιθανότητα συνεργασίας της
Δημοκρατικής Συμπαράταξης με τον
ΣΥΡΙΖΑ», δήλωσε. «Εδώ και αρκετό
καιρό, το ΠΑΣΟΚ και η Δημοκρατική
Συμπαράταξη έχει ξεκινήσει μία προ-

σπάθεια από τη βάση, μέσα από την
κοινωνία, να επανασυνδεθεί με όλες
εκείνες τις κοινωνικές και παραγωγι-
κές δυνάμεις που διαχρονικά το είχαν
στηρίξει, για να μπορέσει να αποτε-
λέσει τελικά την εναλλακτική πρόταση
διακυβέρνησης μπροστά στη, δημο-
σκοπικά τουλάχιστον, διαφαινόμενη
παλινόρθωση της δεξιάς», είπε ο κ.
Ξεκαλάκης. 

Στην ερώτηση αν αυτό σημαίνει
ότι θα μπορούσε να συγκυβερνή-
σει και με τον ΣΥΡΙΖΑ, ο ίδιος α-
πάντησε: «Όχι, αυτό σημαίνει ότι
διεκδικούμε να αποτελέσουμε ξανά
την επιλογή των πολιτών, ώστε να εί-
μαστε ο προοδευτικός πόλος διακυ-
βέρνησης αυτού του τόπου».

Σε κάθε περίπτωση, στο ΠΑ-
ΣΟΚ επιμένουν ότι εισπράττουν έ-
να πολύ θετικό κλίμα, με ανθρώ-
πους να επιστρέφουν στο Κίνημα
από το οποίο έφυγαν τα τελευταία
χρόνια, μετά την ένταξη της χώρας
σε μνημόνια. Υπό αυτό το πρίσμα
ισχυρίζονται ότι η Δημοκρατική
Συμπαράταξη πρέπει να αναπτύξει
με συνέπεια μία συγκεκριμένη
πρόταση, με προγραμματικό και
πολιτικό λόγο, δίνοντας έτσι την α-
φορμή σε πολίτες που εντάσσονται
στον ευρύτερο πολιτικό χώρο να
συμπορευτούν με αυτήν. 

Την ίδια ώρα, ετοιμάζουν την
παρουσίαση της πλατφόρμας τους
για μία σειρά από καυτά θέματα για
τους πολίτες. Μεταξύ αυτών, η α-
ντιμετώπιση της ανεργίας, τα «κόκ-
κινα» δάνεια (οι προτάσεις του
ΠΑΣΟΚ για τα οποία θα παρου-
σιαστούν σε ειδική εκδήλωση με
τους κοινωνικούς εταίρους), ακό-
μα και οι τηλεοπτικές άδειες. 

Ιδιαίτερη σημασία, τέλος, δί-
νουν στη Χαριλάου Τρικούπη στις
εξελίξεις στα Ελληνοτουρκικά,
κρούοντας τον κώδωνα του κινδύ-
νου για τυχόν ατυχήματα που μπο-
ρούν να έχουν σοβαρές συνέπειες
για τη χώρα.

• Αγώνας «πυρόσβεσης» από τον γραμματέα του Κινήματος, 
Στ. Ξεκαλάκη, μετά από τις εκτιμήσεις Μπαλάφα και Κρεμαστινού ότι μπορεί 
να υπάρξει κυβερνητική συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ

Φωτιές… συγκυβέρνησης 
στη Χαριλάου Τρικούπη

Οι επιτροπές
ΠΑΣΟΚ και στη Δημοκρατική Συμπαράταξη προχωρούν με γοργά
βήματα στην προετοιμασία θέτοντας το σύνολο των στελεχών σε
εκλογική ετοιμότητα, καθώς προεξοφλούν αποτυχία στη δια-
πραγμάτευση, και επομένως «δραπέτευση» του πρωθυπουργού
μέσω πρόωρων εκλογών. 

Σε ό,τι αφορά τις επιτροπές αυτή του πολιτικού σχεδιασμού και
προγραμματικού διαλόγου την απαρτίζουν οι Π. Αναστασιάδης,
Ελ. Αναστασίου, Π. Ιωακειμίδης, Π. Καμάς, Μ. Κατρίνης, Β. Κεγκέ-
ρογλου, Γ. Κουτρουμάνης, Κ. Μπατζελή, Χρ. Πρωτόπαππας, Γ. Σια-
καντάρης, Α. Σπυρόπουλος, Γ. Τούντας, Δ. Χατζησωκράτης, Θ.
Ψύρρας. 

Σε ό,τι αφορά την επιτροπή ψηφοδελτίων εκεί είναι οι Κ. Α-
σκούνης, Γ. Βαρδακαστάνης, Μ. Βελεγράκης, Χρ. Γκόκας, Γρ. Ρί-
σβας, Β. Έξαρχος, Θ. Καρούνος, Π. Κουκουλόπουλος, Γ. Λυμπερό-
πουλος, Δ. Λιντζέρης, Γ. Μπουλμπασάκος, Στ. Ξεκαλάκης, Μ. Ό-
θωνας, Αν. Σαουλίδης, Κ. Σκανδαλίδης, Ν. Τσούκαλης και Δ. Χα-
λαζωνίτης.

Το βαρόμετρο της Public Issue σκόρπισε χαμόγελα αισιο-
δοξίας στη Χαριλάου Τρικούπη, καθώς η Δημοκρατική
Συμπαράταξη εμφανίζεται να βρίσκεται σε ανοδική πο-
ρεία και να παλεύει για την 3η θέση, ενώ η Φώφη Γεννη-
ματά είναι η δεύτερη πιο δημοφιλής πολιτική αρχηγός
μετά τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ωστόσο, το κλίμα δεν είναι
απολύτως ρόδινο στο ΠΑΣΟΚ…
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προσφυγή στις κάλπες το αρ-
γότερο μέχρι το φθινόπωρο
του 2017 «βλέπει» ο πρόεδρος
της δημοκρατικής αριστεράς,
θανάσης θεοχαρόπουλος. «Η
απώλεια της κοινωνικής πλει-
οψηφίας είναι τάχιστη», δη-
λώνει χαρακτηριστικά. ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος
της δημοκρατικής συμπαρά-
ταξης, στην αποκλειστική του
συνέντευξη στην «α», τονίζει
ακόμα πως «στο θέμα των τη-
λεοπτικών αδειών η κυβέρνη-
ση πήρε διαζύγιο με τη λογι-
κή». χαρακτηρίζει δε ανα-
γκαίο τον διαχωρισμό κρά-
τους - εκκλησίας, ενώ δηλώ-
νει ιδιαίτερα ανήσυχος για τις
τουρκικές προκλήσεις και
προτείνει τη συγκρότηση ε-
θνικού συμβουλίου εξωτερι-
κής πολιτικής. 

Συνέντευξη στον 
κώστα παπαδόπουλο

• το πολιτικό σκηνικό που έχει δια-
μορφωθεί είναι ιδιαίτερα αρνητικό
για την κυβέρνηση. εκτιμάτε ότι θα
έχουμε άμεσα πολιτικές εξελίξεις; 

«Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί
είναι πολύ αρνητική για την ελληνική κοι-
νωνία. Η κρίση δεν βαθαίνει απλά. Πα-
γιώνεται και αποκτά χαρακτηριστικά μιας
μόνιμης πραγματικότητας. Η ελληνική οι-
κογένεια δεν μπορεί να τα βγάλει πέρα.
Η μικρομεσαία επιχείρηση στενάζει. Η
κυβέρνηση δεν δίνει λύσεις, αλλά δημι-
ουργεί, αναπαράγει και διευρύνει παθο-
γένειες σε όλους τους τομείς. Αν συνεχι-
σθούν αυτές οι αναποτελεσματικές πολι-
τικές, οι πολιτικές εξελίξεις θα είναι ανα-
πόφευκτες».
• πόσο καιρό ακόμη πιστεύετε ότι
μπορεί να αντέξει η συγκυβέρνηση
συρΙΖα-ανελ; ο ανασχηματισμός
μπορεί να αποτελέσει «φιλί ζωής»;

«Η απώλεια της κοινωνικής πλειοψη-
φίας είναι τάχιστη, για αυτό το μέγιστο ό-
ριο που μπορεί να αντέξει αυτή η κυβέρ-
νηση είναι το φθινόπωρο του 2017. Ο α-
νασχηματισμός που σχεδιάζεται με αλλαγή
ορισμένων προσώπων και την εφαρμογή
των ίδιων πολιτικών δεν θα δώσει καμία
λύση. Το πολιτικό ζήτημα της χώρας δεν
λύνεται μέσω μεταγραφών, αλλά μέσω αλ-
λαγής πολιτικών. Αυτή η κυβέρνηση δεν έ-
χει καν διαπιστώσει τις αιτίες του προβλή-
ματος, πώς είναι δυνατόν να δώσει λύσεις;»
• φαντάζομαι, κύριε θεοχαρόπου-

λε, διαβάζετε τις δημοσκοπήσεις. τι
αίσθηση σας αφήνουν; 

«Ο ΣΥΡΙΖΑ καταρρέει στην κοινωνία
και αυτό αποτυπώνεται στις δημοσκοπή-
σεις. Η Ν.Δ. δεν καταθέτει προτάσεις, α-
σκεί στείρα αντιπολίτευση και ζητά κάθε
μέρα εκλογές. Είναι καταστροφικός τόσο ο
δεξιός όσο και ο αριστερός λαϊκισμός. Εί-
ναι θετικό ότι η Δημοκρατική Συμπαράτα-

ξη σε αυτό το πολωτικό κλίμα διατηρεί και
αρχίζει να αυξάνει τις δυνάμεις της. Οι πο-
λίτες αναζητούν εναλλακτική προοδευτική
λύση και εμείς είμαστε αποφασισμένοι να
τη δώσουμε».
• σε περίπτωση πρόωρων εκλογών
και νίκης της νέας δημοκρατίας, τι
στάση θα τηρήσει η δημοκρατική
συμπαράταξη;

«Υπεύθυνη. Η στάση μας θα εξαρτηθεί
και από τη δύναμή μας. Για αυτό εργαζό-
μαστε συστηματικά για την ισχυροποίη-
ση της Δημοκρατικής Συμπαράταξης διεκ-
δικώντας την αλλαγή των πολιτικών συ-
σχετισμών. Αλλά επειδή δεν συνηθίζω να
υπεκφεύγω καμίας ερώτησης, έστω και υ-
ποθετικής, θα σας πω ότι αν είναι αυτοδύ-
ναμη η Ν.Δ., θα είμαστε η αξιόπιστη αντι-
πολίτευση, χωρίς λαϊκισμούς και αυταπά-
τες με σταθερό ευρωπαϊκό προσανατολι-
σμό. Αν η Ν.Δ. δεν είναι αυτοδύναμη, θα
διεκδικήσουμε την εθνική συνεννόηση ό-
λων των φιλοευρωπαϊκών δυνάμεων, όπως
την επιζητούμε και σήμερα». 
• εσχάτως γινόμαστε μάρτυρες
μιας μεγάλης κόντρας ανάμεσα σε
εκκλησία και υπουργείο παιδείας.
ποια η θέση τής δΗΜ.αρ. για το μά-
θημα των θρησκευτικών; είστε υπέρ
του διαχωρισμού κράτους - εκκλη-
σίας;

«Ο διαχωρισμός των σχέσεων Εκκλη-
σίας - Κράτους είναι αναγκαίος. Είναι μία
προοδευτική μεταρρύθμιση προς το συμ-
φέρον όλων. Στο πλαίσιο αυτό το μάθημα
των θρησκευτικών πρέπει να αλλάξει, για-
τί όπως διδάσκεται δεν δημιουργεί κίνη-
τρα ενδιαφέροντος στους μαθητές. Να στα-
ματήσει να είναι ομολογιακού χαρακτήρα.
Δυστυχώς, η κυβέρνηση και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
τολμούν να προχωρήσουν ούτε και σε αυ-
τές τις αλλαγές που αποτελούν διαχρονικές
και πάγιες θέσεις της αριστεράς». 
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συνεντευΞΗ
θανάσης
θεοχαρόπουλος

«Το πολύ μέχρι 
το φθινόπωρο 
του 2017 αντέχει 
η κυβέρνηση»

• ο πρόεδρος της δΗΜ.αρ. και κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της
δημοκρατικής συμπαράταξης εκτιμά ότι η κυβέρνηση χάνει τάχιστα την
κοινωνική πλειοψηφία και χαρακτηρίζει «καταστροφικό» τόσο τον δεξιό όσο
και τον αριστερό λαϊκισμό


«ΜπορεΙ να σκονταψε ο δΙαλογοσ κορυφΗσ γΙα
τον νεο προοδευτΙκο φορεα, αλλα εντεΙνου-

Με τΙσ δΙεργασΙεσ σε επΙπεδο κοΙνωνΙασ γΙα τΗν εΜ-
βαθυνσΗ καΙ δΙευρυνσΗ του εγχεΙρΗΜατοσ»
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ξει το μίγμα οικονομικής πολιτικής με στό-
χο τον εξορθολογισμό δαπανών χωρίς μει-
ώσεις μισθών και συντάξεων, αλλά με
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις σε όλους
τους τομείς. Οι προτάσεις μας είναι ρεαλι-
στικές και κοστολογημένες και δίνουν το
ίδιο οικονομικό αποτέλεσμα χωρίς φόρους
πάνω στους φόρους, αλλά με κοινωνική
δικαιοσύνη». 
• Για τον απλό πολίτη η λέξη «με-
ταρρυθμίσεις» είναι ταυτισμένη με
περικοπές και φόρους. Είναι όντως
αυτή η ερμηνεία της; 

«Η λέξη κακοποιήθηκε από τη Ν.Δ., ό-
που εννοεί απορρυθμίσεις, και τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ όπου κάνει αντιμεταρρυθμίσεις Οι
προτάσεις οι δικές μας εμπεριέχουν τη με-
ταρρύθμιση του φορολογικού με προο-
δευτικές κλίμακες, σταθερότητα και κίνη-
τρα για επενδύσεις, και του ασφαλιστικού
με μείωση πρόωρων συντάξεων και συντα-
ξιοδοτήσεων. Εμπεριέχουν την άμεση ε-
φαρμογή του συστήματος εισροών-εκρο-
ών για την καταπολέμηση του λαθρεμπο-
ρίου καυσίμων από το οποίο χάνεται του-
λάχιστον 1,5 δισ. ευρώ ετησίως. Αξιοποί-
ηση των 19 δισ. ευρώ αγροτικών ενισχύ-
σεων μόνο σε παραγωγικές επενδύσεις και
ανταγωνιστικές καλλιέργειες με στόχο την
αύξηση των εξαγωγών και τη μείωση των
εισαγωγών. Οι προτάσεις μας είναι η διέ-
ξοδος στο αδιέξοδο της σημερινής κυβερ-
νητικής πολιτικής». 
• Ασπάζεστε την κυβερνητική άπο-
ψη ότι η ρύθμιση του χρέους αποτε-
λεί κλειδί για την ανάκαμψη της οι-
κονομίας; 

«Κλειδί για την ανάκαμψη είναι να υ-
πάρξει σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρό-
τησης και βιώσιμη ανάπτυξη, για να υ-
πάρξει εκκίνηση της οικονομίας και της ε-
πενδυτικής δραστηριότητας. Δυστυχώς, η
σημερινή κυβέρνηση έχει υποβαθμίσει ό-
λα αυτά τα ζητήματα και δεν έχει ούτε καν
παρουσιάσει σχέδιο μεταρρυθμίσεων και
παραγωγικής ανασυγκρότησης. Ταυτόχρο-
να, είναι απαραίτητη η αναδιάρθρωση του
δημόσιου χρέους για να καταστεί βιώσι-
μο. Αλλά ας μην υπάρχουν νέες αυταπά-
τες, ακόμη και να ρυθμιζόταν το χρέος,
γρήγορα θα φτάναμε στο ίδιο σημείο εάν
δεν υιοθετηθεί ένα υγιές παραγωγικό μο-
ντέλο». 
• θα ήθελα τέλος να ρωτήσω αν
παρακολουθείτε τις εξ ανατολών
προκλήσεις. φοβάστε ότι η τουρκία
ετοιμάζει θερμό επεισόδιο;

«Όχι μόνο τις παρακολουθώ, αλλά α-
νησυχώ ολοένα και περισσότερο. Πρόκει-
ται για απαράδεκτες προκλήσεις. Πρέπει
να υπάρξει εθνική συνεννόηση για να α-
ποφευχθούν τα χειρότερα. Για αυτό προ-
τείνω να δημιουργηθεί Εθνικό Συμβούλιο
Εξωτερικής Πολιτικής. Στα εθνικά θέματα
δεν επιτρέπονται στείρες κομματικές αντι-
παραθέσεις, απαιτείται υπεύθυνη στάση».

• Πώς θα χαρακτηρίζατε την πολι-
τική συμπόρευση με τη φώφη Γεν-
νηματά; 

«Ειλικρινής. Η συμπόρευσή μας βασί-
ζεται στον σεβασμό της πολιτικής και ορ-
γανωτικής αυτονομίας των χώρων μας στη
βάση της προγραμματικής μας συμφωνίας,
αλλά και στον κοινό στόχο ενός ισχυρού
προοδευτικού φορέα. Αυτό δεν σημαίνει
ότι συμφωνούμε σε όλα. Αλλά αυτά που
μας ενώνουν είναι πολλαπλάσια των ενδε-
χόμενων αποκλίσεων». 
• το εγχείρημα για τη δημιουργία
ενός νέου προοδευτικού φορέα έχει
εγκαταλειφθεί; 

«Το αντίθετο. Με επίκεντρο τη Δημο-
κρατική Συμπαράταξη εντείνουμε τις διερ-
γασίες σε επίπεδο κοινωνίας για την εμβά-
θυνση και διεύρυνση του εγχειρήματος.
Το προηγούμενο χρονικό διάστημα σε ο-
ρισμένες περιπτώσεις υπήρξαν υστερο-
βουλίες, αλαζονείες και σκοπιμότητες, με
αποτέλεσμα να σκοντάψει ο διάλογος κο-
ρυφής, αλλά όχι και το εγχείρημα. Ένας
σύγχρονος ενιαίος σοσιαλδημοκρατικός,
προοδευτικός φορέας είναι σήμερα περισ-
σότερο αναγκαίος από ποτέ».
• το Ποτάμι του Σταύρου θεοδω-
ράκη και το κΙΔηΣΟ του Γιώργου
Παπανδρέου έχουν θέση σε αυτή
την προσπάθεια; υπό ποιους όρους; 

«Στην ενωτική μας προσπάθεια θέση έ-
χουν όσοι κατανοούν την ανάγκη ενός ι-
σχυρού αυτόνομου πόλου της κεντροαρι-
στεράς σαφώς οριοθετημένου τόσο από τις
αδιέξοδες πολιτικές του ΣΥΡΙΖΑ όσο και
από τις συντηρητικές πολιτικές της Ν.Δ.
Όροι δεν υπάρχουν, πολιτικές προϋποθέ-
σεις υπάρχουν. Η ηγεσία του Ποταμιού
δυστυχώς επέλεξε την κομματικά αυτόνομη
πορεία, όμως οι προοδευτικοί πολίτες που
παρακολούθησαν ανά περιόδους το εγχεί-
ρημα και δεν εκφράζονται από την περι-
χαράκωση, όπως και το Κίνημα Δημοκρα-
τών και Σοσιαλιστών, μπορούν να συμβά-
λουν σήμερα αποφασιστικά στη διεύρυν-
ση της Δημοκρατικής Συμπαράταξης. Ο
κόσμος όμως της κεντροαριστεράς έχει τα-
λαιπωρηθεί από τις ατέρμονες διαβουλεύ-
σεις και τα ατελείωτα διαδικαστικά σχέ-
δια, σήμερα είναι η ώρα των πράξεων και
των δεσμεύσεων». 
• μόλις τη Δευτέρα, κύριε Πρόε-
δρε, το γραφείο Προϋπολογισμού
της Βουλής έκανε λόγο για «φορο-
κεντρική λιτότητα». Πώς κρίνετε την
ακολουθούμενη οικονομική πολιτι-
κή; τι προτείνει η Δημ.Αρ.; 

«Η έκθεση του Γραφείου Προϋπολογι-
σμού της Βουλής είναι πράγματι αποκα-
λυπτική. Η ακολουθούμενη οικονομική
πολιτική είναι αδιέξοδη. Το προσχέδιο
του προϋπολογισμού έχει νέα μέτρα, εκ
των οποίων το 97% προέρχεται από την
αύξηση εσόδων, δηλαδή από νέους φό-
ρους. Η δική μας πρόταση είναι να αλλά-


«Αν ΕΙνΑΙ ΑυτΟΔυνΑμη η ν.Δ., θΑ ΕΙ-
μΑΣτΕ η ΑξΙΟΠΙΣτη ΑντΙΠΟλΙτΕυΣη.

Αν η ν.Δ. ΔΕν ΕΙνΑΙ ΑυτΟΔυνΑμη, θΑ ΔΙΕκ-
ΔΙκηΣΟυμΕ την ΕθνΙκη ΣυνΕννΟηΣη Ο-
λων των φΙλΟΕυρωΠΑϊκων ΔυνΑμΕων»

«Στο θέμα των τηλεοπτικών 
αδειών η κυβέρνηση πήρε 
διαζύγιο με τη λογική»
• Ζούμε σε μία εποχή που οι λέξεις «διαπλοκή» και «διαφθορά» κυριαρχούν στον πο-
λιτικό διάλογο. Είστε ικανοποιημένος από την προσπάθεια που γίνεται για την αντι-
μετώπισή τους; 

«Καθόλου. Η σημερινή κυβέρνηση αντί να αντιμετωπίσει τη διαπλοκή, να ενισχύσει τις ανεξάρ-
τητες αρχές και να δημιουργήσει αξιοκρατικούς θεσμούς διαφάνειας, αναπαράγει τα λάθη του πα-
ρελθόντος. Η κυβέρνηση συνεχίζει να αντιπολιτεύεται την αντιπολίτευση. ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. με την τε-
χνητή πόλωση και την καρικατούρα δικομματισμού απαξιώνουν το πολιτικό σύστημα και δυστυχώς
ρίχνουν νερό στον μύλο της ακροδεξιάς». 
• Ο διαγωνισμός για τις τηλεοπτικές άδειες ήταν μία τέτοια προσπάθεια;

«Όπως εξελίχθηκε, ήταν μία ρεβανσιστική προσπάθεια της κυβέρνησης απέναντι στα ΜΜΕ. Ο
πρωθυπουργός δήλωνε ευτυχής για το ότι έκλεισε στα καμαράκια τους εκπροσώπους των ΜΜΕ. Α-
παντούσε αλαζονικά σε μία δημοσιογράφο ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού που θα έμενε άνεργη.
Βεβαίως και χρειαζόταν να μπει τάξη και αυτό κακώς δεν είχε γίνει τα προηγούμενα χρόνια. Όμως τά-
ξη δεν βάζεις θέλοντας να προκαλέσεις το μαύρο σε βιώσιμους τηλεοπτικούς σταθμούς οδηγώντας χι-
λιάδες εργαζόμενους στην ανεργία. Τάξη δεν μπαίνει με μοναδικό κριτήριο το χρήμα και χωρίς τη λει-
τουργία του ΕΣΡ. Στο θέμα των τηλεοπτικών αδειών η κυβέρνηση πήρε διαζύγιο με τη λογική». 
• Είδαμε την κυβέρνηση να επιτίθεται λυσσαλέα στη
Δικαιοσύνη μετά την απόφαση του ΣτΕ. Πώς κρίνετε
αυτήν τη ρητορική; 

«Απαράδεκτη. Οι επίσημες αντιδράσεις της κυβέρνησης το
βράδυ της απόφασης του ΣτΕ αποτελούν μία μαύρη σελίδα.
Αμφισβητήθηκε το κράτος δικαίου, η διάκριση των εξουσιών.
Υπήρξε πανικός και έλλειψη αυτοκριτικής. Η απόφαση του
ΣτΕ αποτέλεσε ένα ισχυρό πολιτικό ράπισμα και μία ήττα για
την κυβέρνηση. Θέλω να ελπίζω ότι τουλάχιστον τώρα θα σκε-
φτούν πιο ώριμα κατανοώντας τα λάθη τους». 
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1 Νέα απόφαση Γενικού Δικαστηρίου Ε.Ε. για την Αλουμίνιον και τα
17,4 εκατ. ευρώ που πήρε ως μειωμένο τιμολόγιο από τη ΔΕΗ τη διετία
2007-2008

Κρατική ενίσχυση η
έκπτωση στον Ευάγγελο…

Τ
ο δικαστήριο, λοιπόν, έκανε δε-
κτή την αίτηση αναίρεσης της
ΔΕΗ και επειδή, εν αντιθέσει με
το τι συμβαίνει στις περιπτώσεις
υποθέσεων νομικής δικαίωσης

της Αλουμίνιον, η απόφαση αυτή δεν έλαβε
ιδιαίτερη δημοσιότητα, είμαστε υποχρεωμέ-
νοι να δώσουμε την απαραίτητη δημοσιότη-
τα στην είδηση αυτή, για δύο μάλιστα λό-
γους: 

α) Για να ενημερωθεί η ευρύτερη κοινή
γνώμη, και 

β) Για να «ευλογήσουμε» σε ένα βαθμό και
τα… γένια μας, αφού η αίτηση ακύρωσης υ-
πεβλήθη από τη ΔΕΗ μετά από δημοσίευμα
της εφημερίδας μας (φύλλο
11/12.10.2014), και παρά τη
σχετική αρχική απροθυμία της
ΔΕΗ να το πράξει.

Ειδικά όσον αφορά τη συμβο-
λή της «Α», θα θέλαμε να υπεν-
θυμίσουμε το σχετικό χρονικό:

• Στις αρχές Οκτωβρίου
2014, το Γενικό Δικαστήριο της
Ε.Ε. έβγαλε μια απόφαση με την
οποία εν ολίγοις έλεγε ότι τα πα-
ραπάνω 17,4 εκατ. ευρώ (21,3 ε-
κατ. το 2014 με τους τόκους) ήταν
μεν κρατική ενίσχυση, όχι όμως...
νέα και έτσι η Αλουμίνιον της Ελ-
λάδος δεν όφειλε να την επιστρέ-
ψει στη ΔΕΗ.

• Αμέσως μετά την έκδοση της

απόφασης αυτής, η ΔΕΗ αντί να α-
ναφέρει ότι θα ασκήσει τα όποια έν-
δικα μέσα για να την ανατρέψει α-
φού ήταν προφανώς λάθος, έσπευ-
σε να εκδώσει δελτίο Τύπου με το
οποίο έβγαζε έξω την ουρά της από
την υπόθεση, αναφέροντας ότι δεν
έκανε αυτή την προσφυγή στην
Ε.Ε, αλλά κάποιοι άλλοι (ΓΕΝΟΠ
ΔΕΗ, ΙΝΚΑ, κ.λπ.) και ότι δικαί-
ωμα να ασκήσει αίτηση αναίρε-
σης της απόφασης του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου δεν είχε η ίδια
αλλά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

• Τότε λοιπόν η εφημερίδα
μας δημοσίευσε το σχετικό άρ-
θρο, το συμπέρασμα του οποί-
ου ήταν ότι τα δικαιώματά της η
ΔΕΗ οφείλει να τα υπερασπίζε-
ται η ίδια και να μην επαφίεται
σε τρίτους, καθώς και ότι η υ-
περάσπιση των δικαιωμάτων
της γίνεται με τη σωστή χρήση
των υφιστάμενων νομικών μέ-
σων και όχι με την έκδοση α-

νακοινώσεων και δελτίων Τύπου (όσο καυ-
στικά και αν είναι αυτά, όπως π.χ. στην πε-
ρίπτωση της διαιτησίας της ΡΑΕ).

Έτσι φτάσαμε στη νέα απόφαση του γενι-
κού Δικαστηρίου της Ε.Ε. της 26ης Οκτω-
βρίου 2016 με την οποία έγινε δεκτή η αίτη-
ση αναίρεσης της ΔΕΗ (ναι, αυτής που σύμ-
φωνα με το δελτίο Τύπου του 2014 δεν είχε
ούτε καν δικαίωμα υποβολής αίτησης αναί-
ρεσης). Και βέβαια όλα αυτά τα λέμε όχι μό-
νο για να επαινέσουμε την αξία και τη συνει-
σφορά του δημοσιογραφικού ελέγχου μας
στα πεπραγμένα των διοικήσεων δημόσιων
επιχειρήσεων (μην ξεχνάμε άλλωστε και τα
δεκάδες εκατομμύρια ευρώ χρεών που εισέ-
πραξε η ΔΕΠΑ μετά από δημοσιεύματά μας).
Τα λέμε και για να υπάρξουν αντίστοιχες ε-
νέργειες από τις διοικήσεις αυτές και σε άλ-
λες υποθέσεις, ιδίως όταν αυτές είναι κραυ-
γαλέες.

Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι και η περί-
πτωση της απόφασης της διαιτησίας ΡΑΕ με-
ταξύ ΔΕΗ και Αλουμίνιον της Ελλάδος, ό-
που ναι μεν η σχετική αγωγή ακύρωσής της
απορρίφθηκε τον περασμένο Μάρτιο από το
Εφετείο Αθηνών, πλην όμως αναρωτιόμα-
σταν και συνεχίζουμε να το κάνουμε γιατί
δεν γίνονται από πλευράς ΔΕΗ οι σχετικές
νομικές ενέργειες για την ανάσυρση της υ-
πόθεσης, αφού δεν υπεβλήθηκε ποτέ ο πιο
σημαντικός λόγος ακύρωσης, δηλαδή η πα-
ράνομη σύνθεση του διαιτητικού δικαστηρί-
ου σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρ-
θρου 897 του Κώδικα πολιτικής Δικονομίας
(δεν πληρούσε τους όρους ανεξαρτησίας ό-
πως επιτάσσει ο νόμος). Όταν ο ένας διαι-
τητής ήταν κουμπάρος υψηλόβαθμου στελέ-
χους του Ομίλου Μυτιληναίου και ο άλλος
κατά συρροή μεροληπτικός υπέρ Αλουμί-
νιον, ακόμη και την περίοδο που ήταν διαι-
τητής, ειλικρινά είναι απορίας άξιο το πώς
παραμένει θαμμένη η υπόθεση.

Μάλιστα, η ζημιά της ΔΕΗ από τη διαιτη-
τική απόφαση δεν ήταν εφάπαξ και πια πε-
ρασμένη, αφού δεν θα πρέπει να ξεχνιέται
ότι με τα 109 εκατομμύρια που κέρδισε η Α-
λουμίνιον από τη διαιτησία αυτή έδωσε προ-
καταβολή στη ΔΕΗ για να επιτευχθεί το νέο
σκάνδαλο της τιμής των 31,5 ευρώ τη μεγα-
βατώρα που εγκρίθηκε τον περασμένο μήνα
από τη Γενική της Συνέλευση.

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 5/6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016
www.iapopsi.gr14 | Η ΑΠΟΨΗ

Πριν από λίγες ημέρες εκδόθηκε η απόφαση του Γενικού Δικαστηρίου
της Ε.Ε. επί της αίτησης αναίρεσης της ΔΕΗ κατά προηγούμενης από-
φασης του 2014, σε σχέση με τα 17,4 εκατομμύρια ευρώ που είχε πάρει η
Αλουμίνιον της Ελλάδος ως έκπτωση από τιμολόγια της ΔΕΗ την πε-
ρίοδο 2007-2008.

-Το δελτίο Τύπου της ΔΕΗ του 2014,
σύμφωνα με το οποίο η δημόσια
επιχείρηση ισχυριζόταν ότι δεν είχε
ούτε καν δικαίωμα υποβολής
αίτησης αναίρεσης σε σχέση με
προηγούμενη απόφαση για τα 17,4
εκατ. ευρώ που είχε πάρει η
Αλουμίνιον ως έκπτωση από
τιμολόγια της ΔΕΗ την περίοδο
2007-2008

ΑΠΟΨΗ 11/12.10.2014

14_alouminio_755_APOPSI  11/4/16  7:19 PM  Page 14



Η λίστα Μπόγιαρνς και τα
ονόματα που αυτή συμπε-
ριλαμβάνει βρίσκεται ε-
σχάτως στο επίκεντρο της
δημόσιας συζήτησης, είτε
από την πλευρά της κυβέρ-
νησης που αφήνει να εν-
νοηθεί ότι έρχονται… σει-
σμικές αποκαλύψεις, είτε
από την πλευρά της αντι-
πολίτευσης που κάνει λό-
γο για επικοινωνιακά κυ-
βερνητικά παιχνίδια προ-
κειμένου να ξεχαστούν τα
επώδυνα μέτρα που ίσως
χρειαστεί εκ νέου να λάβει. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε κάθε περίπτωση τρα-
νταχτά ή μη τα ονόματα
που θα μπουν στο μι-
κροσκόπιο της δικαιο-
σύνης, δεν αναιρούν το

βασικό ζητούμενο που είναι το πό-
σα χρήματα θα εισέλθουν στα δη-
μόσια ταμεία, εάν αποδειχθεί ότι
είτε είναι προϊόντα εγκλήματος, εί-
τε προέρχονται από αδήλωτα εισο-
δήματα. 

Εάν, πάντως, κρίνουμε από τις
«εισπράξεις» της υπόθεσης της λί-
στας Λαγκάρντ, που ακόμη είναι
σε εξέλιξη, τότε το πιθανότερο εί-
ναι αυτά τα χρήματα να κληθούν να
τα πληρώσουν τα εγγόνια όσων έ-
χουν παρανομήσει. 

Όπως παραδέχθηκε τις προάλ-
λες ο αναπληρωτής υπουργός Οι-
κονομικών, Τρύφων Αλεξιάδης,
στα κρατικά ταμεία έχουν εισέλθει
λιγότερα από 40 εκατ. ευρώ την τε-
λευταία τριετία. Κι όμως η λίστα
Λαγκάρντ περιελάμβανε 2.062.  

Με βάση και τα στοιχεία που
παρουσίασε στη Βουλή το ΥΠ.ΟΙΚ.
το 2014 είχαν ξεκινήσει 159 έλεγ-
χοι (οι 153 από την αρχική λίστα
και οι 6 λόγω συσχετιζόμενης) και
ολοκληρώθηκαν 38, το 2015 ξε-
κίνησαν μόλις 86 και τελείωσαν 6,
ενώ στο οκτάμηνο Ιανουαρίου Αυ-
γούστου 2016 ξεκίνησαν 129 και

τελείωσαν μόλις 52.
Συνολικά ξεκίνησαν έ-
τσι 365 έλεγχοι από
την αρχική λίστα (και
άλλοι 9 «παράπλευ-
ροι») και τελείωσαν
177 έλεγχοι (και 9 «πα-
ράπλευροι»).

Συνολικά καταλογί-
στηκαν πρόστιμα ύψους
234 εκατ. ευρώ, εκ των ο-
ποίων τα 179 εκατ. ευρώ
μέσα στο 2015. Την χρονιά
εκείνη, η «ταρίφα» της εφορίας
ανά έλεγχο στα πρόσωπα της λί-
στας ήταν 1,8 εκατ. ευρώ κατά μέ-
σο όρο! Από όλα τα πρόστιμα αυ-
τά, εισπράχθηκαν σε όλα αυτά τα
χρόνια 37.595.256 ευρώ. Σε σχέ-
ση με τα συνολικά τα 234 εκατ. ευ-
ρώ που βεβαίωσε δηλαδή το δη-
μόσιο, προκύπτει ότι εισπράττει
μόλις 1,6 ευρώ για κάθε 10 ευρώ
από τα πρόστιμα που βάζει.

Οι δικογραφίες
Σύμφωνα με τα στοιχεία περισσό-
τερες από 1.000 δικογραφίες έ-
χουν σχηματιστεί από την επεξερ-
γασία της λίστας Μπόργιανς και
της λίστας των ομολόγων, και 191
δικογραφίες από την λίστα Λα-
γκάρντ, ενώ όλες έχουν διαβιβα-
στεί στις αρμόδιες ΔΟΥ και τ’ αυ-
τοτελή τμήματα του ΚΕΦΟΜΕΠ,
σύμφωνα με τον οικονομικό ει-

σαγγε-
λέα Πανα-

γιώτη Αθανασίου.
Μέχρι τώρα έχουν καταλογι-

στεί από τις λίστες 910 εκατ. ευρώ,
παρά τους αργούς ρυθμούς περαί-
ωσης των υποθέσεων.
Από 1/1/2015 έως 15/7/2016,
έχουν σχηματιστεί 191 δικογρα-
φίες οι οποίες αφορούν πρόσωπα
από τη λίστα Λαγκάρντ και έχουν
διαβιβαστεί στις αρμόδιες ΔΟΥ και
στο ΚΕΦΟΜΕΠ ανέφερε ο Π. Α-
θανασίου κατά την παρέμβασή
του στην παρουσίαση της πρώτης
ετήσιας έκθεσης της γενικής γραμ-
ματείας για την καταπολέμηση της
διαφθοράς του υπουργείου Δικαι-
οσύνης.

Από αυτές τις δικογραφίες έ-
χουν περαιωθεί 94 και έχει

καταλογισθεί το ποσό των
810 εκατομμυρίων

περίπου ευρώ.
Αναφορικά

με τις δι-
κογραφίες
των 65
CD, ο οι-

κονομικός
εισαγγελέας εί-

πε ότι έχουν σχημα-
τιστεί 284 δικογραφίες,

ίσως και περισσότερες, και έ-
χουν και αυτές επίσης διαβιβαστεί
στις αρμόδιες ελεγκτικές δικογρα-
φίες, ενώ από τις δικογραφίες αυ-
τές, «έχουν περαιωθεί 36 τον α-
ριθμό, γιατί μέχρι τον Απρίλιο του
2016 είχαμε μόνο ένα τμήμα, το ο-
ποίο είχε 18 άτομα και έχει κατα-
λογισθεί το ποσό των 99 εκατομ-
μυρίων ακόμα και με αυτή την πε-
ραίωση των 36 υποθέσεων».
Ακόμη, ο οικονομικός εισαγγελέ-
ας ανέφερε: «Αντιλαμβάνεστε λοι-
πόν, οι υποθέσεις που αφορούν
ΑΦΜ, που είναι 1.300.000, αν μπο-
ρούσε να γίνει με κάποιο συντονισμό
και με κάποιο τρόπο, εννοώ δηλαδή
διαδικασίες διαφορετικές από αυτές
που γίνονται κ.τλ., θα είχαν πολύ πε-
ρισσότερες υποθέσεις και θα είχαν
πολύ περισσότερα έσοδα έρθει στο
Δημόσιο». 

«Όσον αφορά τις δικογραφίες της λί-
στας Μπόργιανς και της λίστας των
ομολόγων οι οποίες διερευνώνται πα-
ράλληλα, έχουν σχηματιστεί πάνω α-
πό 1.000 δικογραφίες και αυτές έχουν
διαβιβαστεί στις αρμόδιες ΔΟΥ και τ’
αυτοτελή τμήματα του ΚΕΦΟΜΕΠ» α-
νέφερε ο κ. Αθανασίου.
Από τον Απρίλιο έως τον Αύγου-
στο ξεκίνησε έλεγχος για 60 πρό-
σωπα της λίστας Μπόργιανς (και
άλλοι 22 «παράπλευροι» με αυ-
τούς), αλλά δεν ολοκληρώθηκε ού-
τε ένας, ούτε εισπράχθηκε προφα-
νώς ακόμα τίποτε.

Μετά από 1482 ελέγχους της
λίστας εμβασμάτων το 2015, ξεκί-
νησε και άλλοι 9 το 2016. Παράλ-
ληλα έγιναν και 551 παράπλευροι
έλεγχοι το 2015 (σχετιζόμενοι με
την λίστα) και άλλοι 114 το 2016.
Βεβαιώθηκαν πρόστιμα 355 εκατ.
ευρώ, αλλά δεν έγινε γνωστό τι τε-
λικώς θα εισπράξει το δημόσιο.

Όπως γίνεται αντιληπτό πέραν
της επικοινωνιακής καταιγίδας, οι
ρυθμοί για να εισπράξει το δημό-
σιο χρήματα γίνονται με ταχύτητα
χελώνας. Κι αυτό διότι οι θεωρητι-
κά παράνομοι έχουν το δικαίωμα
να προσφύγουν στην δικαιοσύνη,
κάτι που σημαίνει, ότι όλοι όσοι υ-
πολόγιζαν αυτά τα χρήματα μάλλον
έκαναν λάθος και γι’ αυτό το λόγο
προσπαθούν να έχουν μόνο πολι-
τικά κέρδη.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ              ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α

ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ www.iapopsi.gr
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• Ποιοι δικάζονται;    • Ποιοι διώκονται;    • Ποιοι προφυλακίζονται;    • Τα καυτά βουλεύματα 
και ποιους καίνε;    • Ποιοι δικαστές έγραψαν ιστορία;    • Ποιες υποθέσεις συγκλονίζουν το πανελλήνιο;

• Παρά το γεγονός ότι έφθασαν τις 1.000 οι δικογραφίες 
για τις λίστες από το εξωτερικό…

Με ταχύτητα χελώνας 
οι… λιστο-εισπράξεις
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Ριζικές αλλαγές στη 
διοικητική Δικαιοσύνη

• Ποιοι νέοι θεσμοί καθιερώνονται με το νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης 
οι οποίοι εκτιμάται ότι επιταχύνουν την απονομή δικαίου 

Θύελλα αλλαγών στη διοικη-
τική Δικαιοσύνη επέρχεται με
το νομοσχέδιο του υπουργεί-
ου Δικαιοσύνης για τα «μέτρα
επιτάχυνσης και εξορθολογι-
σμού της διοικητικής δίκης»,
το οποίο έχει τεθεί σε δημό-
σια διαβούλευση και πρόκει-
ται το προσεχές διάστημα να
προωθηθεί προς ψήφιση στη
Βουλή. 

Ρεπορτάζ: 
Πωλίνα Βασιλοπούλου

Μ
εταξύ των πολλών αλ-
λαγών που προωθού-
νται είναι και αυτή
που αφορά τις επανα-
λήψεις των δικών στο

Συμβούλιο της Επικρατείας, αλλά και
την εισαγωγή του θεσμού της ενδοδι-
καστικής συμβιβαστικής επίλυσης των
διοικητικών διαφορών.

Συγκεκριμένα, στο άρθρο 3 του επί-
μαχου νομοσχεδίου προβλέπει επανά-
ληψη των δικών στο ΣτΕ σε περιπτώ-
σεις δικαίωσης των πολιτών από το
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Δικαιω-
μάτων του Ανθρώπου. 

Στο σχέδιο νόμου αναφέρεται πως
«δικαστική απόφαση, για την οποία κρί-
θηκε με απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικα-
στηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου
ότι εκδόθηκε κατά παραβίαση δικαιώμα-
τος που αφορά τον δίκαιο χαρακτήρα της
διαδικασίας που τηρήθηκε ή διάταξης ου-
σιαστικού δικαίου της σύμβασης, υπόκει-
ται σε αίτηση επανάληψης της διαδικα-
σίας ενώπιον του δικαστικού σχηματισμού
του Συμβουλίου της Επικρατείας που την ε-
ξέδωσε».

Δεσμευτικές 
οι αποφάσεις των ποινικών
δικαστηρίων   
Ακόμη μία σημαντική αλλαγή που προ-
ωθείται είναι αυτή που αφορά στο γε-
γονός ότι οι διοικητικές δίκες θα δε-
σμεύονται πλέον από τις αποφάσεις
των ποινικών δικαστηρίων. Κι αυτό
διότι το άρθρο 4 του νομοσχεδίου προ-
βλέπει: 

«Τα Διοικητικά Δικαστήρια δεσμεύο-
νται από τις αμετάκλητες καταδικαστικές
αποφάσεις των ποινικών δικαστηρίων ως
προς την ενοχή του δράστη. Δεσμεύονται
επίσης από τις αμετάκλητες αθωωτικές α-
ποφάσεις ή τα αμετάκλητα αποφαινόμενα
να μην γίνει η κατηγορία βουλεύματα, ε-
κτός εάν η απαλλαγή στηρίχθηκε στην έλ-
λειψη αντικειμενικών ή υποκειμενικών
στοιχείων που δεν αποτελούν προϋπόθε-
ση της διοικητικής παράβασης».

Ενδοδικαστική συμβιβαστική
επίλυση διαφορών
Το υπουργείο Δικαιοσύνης προωθεί,
παράλληλα, τον θεσμό της ενδοδικα-
στικής συμβιβαστικής επίλυσης δια-
φορών από απαιτήσεις διοικητικών
συμβάσεων στα Διοικητικά Δικαστή-
ρια. Αναλυτικότερα, μετά το άρθρο
126Α στον Κώδικα Διοικητικής Δικο-
νομίας προστίθεται νέο άρθρο 126Β
(«Ενδοδικαστική συμβιβαστική επίλυση
σε συμβούλιο των διαφορών από αγωγές
για απαιτήσεις από διοικητικές συμβά-
σεις») που έχει ως εξής:

Οι διαφορές από αγωγές για απαι-
τήσεις από την εκτέλεση διοικητικών
συμβάσεων αρμοδιότητας των διοικη-
τικών εφετείων, υπόκεινται στη διαδι-
κασία ενδοδικαστικής συμβιβαστικής
επίλυσης σε συμβούλιο, σύμφωνα με
τους όρους των επόμενων παραγρά-
φων.

Ο πρόεδρος του συμβουλίου διεύ-
θυνσης ή ο δικαστής που διευθύνει το
δικαστήριο ή ο οριζόμενος από αυτόν

δικαστής, αμέσως μετά την κατάθεση
του εισαγωγικού της δίκης δικογρά-
φου, ορίζει με πράξη του επ’ αυτού το
αρμόδιο τμήμα για την ενδοδικαστική

επίλυση της διαφοράς. Ο πρόεδρος
του οικείου τμήματος ορίζει εισηγητή
δικαστή με πράξη του, η οποία κοινο-
ποιείται στους διαδίκους. Εντός 10 η-
μερών από την κοινοποίηση, οι διάδι-
κοι είναι υποχρεωμένοι να προσκομί-
σουν στη γραμματεία του δικαστηρίου
όλα τα αναγκαία στοιχεία για την επί-
λυση της διαφοράς. 

Ο εισηγητής επιμελείται τη συγκέ-
ντρωση των αναγκαίων στοιχείων από
τους διαδίκους, από τους οποίους μπο-
ρεί να ζητά, εφόσον το κρίνει αναγκαίο,
την προσκόμιση πρόσθετων στοιχεί-
ων, και οργανώνει την επικοινωνία με
αυτούς προς τον σκοπό επίλυσης της
διαφοράς. Προς τούτο οι διάδικοι κα-
λούνται σε κοινή συνάντηση από τον
εισηγητή σε ημερομηνία που ορίζεται
από τον ίδιο. Μετά την ολοκλήρωση
της ως άνω διαδικασίας, η υπόθεση ει-
σάγεται στο συμβούλιο και συντάσσε-
ται πρακτικό, το οποίο περιέχει τις δη-
λώσεις των διαδίκων και την απόφα-
ση του συμβουλίου, με την οποία επι-
λύεται η διαφορά ή διαπιστώνεται η μη
επίτευξη της ενδοδικαστικής επίλυσής
της.

Η απόφαση ενδοδικαστικής επίλυ-
σης, η οποία περιέχει το ύψος της α-
παίτησης χωρίς παράθεση του πραγ-
ματικού, το χρόνο έναρξης της τοκοφο-
ρίας και τον προσδιορισμό του επιτο-
κίου, έχει τα αποτελέσματα αμετάκλη-
της δικαστικής απόφασης και συνιστά
εκτελεστό τίτλο κατά την έννοια του άρ-
θρου 199 του παρόντος Κώδικα.

Αυξημένη δικαστική δαπάνη
για τα «υπέρβαρα» δικόγραφα
Αίσθηση, πάντως, έχει προκαλέσει το γεγονός πως το
νομοσχέδιο προβλέπει «κανόνες δίαιτας» στα δικό-
γραφα και σε περίπτωση που είναι υπέρβαρα από ά-
ποψη σελίδων θα επιβάλλεται αυξημένη δικαστική
δαπάνη. Ειδικότερα, το άρθρο 1 προβλέπει: 

«Στην τρίτη υποπαράγραφο της παραγράφου 2 του
άρθρου 19 του Π.Δ. 18/1989, όπως ισχύει μετά τις προ-
σθήκες που έγιναν με το άρθρο 41 του Ν. 4055/2012,
προστίθενται μετά το προτελευταίο εδάφιο τα εξής: “Η
αυξημένη δικαστική δαπάνη του προηγούμενου εδαφί-
ου επιβάλλεται επίσης στον διάδικο που ηττήθηκε, ε-
άν, κατά την κρίση του δικαστηρίου, το δικόγραφό του
υπερβαίνει σε έκταση το αναγκαίο μέτρο ενόψει των
τιθέμενων με το ένδικο βοήθημα ή μέσο ζητημάτων”».


ΠΟΤΕ ΘΑ 
ΕΠΑΝΑΛΑΜΒΑ-

ΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΔΙΚΕΣ
ΣΤΟ ΣΤΕ ΚΑΙ ΤΙ 
ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ 
Η ΕΝΔΟΔΙΚΑΣΤΙΚΗ
ΣΥΜΒΙΒΑΣΤΙΚΗ 
ΕΠΙΛΥΣΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ
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Ρεπορτάζ: Σωτήρης Παρτσαλάς

Σ
ε ιδιαίτερα δύσκολη θέση
βρίσκονται πλέον μετά τις νέ-
ες ευρωπαϊκές αποτυχίες του
Παναθηναϊκού και του ΠΑΟΚ
ο Αντρέα Στραματσόνι και ο

Βλάνταν Ιβιτς, με το μέλλον τους στον
πάγκο να θεωρείται εξαιρετικά αβέ-
βαιο.

Μεγαλύτερη είναι η πίεση για τον Ιταλό
κόουτς του τριφυλιού που δύσκολα θα συ-
νεχίσει στην τεχνική ηγεσία του Παναθηναϊ-
κού σε περίπτωση που η ομάδα του φύγει
ηττημένη από το «Γεώργιος Καραϊσκάκης».

Μόνο η νίκη στο μεγάλο ντέρμπι των αι-
ωνίων θα μπορούσε να δώσει παράταση
ζωής στον… αλενατόρε στην άκρη του πρά-
σινου πάγκου. Σε κάθε άλλο αποτέλεσμα η
θέση του Στραματσόνι θα γίνει ακόμα πιο ε-
πισφαλής και δεν θα πρέπει να ξεχνάμε πως
η διακοπή του πρωταθλήματος το επόμενο
Σαββατοκύριακο λόγω των αναμετρήσεων
εθνικών ομάδων ευνοεί τις αλλαγές προπο-
νητών.

Ο Ιταλός κόουτς είναι αποκλειστικά υ-
πεύθυνος για την πορεία και την εικόνα του
φετινού Παναθηναϊκού, καθώς το περασμέ-
νο καλοκαίρι οι εισηγήσεις του σχετικά με
τις αλλαγές στο ρόστερ ικανοποιήθηκαν στο
μέγιστο δυνατό βαθμό από τον Γιάννη Αλα-
φούζο. Σε αυτόν χρεώνεται η μόνιμη αγωνι-
στική καθίζηση των ποδοσφαιριστών του
τριφυλιού μετά το 60ό λεπτό στη συντριπτι-

κή πλειοψηφία των αναμετρήσεων που έ-
χουν δώσει φέτος σε όλες τις διοργανώσεις.
Με το τεχνικό επιτελείο να αποτελείται κα-
θαρά από δικές του επιλογές, είναι και εκεί-
νος που θα πληρώσει το… μάρμαρο αν η κα-
τάσταση δεν αλλάξει προς το καλύτερο και
μάλιστα το συντομότερο.

Ο Αλαφούζος δεν αλλάζει εύκολα προ-
πονητές. Συνηθίζει να παρέχει άπλετο χρόνο
στους τεχνικούς με τους οποίους έχει συ-
νεργαστεί μέχρι τώρα, αλλά αν στο ντέρμπι
έρθει μία ακόμα… σφαλιάρα είναι σίγουρο
πως θα κληθεί να λάβει μέτρα και ο Στρα-
ματσόνι αποτελεί το εύκολο… θύμα, προκει-
μένου να εκτονωθεί η κατάσταση.

Η εμπιστοσύνη του κόσμου στο πρόσωπο
του Ιταλού εξαντλήθηκε το βράδυ της πε-
ρασμένης Πέμπτης μετά τη βαριά ήττα από
τη Σταντάρ Λιέγης στη Λεωφόρο και οι πε-
ρισσότερες από τις έντονες αποδοκιμασίες
που ακούστηκαν μετά το σφύριγμα της λή-
ξης είχαν στόχο τον προπονητή. Ο μόνος
τρόπος για να κερδίσει ξανά τον κόσμο είναι
να φύγει νικητής από το Φάληρο, κάτι κα-
θόλου εύκολο αλλά ούτε και απίθανο.
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Τρίζουν οι… πάγκοι!
Την καρέκλα του στο ντέρμπι παίζει ο Ιταλός, ζορίζει η κατάσταση στον ΠΑΟΚ

Τα περιθώρια του Ιβιτς
Κι αν για τον Στραματσόνι η κλεψύδρα πλησιάζει στο τέλος της, με το μέλλον του να συνδέεται πλέον στε-
νά με το αποτέλεσμα του Παναθηναϊκού στο μεγάλο ντέρμπι, ο Βλάνταν Ιβιτς φαίνεται να έχει κάποια πε-
ριθώρια ακόμη.

Η δεύτερη ήττα σε διάστημα δύο εβδομάδων από την Καραμπάγκ στο Γιουρόπα Λιγκ και μάλιστα η προ-
χθεσινή στην Τούμπα έχουν φέρει και τον Σέρβο σε αρκετά δύσκολη θέση. Για καλή του τύχη οι Θεσσαλο-
νικείς κατάφεραν να βρουν γκολ στην τελευταία φάση του ντέρμπι με την ΑΕΚ και να πάρουν τη νίκη,
κανείς όμως δεν μπορεί να προβλέψει με βεβαιότητα τις μελλοντικές αποφάσεις του Ιβάν Σαββίδη αν ο δι-
κέφαλος του βορρά δεν βρει τον τρόπο να φύγει με το τρίποντο από τη Νέα Σμύρνη. Με δεδομένη τη δυ-
σκολία του ΠΑΟΚ να φτάσει στο γκολ η αποστολή του κόντρα στον Πανιώνιο φαντάζει δύσκολη και θα
χρειαστεί μία μικρή υπέρβαση για να επιστρέψει στις νίκες.

Πολύ κρίσιμο για τον ΠΑΟΚ και τον Βλάνταν Ιβιτς το διάστημα που μεσολαβεί μέχρι τις αρχές του Δε-
κέμβρη, καθώς θα αντιμετωπίσει ακόμα τη Λάρισα (εκτός), τη Φιορεντίνα στην Ιταλία, τον Ατρόμητο και κα-
πάκι τον Παναθηναϊκό.
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Α
κριβώς αυτό το παρασκή-
νιο και τα ονόματα εκεί-
νων που έπαιξαν πρωτα-
γωνιστικό ρόλο αποκα-
λύπτει σήμερα η «Α».

Ας πάρουμε τα πράγματα από την αρ-
χή.

Όπως είναι γνωστό, με απόφαση του
Διαιτητικού Δικαστηρίου την Τετάρτη 12
Οκτωβρίου, οι προγραμματισμένες ε-
κλογές της ΕΠΟ για την 26η Οκτωβρί-
ου, μετά από προσφυγή του Βίκτωρα
Μητρόπουλου, και του Σωματείου «Κη-
φισιά 2010», ματαιώθηκαν ως μη σύν-
νομες. Αιτία: στις εκλογές αυτές η προ-
κήρυξη της ΕΠΟ προέβλεπε ότι κάθε Έ-
νωση ποδοσφαιρικών σωματείων θα εί-
χε τρεις ψήφους, ενώ η ισχύουσα νομο-
θεσία προέβλεπε ότι έπρεπε να έχουν
προηγηθεί εκλογές στις Ενώσεις αυτές
για την ανάδειξη εκλεκτόρων έτσι ώστε
ανά 10 Σωματεία να αντιστοιχεί ένας ε-
κλέκτορας. Μάλιστα, το Διαιτητικό Δι-
καστήριο είχε προβεί στον ορισμό προ-
σωρινής διοίκησης, η οποία θα υποχρε-
ούτο να κάνει εκλογές εντός δύο μηνών,
αφού θα είχαν προηγηθεί οι εκλογές για
την ανάδειξη εκλεκτόρων.

Και εδώ αρχίζουν τα παρατράγουδα.
Την ίδια ημέρα, που εξεδόθη η απόφαση
του Διαιτητικού Δικαστηρίου, ο κ. Κο-
ντονής εξέδωσε ανακοίνωση σύμφω-
να με την οποία «η απόφαση αυτή α-
ποτελούσε συμμόρφωση με τον υφι-
στάμενο εθνικό νόμο, έτσι ώστε οι ε-
κλογές να διεξαχθούν νόμιμα εντός
της τεθείσης προθεσμίας».

Συγχρόνως, όμως, καλούσε τη FIFA
να παρέμβει με Επιτροπεία προσωρινής
διοίκησης μακράς πνοής, ώστε να δημι-
ουργηθούν συνθήκες υγιούς δραστη-
ριότητας στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Δη-
λαδή, με λίγα λόγια, ζητούσε να κα-
ταργηθεί ο δικός του νόμος που με
εισήγησή του ψηφίστηκε τον Μάιο
του 2015 και να επέμβει η FIFA, προ-
κειμένου να δημιουργήσει εκείνη το
θεσμικό πλαίσιο των εκλογών στην
ΕΠΟ και όχι μόνο.

Μάλιστα, προχθές Πέμπτη 3/11, με
τροπολογία που κατέθεσε στη Βουλή –
τροπολογία που «μπάζει νερά» από ό-
που και αν την πιάσει κανείς–, παρέδιδε
όλες τις αρμοδιότητες της ΕΠΟ και των
οργάνων αυτής στον Κύπριο επικεφα-
λής του πιο διεφθαρμένου πρωταθλή-
ματος της UEFA, δηλαδή της Κύπρου, κ.
Κουτσοκούμνη. Η έκπληξη ήταν όχι τό-
σο στο ατόπημα του Σταύρου Κοντο-
νή να καλέσει τη FIFA για να οριστεί η
Επιτροπεία –κάτι που μέχρι σήμερα πλην
της Σουαζιλάνδης, του Κονγκό και της
Βοσνίας εν καιρώ πολέμου σε κανένα
άλλο μέρος του ποδοσφαίρου του πλα-

νήτη είχε οριστεί– παραδεχόμενος έτσι
την ανικανότητά του να θεσπίσει θεσμι-
κό πλαίσιο που θα επέβαλλε την κάθαρ-
ση στο ποδόσφαιρο, όσο τα ονόματα
που στελεχώνουν τη διοικούσα επιτρο-
πή. Ονόματα, τα μισά εκ των οποίων δεν
έχουν καμία σχέση με το ελληνικό ποδό-
σφαιρο, καμία δραστηριότητα στους χώ-
ρους της FIFA και της UEFA, αλλά που
είχαν ως μοναδικό προσόν τις φιλικές
και επαγγελματικές σχέσεις με το Μέγα-
ρο Μαξίμου και τον κ. Κοντονή. 

Ο ορισθείς πρόεδρος της διοικούσης
επιτροπής, κ. Δρόσος, ήταν ο συντάκτης
του νόμου για τα κανάλια που εκρίθη α-
ντισυνταγματικός και, όπως ομολόγησε
ο ίδιος, δεν είχε καμία σχέση με το πο-
δόσφαιρο. Ο αναπληρωτής πρόεδρος, κ.
Ν. Μπάρτζης, ήταν κάποτε, μάλλον το
2010, μέλος της Επιτροπής Αδειοδότη-
σης της ΕΠΟ και ως δικηγόρος ήταν στη
λίστα των προτεινομένων από τη Super
League ως επιδιαιτητής στις συνεδριά-
σεις του Διαιτητικού Δικαστηρίου. Το
τρίτο μέλος, κ. Απ. Γέροντας, επελέγη
προφανώς λόγω της συμμετοχής του ως
συντάκτης νομοθετημάτων στο Μέγαρο
Μαξίμου που παρέμεινε μετά την απο-
καθήλωση του Γιωργάκη Παπανδρέ-
ου.

Αλλά ακόμη και εκείνοι που είχαν θη-
τεία στο ποδόσφαιρο, όπως ο Ζήσης
Βρύζας και ο Αλέξης Δέδες, επελέγη-
σαν για θέσεις που απέχουν από τα βα-
θέως διοικητικά πεπραγμένα, όπως η Ε-
θνική ομάδα (για τον πρώτο), και η Γραμ-
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ΘΕΜΑ

ΟΙ ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΜΑΞΙΜΟΥ ΜΕΣΩ ΑΓΝΩΣΤΟΥ Χ ΣΤΟΝ Θ. ΘΕΟΔΩΡΙΔΗ
ΚΑΙ ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟΝ «YES MEN» ΚΟΥΤΣΟΚΟΥΜΝΗ
ΟΡΙΣΑΝ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΞΟΜΑΛΥΝΣΗΣ



«Χαρτάκι» ο Θόδωρος
«Μπροστινός» 
ο Κουτσοκούμνης
Η ιστορία της Επιτροπείας της FIFA που θα «εξομάλυνε» το ελληνικό
ποδόσφαιρο είναι γνωστή. Εκείνο που δεν είναι γνωστό είναι το παρασκήνιο
και οι πρωταγωνιστές του που οδήγησαν στην εξέλιξη αυτή.
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ματεία του Διοικητικού Συμβουλίου (για
τον δεύτερο). 

Και εδώ αρχίζουν 
τα μεγάλα ερωτηματικά:
Με δεδομένο ότι ο κ. Κουτσοκούμνης –
απασχολημένος με το… «μωράκι» του, ό-
πως ο ίδιος ανάρτησε στο Facebook, λες
και οι Έλληνες φίλαθλοι είχαν μεγάλο
ενδιαφέρον για την προσωπική του
ζωή– χωρίς να έχει σχέση με το ελληνικό
ποδοσφαιρικό γίγνεσθαι, προχώρησε
στον διορισμό των παραπάνω προσώ-
πων, γεννάται το ερώτημα ποιος επέβα-
λε στον Κύπριο παράγοντα να συγκρο-
τήσει τη συγκεκριμένη διοικούσα επι-
τροπή με τα προαναφερόμενα πρόσω-
πα.

Η «Α» αποκαλύπτει σήμερα ότι ο
ιθύνων νους και ο εγκέφαλος αυτής
της στελέχωσης δεν είναι άλλος από
τον γνωστό και μη εξαιρετέο προ-
σφάτως εκλεγέντα στη Γενική Γραμ-
ματεία της UEFA, κ. Θόδωρος Θεο-
δωρίδης.

Εκείνος έδωσε το «χαρτάκι» στον κ.
Κουτσοκούμνη με τα ονόματα της κατ’
ευφημισμόν επιτροπής εξομάλυνσης και
βεβαίως το ερώτημα που προκύπτει εί-
ναι ποιος έδωσε προηγουμένως το
«χαρτάκι» αυτό στον κ. Θεοδωρίδη, δε-
δομένου ότι ο τελευταίος έχει εγκατα-
σταθεί μονίμως στη Γενεύη, ώστε να α-
ποκλείεται κάθε σχέση του με το επιστη-
μονικό προσωπικό του Μεγάρου Μαξί-
μου.

Βεβαίως, τις επόμενες ημέρες, η «Α»
θα προβεί και σε άλλες αποκαλύψεις
σχετικά  με την τροφική αλυσίδα στο πο-
δόσφαιρο που αφετηρία έχει το Μέγα-
ρο Μαξίμου, στη συνέχει προωθείται μέ-
σω αγνώστων στον κ. Θεοδωρίδη, κα-
ταλήγει στον κ. Κουτσοκούμνη που με
τη συνδρομή του κ. Κοντονή εμφανίζε-

ται ως ο σωτήρας του ελληνικού ποδο-
σφαίρου.

Εντύπωση προκαλεί η επιλογή της
FIFA μέσω UEFA –δηλαδή, μέσω του κ.
Θόδωρου– στο πρόσωπο του κ. Κου-
τσοκούμνη που όπως προαναφέραμε
ηγείται του πιο διαφθαρμένου πρωτα-
θλήματος στον χώρο της UEFA. Αρκεί να
αναφερθεί ότι οι στοιχηματικές εταιρείες
όσον αφορά αγώνες του κυπριακού πο-
δοσφαίρου δέχονται μόνο τα στοιχήμα-
τα για 1-2-Χ και για over και under, ό-
ταν κάθε αγώνας ευρωπαϊκών ομάδων
μπορεί να έχει μέχρι 27 άλλες στοιχημα-
τικές επιλογές, π.χ. για κόρνερ, για πρώ-
το γκολ, κόκκινες κάρτες κ.λπ. Αντιλαμ-
βάνεται κανείς ότι η επιλογή του κ. Κου-
τσοκούμνη –τον οποίο ο κ. Κοντονής
μάλιστα ευχαρίστησε από το βήμα της
Βουλής– στο ξερίζωμα της διαφθοράς
του ελληνικού ποδοσφαίρου μάλλον α-
ποτελεί ανέκδοτο. Θα πρέπει ακόμη να

επισημάνουμε ότι το μοναδικό προσόν
του κ. Κοντονή πέραν του γεγονότος ό-
τι μπορεί να χαρακτηρισθεί ως προσω-
πική «ορντινάντσα» του κ. Θεοδωρίδη
είναι το γεγονός ότι μιλάει ελληνικά!!!
Κάτι είναι κι αυτό, αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι
ο προηγούμενος τοποτηρητής της FIFA
στο ελληνικό ποδόσφαιρο ήταν κάποιος
κύριος Σαμπέιν, προερχόμενος από το
κράτος του πληθυσμού ύψους 200.000
κατοίκων, όπως είναι η Μάλτα, ο οποίος
αν και δεν μιλούσε ελληνικά είχε εξοι-
κειωθεί με τις ελληνικές πρακτικές κάθε
είδους…

Η (ν)τροπολογία Κοντονή
Σχετικά με την τροπολογία του υφυ-
πουργού Αθλητισμού κ. Κοντονή, που
ψηφίστηκε στις 3/11/2016, και με την
οποία καταβάλλεται προσπάθεια να νο-
μιμοποιηθούν οι ενέργειες της επιτρο-
πής εξομάλυνσης που δήθεν όρισε η

FIFA –και αυτό διότι αμφιβάλλουμε αν
ο πρόεδρος της FIFA κ. Ινφαντίνο που
έχει παραδώσει τα κλειδιά του ευρωπαϊ-
κού ποδοσφαίρου στον κ. Θόδωρο, α-
φού αυτός εξασφάλισε την εκλογή του
στη θέση του προέδρου στη FIFA– έχου-
με να παρατηρήσουμε τα εξής:

Κατ’ αρχάς αποτελεί άθροισμα όχι μό-
νο ανακριβειών στην πολιτική τέτοιου εί-
δους με λεκτικές ακροβασίες αλλά και
συγκεκριμένες ψευδολογίες τις οποίες
εκθέτουμε.

Ισχυρίστηκε ο κ. Κοντονής ότι στις
9/8/2016 ζήτησε από τη FIFA να επέμβει
στα εσωτερικά της ΕΠΟ για να κάνει δή-
θεν κάθαρση. Από αυτή τη δήλωσή του
όμως προκύπτουν τα εξής λογικά ερω-
τήματα:

1] Γιατί είχε τέτοιο άγχος για την απο-
χώρηση ή μη του κ. Γκιρτζίκη για το εάν
αυτός θα αποχωρούσε στις 10/9/2016,
αφού θα ερχόταν η FIFA;

2] Γιατί έλεγε ότι με την ενέργεια των
εκλογών στις 26/10/2016 θα επέρχετο
κάθαρση στο ποδόσφαιρο και θα ξημέ-
ρωνε μια άλλη μέρα;

Η απάντηση και η εξήγηση σε όλα αυ-
τά είναι μία και μοναδική: 

Μεσολάβησε στις 7/10/2016 η από-
φαση του Διαιτητικού Δικαστηρίου της
ΕΠΟ μετά από την προσφυγή του Βί-
κτωρα Μητρόπουλου, το οποίο όρισε
προσωρινό διοικητικό συμβούλιο. Η
πλειοψηφία του συμβουλίου αυτού δεν
ελεγχόταν από κανέναν και σκοπό είχε
μέσα σε δύο μήνες να τροποποιήσει το
Καταστατικό ώστε οι εκλογές να γίνουν
με 500 περίπου εκλέκτορες. Και αυτό θα
σήμαινε ότι το Δ.Σ. της ΕΠΟ που θα ε-
κλέγετο από εκλέκτορες θα ήταν ανεπη-
ρέαστο από τα γνωστά κέντρα των απο-
φάσεων και βεβαίως από κάθε κρατική
προσέγγιση.

Τότε έπεσαν όλα τα προσωπεία. Ο υ-
φυπουργός Κοντονής «άδειασε» το Δι-
αιτητικό Δικαστήριο, που ως μέλη έχει
αρεοπαγίτη και προέδρους εφετών, γε-
γονός για το οποίο ο ίδιος ο υπουργός
πανηγύριζε πολιτικά ότι εκείνος είχε ψη-
φίσει το σχετικό νομοσχέδιο στη Βουλή
πριν από ένα χρόνο.

Το περασμένο Σάββατο, ο τοποτηρη-
τής του ελληνικού ποδοσφαιρικού μνη-
μονίου δήλωσε ότι η απόφαση του Διαι-
τητικού Δικαστηρίου παραβίασε το αυτο-
διοίκητο της ΕΠΟ!!! Δηλαδή, ένα όργανο
της ΕΠΟ παραβίασε με απόφασή του το
αυτοδιοίκητο της ΕΠΟ, όταν μάλιστα είχε
λήξει η θητεία του προηγούμενου Δ.Σ. Α-
ντιλαμβάνεται κανείς τι λέει, τι ανακοινώ-
νει, τι πιστεύει και τι πράττει ο νυν υφυ-
πουργός Αθλητισμού, ως επόπτης της ε-
φαρμογής κανονισμών, ως επόπτης της
εφαρμογής των νόμων και ως επόπτης
της τήρησης του Συντάγματος.

Τελειώνοντας, πιστεύουμε ότι εδώ
ταιριάζει η φράση του Γκαούτσο Μαρξ,
για τον σταυροφόρο της κάθαρσης κ.
Κοντονή:

«Αυτές είναι οι αρχές μου, και αν δεν
σας αρέσουν έχω κι άλλες…» 

Η ΑΠΟΨΗ

18_19_SPORT_epo 755_APOPSI  11/4/16  9:44 PM  Page 19



20 Η ΑΠΟΨΗ  ●  ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 5/6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 ●  www.iapopsi.gr

παρα σκήνια >>>>>>

 ΕΙΔΗΣΕΙΣ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ  ΚΟΥΤΣΟΜΠΟΛΙΑ

Κ
ρίμα, πραγματικά κρίμα. Την προηγού-
μενη εβδομάδα ξεκίνησε ίσως το πιο
ανταγωνιστικό πρωτάθλημα της δεύ-
τερης κατηγορίας της χώρας των τε-
λευταίων ετών, αλλά ακόμη και σήμε-

ρα δεν υπάρχει χορηγός. Τα θεωρητικά φαβορί
γκέλαραν και αυτό είναι δείγμα πως θα παρακο-
λουθήσουμε μία δραματική μάχη μέχρι το τέλος.

Θυμίζουμε ότι πέρσι η Λάρισα και η Κέρκυρα έκα-
ναν μάλλον έναν υγιεινό περίπατο και δεν απειλήθη-
καν ιδιαίτερα, ενώ πρόπερσι ΑΕΚ και Ηρακλής είχαν ε-
ξασφαλίσει την άνοδο από τον πρώτο γύρο!  Φέτος, ό-
μως, ο Άρης, ο ΟΦΗ, η Λαμία, τα Τρίκαλα και ο Α-
πόλλωνας συνθέτουν μία πεντάδα ομάδων που θέ-
λουν να κερδίσουν το εισιτήριο και το δηλώνουν ευ-
θαρσώς.

Ποτέ δεν είναι αργά να συγκροτηθεί μια επιτροπή
και να βρει έναν χορηγό, καθώς έχει διεξαχθεί μόλις μία
αγωνιστική. Αυτή η αγωνιστική, όμως, ήταν αρκετή για
να φανεί το πόσο δύσκολο θα είναι το έργο των φαβορί.
Ο Άρης γκέλαρε με την Καρδίτσα, ο ΟΦΗ πέταξε βαθ-

μούς με τον Κισσαμικό, τα Τρίκαλα έχασαν από τον Α-
γροτικό Αστέρα, ο Απόλλωνας νίκησε στο 90΄ την
Καλλιθέα. Και απ’ ό,τι φαίνεται υπάρχουν και κάποια
δυνατά αουτσάιντερ, όπως η Σπάρτη και ο Πανσερ-
ραϊκός, οι οποίοι νίκησαν στην πρεμιέρα κι έδειξαν ότι
δεν αστειεύονται.

Αυτό που χρειάζεται η Football League είναι έναν
ποδοσφαιράνθρωπο ο οποίος θα αναδείξει το προϊόν.
Ποτέ δεν είναι αργά.  Απομένουν 33 ενδιαφέρουσες α-
γωνιστικές. 

Το ποδόσφαιρο όταν υπάρχει ανταγωνισμός προκα-
λεί ενδιαφέρον, ακόμη κι όταν το θέαμα δεν είναι τόσο
υψηλού επιπέδου. Δεν είναι λίγοι οι Έλληνες φίλαθλοι
που λένε ευθαρσώς ότι προτιμούν να βλέπουν ελληνικά
παιχνίδια μικρής εμβέλειας, παρά ξένα πρωταθλήματα
κι ας είναι εγγυημένο το θέαμα. 

Αυτή την τρέλα του Έλληνα, που του αρέσει το πο-
δόσφαιρο και που θα καθίσει να δει το ΟΦΗ - Άρης και
το Σπάρτη - Αίγιο πρέπει κάπως να το εκμεταλλευτούν
οι άνθρωποι που κρατάνε στα χέρια τους τις διοικητικές
τύχες της Football League. 

Κοντά στον
επαναπατρισμό 
ο Φετφατζίδης
Θα επιστρέψει στην Ελλάδα ο
Γιάννης Φετφατζίδης. Ίσως, αν η
ΠΑΕ Παναθηναϊκός επιμείνει και
κάνει μία καλή προσφορά στην Σα-

ουδαραβική Αλ Αχλί στην οποία ανήκει αυτή τη στιγμή ο Δραμι-
νός μέσος. O 26χρονος ποδοσφαιριστής ήταν εξαιρετικά παρα-
γωγικός στην πρώτη του χρονιά στην Αραβία, αφού σε 27 ματς εί-
χε 12 ασίστ και 4 γκολ! Το καλοκαίρι ο Στραματσιόνι είχε ειση-
γηθεί την απόκτησή του, αλλά η διοίκηση της Αλ Αχλί ζητούσε περί
των 2,5 εκατομμυρίων ευρώ (τον είχε αποκτήσει 1,5 εκατ. ευρώ α-
πό την Τζένοα). Φέτος, όμως, δεν είναι το ίδιο καλός και στην Αλ Α-
χλί έχουν καταλάβει πως δεν είναι το ίδιο ορεξάτος και σκέφτονται
σοβαρά να τον παραχωρήσουν, ίσως και με λιγότερα χρήματα απ’ ό-
σο τον αγόρασαν από την ιταλική ομάδα. 

Στοιχηματζής ο Πατίτο!
Ο Αργεντινός μέσος της ΑΕΚ, Πάτο Ροντρί-
γκεζ, εκτέθηκε προ ημερών, διότι κάποιο γα-
τόνι ανακάλυψε πως υπάρχει ένας λογαρια-
σμός που φέρει το όνομά του και που ανεβά-
ζει στοιχηματικές προτάσεις στο ίντερνετ. Η
ΠΑΕ ΑΕΚ έσπευσε αμέσως να ζητήσει από
τον Πατίτο να σταματήσει τις αναρτήσεις τέ-
τοιου τύπου και ο 26χρονος ποδοσφαιριστής εξήγησε στη διοίκηση
πως πρόκειται απλά για μία συμφωνία μεταξύ του ιδίου και μιας ε-
ταιρίας και πως δεν ασχολείται καν με τον λογαριασμό, αλλά οι
προτάσεις γίνονται από επιτελείο και για διαφημιστικούς λόγους
φέρουν το όνομά του. Στην ΑΕΚ πείστηκαν με τα λεγόμενα του Πα-
τίτο, αφού ο παίκτης δεν πολυασχολείται με το ίντερνετ.

Ο Λέτο ζήτησε να
μείνει στον πάγκο
με τη Σταντάρ!
«Κόουτς, σέβομαι την ομάδα και
την προσπάθεια που πρέπει να κα-
ταβάλουμε για να προκριθούμε,
αλλά θέλω να είμαι ετοιμοπόλεμος
στο Καραϊσκάκη»! Τάδε έφη Σε-
μπάστιαν Λέτο, ο οποίος σε τετ-α-τετ με τον Αντρέα
Στραματσιόνι ξεκαθάρισε στον προπονητή του πως
έχει στο μυαλό του το ελληνικό ντέρμπι και πως θέ-
λει να παίξει σε αυτό από την αρχή! Ο Ιταλός προ-
πονητής, παρά τις πολλές και βασικές ελλείψεις, έ-
κανε το… χατίρι του Αργεντινού και δεν τον χρησι-
μοποίησε από την αρχή στο ματς της Πέμπτης με τη
Σταντάρ, αποδεικνύοντας κι αυτός πως προτεραιό-
τητά του ήταν το μεγάλο ελληνικό παιχνίδι. Για να
τον δούμε στο ντέρμπι πόσο φρέσκος θα είναι…

FOOTBALL  LEAGUE

Μεγάλος ο ανταγωνισμός,
μικρό το ενδιαφέρον!
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Δεν είναι εύκολο ένας ποδοσφαιριστής με σχετι-
κά φτωχή καριέρα να γίνει προπονητής πρώτης
διαλογής. Οι ομάδες πιο εύκολα εμπιστεύονται

προπονητές που εξαργυρώνουν τη μεγάλη ποδοσφαι-
ρική τους καριέρα –ακόμη κι αν δεν είναι ταλαντού-
χοι στην προπονητική– παρά συναδέλφους τους που
πέρασαν απαρατήρητοι ως παίκτες.

Ο Σάκης Τσιώλης πήρε πρωτάθλημα και Κύπελλο με
τη Λάρισα, ο Άγγελος Αναστασιάδης πήρε τέσσερις κού-
πες με ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκό, ο Δώνης και ο Λεμονής
άφησαν το στίγμα τους ως ποδοσφαιριστές και δεν δυσκο-
λεύτηκαν να ξεκινήσουν δουλειές από τους πάγκους. Γι’ αυ-
τό και πρέπει να αποδώσουμε τα εύσημα στον Γιάννη Πε-
τράκη, τον άνθρωπο που οδηγεί εδώ και χρόνια τον ΠΑΣ
Γιάννινα σε επιτυχίες, τον προπονητή που βρίσκει δουλειές
επειδή τον ακολουθούν όλο και καλύτερες συστάσεις από
παράγοντες και παίκτες που συνεργάστηκαν μαζί του, και ό-
χι επειδή έχει «βαρύ» όνομα.

Αυτή τη στιγμή –καθόλου άδικα– θεωρείται ο πιο… φορ-
μαρισμένος Έλληνας προπονητής. Καθοδηγεί τον ΠΑΣ

Γιάννινα από το 2014, παρουσιάζει όλο και καλύτερο αγωνι-
στικό πρόσωπο (σε μία ομάδα που πέρασε και από απαγό-
ρευση μετεγγραφών), παίρνει αποτελέσματα και συγχρόνως
αφήνει και έργο. Με συστήματα δουλεμένα για την Ευρώπη
και για την Ελλάδα, με το 3-6-1, το 3-5-2, το 4-5-1 και το 4-
4-2 να αποδίδουν όλα εξίσου καλά, έχει αναγκάσει κόσμο
και κοσμάκη να ασχολείται με τη δουλειά του στα Γιάννινα,
δουλειά που κατά τα ψέματα είναι εντυπωσιακή.

Μόνο συγχαρητήρια του αξίζουν. Το ΠΑΣ στο πρώτο του
ευρωπαϊκό παιχνίδι νίκησε 3-0 και στη ρεβάνς ο Πετράκης
παρά την ανατροπή κατάφερε να ηρεμήσει τους παίκτες του
και να πάρουν την πρόκριση στην παράταση. Με την έμπειρη
και ισχυρότερη Αλκμάαρ οι «μπλε» ήταν στο παιχνίδι της
πρόκρισης για 120 λεπτά, ενώ στο πρωτάθλημα έχει χάσει
μόνο από τον Παναθηναϊκό κι αυτό επειδή έμεινε με δέκα
παίκτες. Έχει μεγάλο ενδιαφέρον να δούμε πού θα πάει φέ-
τος ο ΠΑΣ και επίσης αν θα υπάρξει κάποια στιγμή ενδιαφέ-
ρον από κάποια μεγαλύτερη ελληνική ομάδα, αν και διακρί-
νουμε πως τα τελευταία χρόνια ενδιαφέρονται μόνο για προ-
πονητές από το εξωτερικό.

• ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΕΣ ΟΙ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΕΣ ΘΕΩΡΟΥΝ ΠΩΣ
ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΞΙΟΘΑΥΜΑΣΤΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
ΚΡΥΒΕΤΑΙ ΤΟ ΤΑΛΕΝΤΟ ΤΟΥ 57ΧΡΟΝΟΥ ΠΡΟΠΟΝΗΤΗ

↘Χολωμένος ο Τσόρι 
με τον Μπέντο

Σοκαρίστηκε ο Τσόρι Ντομίνγκες όταν
είδε τον Πάουλο Μπέντο να ετοιμάζει
την ενδεκάδα του Ολυμπιακού για τον
αγώνα με την Αστάνα χωρίς τον ίδιο
στη σύνθεσή της! Με τον Φορτούνη
παραμένοντα στην Ελλάδα και το Μά-
ριν νοκ-άουτ λόγω ενοχλήσεων, ο Αρ-

γεντινός χαφ πίστευε πως θα είναι βασικός στον αγώνα του
Καζακστάν, αλλά αντ’ αυτού είδε τον προπονητή του να
προωθεί τον Μάρτινς! Ο Τσόρι ξέρει και ο ίδιος πως δεν
είναι εύκολο να βγάζει 90λεπτα, αλλά πιστεύει πως δικαι-
ούται να ξεκινά κα να αποσύρεται όταν κουράζεται και όχι
να μπαίνει ως αλλαγή. Ο Πορτογάλος προπονητής των
Πειραιωτών φαίνεται να έχει αντίθετη γνώμη. 

↘Σε εξαιρετικά δύσκολη
θέση ο Γιώργος Σπανός

Ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Ατρόμητος δεν συγκράτησε τα νεύ-
ρα μετά τη λήξη του αγώνα του Περιστερίου μεταξύ της ο-
μάδας του και του Ολυμπιακού, και με το αίσθημα της αδι-
κίας να κυλάει στις φλέβες του έκανε το λάθος όχι μόνο να υ-
βρίσει τον βοηθό διαιτητή Κουρέντα, αλλά και να τον απει-
λήσει («Θα έρθω να σε βρω στα Τρίκαλα να σε σκοτώσω!»).
Στον νέο αθλητικό νόμο τέτοιες συμπεριφορές επισύρουν

μέχρι και ποινή υποβιβασμού, ωστό-
σο θα είναι μάλλον τραβηγμένη μία τόση
αυστηρή απόφαση. Ίσως αν κάποιος πα-
ράγοντας επιδείξει παρατεταμένη ανά-
λογη συμπεριφορά να υπάρξουν κυρώ-
σεις τέτοιου επιπέδου. Ο Γιώργος Σπα-
νός κινδυνεύει με πρόστιμο και με α-
ποκλεισμό από τους αγωνιστικούς χώρους για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα, ενώ η ομάδα του απειλείται με ένα ή δύο παι-
χνίδια κεκλεισμένων των θυρών

↘Στριμωγμένος ο Νίκος
Αναστόπουλος

Ούτε δέκα, ούτε δώδεκα, μόνο ένα παι-
χνίδι έχει διεξαχθεί στη Football
League και αμέσως έπεσαν να τον φά-
νε τον Νίκο Αναστόπουλο επειδή ο Ά-
ρης έφερε 1-1 με την Αναγέννηση
στην Καρδίτσα. Δίκιο είχε ο έμπειρος
προπονητής που παραχώρησε μία μέρα
αργότερα μεγάλη συνέντευξη και τόνισε πως είναι ανεκδιή-
γητο να γίνεται τόσο έντονη κριτική για τη δουλειά του ο-
ποιουδήποτε προπονητή μετά από μόλις ένα 90λεπτο! Παρά
τη φημολογία για δυσαρέσκεια εκ μέρους του Αρβανιτίδη
και σκέψεις για απόλυση, ο Αναστόπουλος δήλωσε βέβαι-
ος για την άνοδο και ζήτησε απλά λίγη υπομονή. Για να δού-
με ποιος θα επιβεβαιωθεί, οι… φήμες ή ο «αλενατόρε». Ο
Άρης, πάντως, ήταν κακός στην Καρδίτσα, ενώ είχε ενοχλή-
σει και η πρόσφατη φιλική ήττα από τη Λαμία με 4-0. 

TV

To πρόγραμμα της 10ης αγωνιστικής
Δεν θα μπορούσε να ξεχωρίζει άλλο παιχνίδι πέραν του
ντέρμπι «αιωνίων» μεταξύ του Ολυμπιακού και του Πα-
ναθηναϊκού που θα διεξαχθεί το βράδυ της Κυριακής
στο Φάληρο.  Όλα τα παιχνίδια θα μεταδοθούν από τα
κανάλια της NOVA. Αναλυτικά το πρόγραμμα της δέκα-
της αγωνιστικής έχει ως εξής: 

Σάββατο 5/11
15:00 ΠΑΣ - Αστέρας Τρίπολης Nova Sports 3
17:15 Λεβαδειακός - Ξάνθη Nova Sports 1
19:30 ΑΕΚ - Ατρόμητος Nova Sports 2

Κυριακή 6/11
15:00 Παναιτωλικός - ΑΕΛ Nova Sports 2
17:15 Κέρκυρα - Βέροια Nova Sports 3
17:15 Πανιώνιος - ΠΑΟΚ Nova Sports 2
19:30 ΟΣΦΠ - ΠΑΟ Nova Sports 1

Δευτέρα 7/11
19:30 Ηρακλής - Πλατανιάς Nova Sports 1

Το τηλεοπτικό μενού της εβδομάδας είναι πλούσιο ως
συνήθως και πέραν των αγώνων  του ελληνικού πρωτα-
θλήματος υπάρχουν ενδιαφέρουσες αναμετρήσεις και
στον υπόλοιπο πλανήτη. Την Τετάρτη, μάλιστα, αγωνίζε-
ται και η Εθνική μας ομάδα, καθώς υποδέχεται στο «Γ.
Καραϊσκάκης» τη Λευκορωσία σε φιλικό παιχνίδι, που –
μην ξεχνάμε– το αποτέλεσμα παίζει ρόλο στην ειδική βαθ-
μολογία της FIFA. Το παιχνίδι θα μεταδοθεί ζωντανά από
την τηλεόραση του ΣΚΑΪ. Επίσης, οι ξενύχτηδες μπορούν
τα ξημερώματα της Κυριακής να απολαύσουν τον Γιάννη
Αντετοκούμπο στο παιχνίδι των Μπακς με το Σακραμέ-
ντο για το NBA. Αναλυτικά οι επιλογές της εβδομάδας:

Σάββατο 5/11
16:30 Μπάγερν Μονάχου - Χοφενχάιμ (Μπουντεσλίγκα)
OTE Sport 1 HD
16:30 Αμβούργο - Ντόρτμουντ (Μπουντεσλίγκα) 
OTE Sport 3 HD
17:00 ΑΕΚ - Ρέθυμνο Cretan Kings (Basket League)
ΟΤΕ Sport 4
19:30 Τσέλσι - Έβερτον (Πρέμιερ Λιγκ) 
OTE Sport 1 HD

Κυριακή 6/11
02:00 Μιλγουόκι Μπακς - Σακραμέντο Κινγκς (NBA)
ΟΤΕ Sport 4
14:00 Άρσεναλ - Τότεναμ (Πρέμιερ Λιγκ) 
OTE Sport 1 HD
16:00 Κιέβο - Γιουβέντους (Καμπιονάτο) 
OTE Sport 5
16:15 Λίβερπουλ - Γουότφορντ (Πρέμιερ Λιγκ) 
OTE Sport 1

Τετάρτη 9/11
21:15 Ελλάδα - Λευκορωσία (φιλικό) ΣΚΑΪ

Πέμπτη, 10/11
21:15 ΠΑΟ - Μακάμπι Τελ Αβίβ (Ευρωλίγκα) 
ΕΡΤ HD/ΕΡΤ 1

Παρασκευή, 11/11
21:45 Αγγλία - Σκωτία (προκριματικά Μουντιάλ) 
ΟΤΕ Sport 2 HD

Παραμιλάνε με
Γιάννη Πετράκη
στα Γιάννινα 

Οι επιλογές της εβδομάδας
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Ρεπορτάζ: Σωτήρης Παρτσαλάς

Τ
ο 115o ντέρμπι αιωνίων θα διεξαχθεί αύριο
(19.30, NovaSports1), όμως η κόντρα Ολυ-
μπιακού - Παναθηναϊκού και το αντίστροφο
κρατάει πάρα πολλά χρόνια. Η «Α» σας πα-
ρουσιάζει σήμερα την προϊστορία των ανα-

μετρήσεων των δύο μεγάλων αντιπάλων, αλλά και
τους ποδοσφαιριστές που σκόραραν στο μεγαλύτερο
ντέρμπι του ελληνικού ποδοσφαίρου. Ολυμπιακός και
Παναθηναϊκός έχουν συναντηθεί συνολικά 114 φορές
μέχρι τώρα σε αγώνα πρωταθλήματος, με τους «ερυ-
θρόλευκους» να μετρούν συνολικά περισσότερες νί-
κες (43), έναντι 28 των «πράσινων», ενώ άλλα 43 με-
ταξύ τους παιχνίδια έχουν λήξει χωρίς νικητή. Στο Φά-
ληρο ο Ολυμπιακός υπερτερεί σημαντικά, καθώς από
τους 57 αγώνες εκεί επικράτησε στους 25. Ισόπαλα ο-
λοκληρώθηκαν 20 ματς, ενώ ο Παναθηναϊκός κατά-
φερε να φύγει με το τρίποντο 12 φορές. Ο Ολυμπια-
κός μετρά περισσότερες νίκες ακόμα και στις 57 ανα-
μετρήσεις με γηπεδούχο τον Παναθηναϊκό, 18 έναντι
16 του «τριφυλλιού», αλλά το αποτέλεσμα με τη μεγα-
λύτερη συχνότητα εμφάνισης (23) στην έδρα των
«πράσινων» είναι η ισοπαλία.  
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ΘΕΜΑ

ΟΙ ΚΑΝΟΝΙΕΡΗΔΕΣ, ΟΙ ΜΕΤΑΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΡΠΑΓΕΣ ΚΑΙ 
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΜΑΧΕΣ 



Κρατάει 
χρόνια αυτή 

η κόντρα!
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Κάτι περισσότερο από ένα ντέρμπι

Ντέρμπι στο ελληνικό ποδόσφαιρο
υπάρχουν πολλά, με τις κόντρες ο-
μάδων γειτονικών περιοχών ή α-

κόμα και της ίδιας πόλης να έχουν μείνει
στην ιστορία, όμως οι αναμετρήσεις Ο-
λυμπιακού - Παναθηναϊκού αποτελού-
σαν και θα αποτελούν για πάντα τις από-
λυτες μάχες.

Όπως είναι φυσικό, όλα τα μεταξύ τους
παιχνίδια δεν είχαν την ίδια σημασία, ενώ ορι-
σμένα άλλα σημαδεύτηκαν από ένταση και
δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ εξαιτίας επεισο-
δίων. Σε όποια κατάσταση κι αν βρίσκονταν οι
δύο αντίπαλοι, όποια βαθμολογική θέση κι αν
κατείχαν, ακόμα και εκείνες τις (σπάνιες) σεζόν
που οι μεταξύ τους αναμετρήσεις δεν έκριναν
τίτλο, τα ντέρμπι των «αιωνίων» δεν έχασαν
τίποτα από την αίγλη τους. Αναμφίβολα ο α-
γώνας για τον οποίο οι οπαδοί του Ολυμπια-
κού αισθάνονται τη μεγαλύτερη ικανοποίηση
ήταν το ντέρμπι της 11ης Μαΐου 2003 στη Ρι-
ζούπολη. Ένα ματς που έκρινε τον τίτλο εκεί-
νης της σεζόν, με τον Παναθηναϊκό να διατη-
ρεί σημαντικό πλεονέκτημα πριν από τη σέ-
ντρα, καθώς ακόμα και με ήττα ενός γκολ θα
παρέμενε στην κορυφή.

Οι «ερυθρόλευκοι» επικράτησαν τελικά 3-0
με δύο γκολ του Στέλιου Γιαννακόπουλου
και ένα του Ζιοβάνι μέσα σε… κολασμένη α-
τμόσφαιρα που δημιούργησαν οι υποστηρι-
κτές τους, με τους «πράσινους» να καταγγέλ-
λουν συνθήκες τρομοκρατίας τόσο στον αγω-
νιστικό χώρο, όσο και στα αποδυτήρια. Είναι,
μάλιστα, χαρακτηριστικό ότι οι ποδοσφαιρι-
στές του Παναθηναϊκού βγήκαν στον αγωνι-
στικό χώρο με χαρακτηριστική καθυστέρηση,
καθώς ο κόσμος είχε κυριολεκτικά… κομμα-

τιάσει τη φυσούνα που οδηγούσε στα αποδυ-
τήρια των φιλοξενούμενων.

Μία από τις νίκες που είχαν ευχαριστηθεί
περισσότερο οι υποστηρικτές των «πράσι-
νων» σε αγώνα πρωταθλήματος ήταν το 1-2
της 9ης Νοεμβρίου 1985 στο ΟΑΚΑ, κοινή έ-
δρα των δύο αντιπάλων εκείνη την περίοδο.
Μεγάλος πρωταγωνιστής, πέρα από τον σκό-
ρερ των δύο γκολ των νικητών Δημήτρη Σα-

ραβάκο, ήταν ο Νίκος Σαργκάνης που το
καλοκαίρι της ίδιας χρονιάς μετακινήθηκε α-
πό τον Ολυμπιακό στον Παναθηναϊκό με μία
μεταγραφή που είχε πραγματικά προκαλέσει
πάταγο. Μάλιστα ο παλαίμαχος, σήμερα, διε-
θνής γκολκίπερ ήταν εκείνος που έβαλε το…
κερασάκι στην τούρτα της επικράτησης του
«τριφυλλιού» αποκρούοντας πέναλτι του Σέ-
στιτς. 

Απ’ τον Σαργκάνη
στη Ριζούπολη

ΘΕΜΑ

Τα… κανόνια
Τεράστιοι σκόρερ, οι κορυφαί-
οι που πέρασαν ποτέ από τα ελ-
ληνικά γήπεδα, έχουν φορέσει
τη φανέλα των δύο αιωνίων α-
ντιπάλων και φυσικά έχουν α-
φήσει τη στάμπα τους σε αρκε-
τά ντέρμπι. Ο μεγάλος «φόντα-
κας» Γιώργος Σιδέρης μαζί με
τον Πρέντραγκ Τζόρτζεβιτς εί-
ναι οι «ερυθρόλευκοι» που έ-
χουν πετύχει τα περισσότερα
γκολ (από 7 έκαστος) σε βάρος
του Παναθηναϊκού, πάντα σε
επίπεδο Α΄ Εθνικής. Ακολουθεί
με έξι γκολ ο Νίκος Αναστό-
πουλος, ενώ από τέσσερα έ-
χουν Βασιλείου, Καραβίτης,
Κρητικόπουλος, Μητρόπουλος,
Τζιμπούρ και Μήτρογλου. 
Στην κορυφή της αντίστοιχης
λίστας του Παναθηναϊκού βρί-
σκονται ο Κριστόφ Βαζέχα και
ο Δημήτρης Σαραβάκος, που υ-
πήρξαν μάλιστα και συμπαί-
κτες, με 7 γκολ ο καθένας. Έξι
φορές κατά του Ολυμπιακού έ-
χει σκοράρει ο Μίμης Δομάζος
και από 5 ο Αντωνιάδης και ο
Παπαεμμανουήλ.
• Οι πρώτοι σκόρερ του Ολυ-
μπιακού στα ντέρμπι είναι:
7 γκολ: Γ. Σιδέρης, Τζόρτζεβιτς
6 γκολ: Αναστόπουλος
4 γκολ: Π. Βασιλείου, Καραβί-
της, Κρητικόπουλος, Μητρό-
πουλος, Τζιμπούρ, Μήτρογλου
3 γκολ: Ντέταρι, Αλεξανδρής,
Γιαννακόπουλος, Στολτίδης,
Ριβάλντο.
• Οι αντίστοιχοι πρώτοι σκό-
ρερ του Παναθηναϊκού:
7 γκολ: Σαραβάκος, Βαζέχα
6 γκολ: Δομάζος
5 γκολ: Παπαεμμανουήλ, Α-
ντωνιάδης
4 γκολ: Λουκανίδης, Αλβαρέζ,
Ολισαντέμπε.Οι μάχες Ολυμπιακού και Παναθηναϊκού πέρα από τα τεκται-

νόμενα εντός αγωνιστικού χώρου έκρυβαν πολλές φορές
και έντονες αντιπαραθέσεις ανάμεσα στους ιδιοκτήτες των

δύο μεγαλύτερων ελληνικών συλλόγων. Νταϊφάς και Γιώργος Βαρ-
δινογιάννης κατέληξαν από κουμπάροι άσπονδοι εχθροί, ειδικά ό-
ταν ο «καπετάνιος» άρπαξε μέσα στη δεκαετία τού ’80 τους καλύ-
τερους ποδοσφαιριστές των «ερυθρόλευκων».

Τη δεκαετία τού ’90 η επιχειρηματική κόντρα ανάμεσα στις οικογένειες
Κόκκαλη και Βαρδινογιάννη ήταν ιδιαίτερα έντονη και κορυφώθηκε μέ-
σα στο γήπεδο από τις ποδοσφαιρικές συγκρούσεις των «αιωνίων». Ακόμα
και πιο πρόσφατα, όμως, για τα… μάτια των δύο ομάδων χάλασε μία σπου-
δαία φιλία, όπως αυτή που διατηρούσαν για χρόνια ο Βαγγέλης Μαρινά-
κης με τον Νίκο Πατέρα, πρόεδρο του πολυμετοχικού Παναθηναϊκού.
Μπορεί στη θάλασσα οι δυο τους να τα είχαν βρει, αλλά στο ποδόσφαιρο
βρέθηκαν απέναντι.
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ΑΕΚ

ΝΑ ΜΗΝ ΠΑΡΕΙ ΤΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ, ΝΑ ΜΗΝ ΤΟ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙ
ΕΙΝΑΙ ΕΝΟΧΛΗΤΙΚΟ, ΑΛΛΑ ΤΟ ΝΑ ΑΠΕΙΛΗΘΕΙ Η ΕΞΟΔΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ

ΕΥΚΟΛΟΧΩΝΕΥΤΟ. ΣΤΑ ΜΑΤΣ ΜΕ ΤΟΝ ΑΤΡΟΜΗΤΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟ ΘΑ ΚΡΙΘΟΥΝ ΠΟΛΛΑ 



Στένεψαν τα περιθώρια!
Ρεπορτάζ: Διονύσης Γκουτζουρής

Δ
εν είναι η διαφορά των
επτά βαθμών αυτή που
ενοχλεί τον κόσμο της
ΑΕΚ, μία διαφορά που
μπορεί να μειωθεί άμεσα

αν ο Ολυμπιακός χάσει στο ντέρμπι
και η «Ένωση» νικήσει τον Ατρόμη-
το. Ο κόσμος της ομάδας αυτό που
βλέπει και τον στενοχωρεί δεν είναι
οι ήττες στο «Γ. Καραϊσκάκης» και
στην Τούμπα. Ο οποιοσδήποτε μπο-
ρεί να νικήσει σε ένα ντέρμπι, ιδίως
αν ένας προπονητής ή ένας βοηθός
διαιτητή κάνουν σοβαρά λάθη. 

Εκείνο που αποκαρδιώνει τους φί-
λους του «Δικεφάλου» είναι η έλλειψη
της αίσθησης ανωτερότητας που πήγαζε
τα προηγούμενα χρόνια όταν ομάδες ό-
πως ο Ηρακλής και ο Πανιώνιος έρ-
χονταν στη Νέα Φιλαδέλφεια και έ-
χαναν από τη Δεκελείας. 

Σήμερα, αλλά και χθες και προχθές,
έρχονται αυτές οι δύο ομάδες και παίρ-
νουν εύκολα την ισοπαλία, ενώ δεν πάνε
πολλά χρόνια από τότε που νίκησαν στο
ΟΑΚΑ και στέρησαν στην ΑΕΚ το πρω-
τάθλημα (σεζόν 2007-2008).

Ομάδα παρόμοιου ειδικού βάρους εί-
ναι και ο Ατρόμητος που καταφτάνει
στην Καλογρέζα σήμερα για να βάλει
στην ΑΕΚ δύσκολα, όπως έβαλε και
στον Ολυμπιακό. 

Αυτό το παιχνίδι –ανεξαρτήτου τελι-
κού αποτελέσματος– θεωρείται σήμερα
σχετικά αμφίρροπο. 

Ναι, είναι η ΑΕΚ φαβορί λόγω ονόμα-
τος, αλλά όχι όπως παλιά, που κάθε άλ-
λο αποτέλεσμα πέραν της νίκης των «κι-
τρινόμαυρων» θα σχολιαζόταν με έκ-
πληξη από τον Γιάννη Αργυρίου στην
«Αθλητική Κυριακή». 

Οι συγκρίσεις 
προκαλούν πόνο
Από το 2003 που γκρεμίστηκε το «Νί-
κος Γκούμας» η ΑΕΚ έχει πάρει δύο Κύ-
πελλα (κυρίως χάρη σε θετικά εκτός έ-
δρας αποτελέσματα) και έχει βιώσει έ-
ναν υποβιβασμό. 

Αν συγκρίνουμε επιδόσεις και αποτε-
λέσματα από το 1979 που κατασκευά-
στηκε η σκεπαστή εξέδρα μέχρι το γκρέ-
μισμα του γηπέδου, με τον απολογισμό
της «Ένωσης» όσο χρησιμοποιεί για έ-

δρα το ΟΑΚΑ, θα κλάψουν μανούλες.
Πέραν των τεσσάρων πρωταθλημάτων
και των ισάριθμων Κυπέλλων (σχεδόν
ένας τίτλος ανά 2,5 χρόνια), η ΑΕΚ έκανε
τρομερά σερί αήττητων αγώνων και είχε
εξαιρετικό ποσοστό στα ντέρμπι. 

Μπορεί η ΑΕΚ να ανακτήσει αυτή την
αίσθηση της ανωτερότητας πριν φτιάξει
ξανά το σπίτι της ή είναι καταδικασμένη
να περιμένει την «Αγία Σοφία» για να γί-
νει πάλι πρώτη; 

Μήπως τελικά η διοίκηση αυτό περι-
μένει για το μεγάλο άνοιγμα; Θα φανεί
στην πορεία! Πέρσι, πάντως, με την κα-
τάκτηση του Κυπέλλου, τα πετυχημένα
αποτελέσματα στα ντέρμπι αλλά και τις
20 νίκες σε 22 ματς στο ΟΑΚΑ, φάνηκε
να λάμπει και πάλι ο «Δικέφαλος», να
προκαλεί φόβο στον αντίπαλο ή έστω
σεβασμό. Φέτος, όμως, κάτι συνέβη και
πισωγύρισε.

Αν την ευθύνη φέρει αποκλειστικά ο
Κετσπάγια και ο αντικαταστάτης του ο
Μοράις διορθώσει τις αγωνιστικές α-
νωμαλίες, τότε όλα καλά, η ομάδα θα ε-
πιστρέψει στο «άρμα προόδου» και θα
ελπίζει σε ανάκαμψη, αφού το υλικό υ-
πάρχει και είναι αποδεδειγμένα καλό. 

Αν, όμως, αποδειχθεί μεγαλύτερο το

πρόβλημα, τότε ο κόσμος δεν θα το α-
ντέξει, όχι γιατί δεν είναι συνηθισμένος
(στη Γ΄ Εθνική πήγαιναν 20.000 σε κά-
θε αγώνα), αλλά γιατί είχε αυξημένες ελ-
πίδες και απαιτήσεις.

Κρίνονται πολλά στις δύο
επόμενες αγωνιστικές
Με τον Ατρόμητο σε πρώτη φάση και
με τον Παναθηναϊκό σε δεύτερη, θα
φανεί ο βαθμός αγωνιστικής κατάστα-
σης της ομάδας, αυτό είναι βέβαιο. 

Με τον σύλλογο του Περιστερίου ο
Μοράις αναμένεται να παρατάξει ενδε-
κάδα με μία μόνο βασική απουσία, αυτή
του Λέσκοτ, αφού ακόμη κι αν ήταν υ-
γιής ο Μπακασέτας, μάλλον θα έπαιζε
ο Χριστοδουλόπουλος στη θέση του.

Περιθώρια απώλειας βαθμών δεν υ-
πάρχουν, όχι επειδή θα απομακρυνθεί κι
άλλο ο Ολυμπιακός, αλλά επειδή ακο-
λουθεί ντέρμπι με τον ΠΑΟ και τέσσε-
ρις ομάδες, ο ΠΑΣ Γιάννινα, ο Ατρό-
μητος, ο Πανιώνιος και ο Παναιτωλι-
κός δείχνουν ικανές να παλέψουν για
την τέταρτη και την πέμπτη θέση με α-
ξιώσεις. 

Αυτή είναι η δεύτερη χρονιά της ΑΕΚ
στη Super League και απαίτηση για
πρωτάθλημα έχουν κυρίως οι νεαρότε-
ροι σε ηλικία που το αίμα τους βράζει και
δεν έχουν προλάβει τα μεγαλεία της ο-
μάδας. 

Οι υπόλοιποι έχουν περισσότερη υ-
πομονή και απαίτηση μόνο για πρόοδο,
όντας ικανοποιημένοι και από το σκάου-
τινγκ, και από τους πολλούς καλούς Έλ-
ληνες και από την προσεκτική οικονομι-
κή πολιτική και από τις ενέργειες για το
γήπεδο. 

Αλλά ακόμη κι αυτοί δεν θα αντέξουν
μία χρονιά στην οποία η ΑΕΚ θα παλεύει
για το ευρωπαϊκό εισιτήριο και θα κιν-
δυνεύει να το απολέσει.

Πέρα από κάθε κινδυνολογία, υπάρ-
χει και μία βαθμολογία που δείχνει αυτή
τη στιγμή την «Ένωση» στην πέμπτη θέ-
ση και με κίνδυνο να κατρακυλήσει αν
δεν νικήσει σήμερα. 

Δύο νίκες με Ατρόμητο και ΠΑΟ, βέ-
βαια, ίσως τη θέσουν και πάλι σε τροχιά
πρωταθλήματος εντελώς απροσδόκητα,
καθώς θα έχει βγάλει όλα τα εκτός έ-
δρας ντέρμπι.  

Η ΑΕΚ βρίσκεται στην κόψη του ξυ-
ραφιού… 
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• Τελικά θα επιστραφεί το 25% του φόρου εισοδήματος όχι της τελευταίας
5ετίας, όπως αρχικά είχε καθοριστεί αλλά των τριών τελευταίων ετών

«Eίπα ξείπα» για
τα αναδρομικά
των δικαστών

Περισσότερες από 1.000 κλοπές και διαρρήξεις σε κά-
θε γωνιά της Ελλάδας είχε διαπράξει τα τελευταία
χρόνια η πολυδαίδαλη «μαφία των Ρομά», όπως αυτή

περιγράφεται στις 162 σελίδες του διαβιβαστικού της Α-
σφάλειας. 

Τα 8 ηγετικά στελέχη –από τα συνολικά 41 άτομα που
συνελήφθησαν– ζούσαν μέσα σε απίστευτη χλιδή, σε επαύ-
λεις με πισίνες και κήπους, οδηγούσαν πανάκριβα σπορ αυ-
τοκίνητα (από BMW και Mercedes μέχρι Porsche και
Ferrari), σπαταλούσαν με περισσή άνεση χρήμα σε νυχτε-
ρινά κέντρα, κοσμούν τα χέρια τους με ρολόγια... χιλιάδων
ευρώ και ταυτόχρονα οι περισσότεροι εξ’ αυτών δήλωναν
άνεργοι. Κομβικό ρόλο στην υπόθεση φέρεται να παίζει ένας
από τους πιο γνωστούς μπον βιβέρ της νυχτερινής Αθήνας,
λάτρης του ωραίου φύλλου, των όπλων και των supercars,
το όνομα του οποίου είχε εμπλακεί πριν από περίπου πέντε
χρόνια σε υπόθεση απόπειρας ανθρωποκτονίας. Γόνος επι-
χειρηματικής οικογενείας και με δυνατότητα να σπαταλάει
χιλιάδες ευρώ σε κάθε έξοδο του, σύμφωνα με τα στοιχεία

που έχουν συλλέξει από έρευνα 8 μηνών οι αστυνομικοί, έ-
παιζε τον ρόλο του κλεπταποδόχου για λογαριασμό της
«μαφίας των Ρομά». Χαρακτηριστικά το διαβιβαστικό της
Ασφάλειας αναφέρει για τον συγκεκριμένο ότι «τα μέλη του
κυκλώματος μετά την διάπραξη των κλοπών του τηλεφω-
νούσαν τηλεφωνικά και του απέστειλαν φωτογραφίες μέσω
της εφαρμογής Viber, προκειμένου να διακριβώσει την αξία
τους». Ο εν λόγω κλεπταποδόχος φέρεται να συνεργαζό-
ταν με κατάστημα πώλησης ρολογιών στην οδό Πινδάρου ε-
νώ ερευνάται η τυχόν εμπλοκή δέκα χρυσοχοείων του κέ-
ντρου της Αθήνας στο κύκλωμα, οι οποίοι φαίνεται να εί-
χαν επαφή με τον εν λόγω γόη των Αθηνών. 

Από την εποχή του «Ρίγκο»
Όπως έγινε γνωστό από αξιωματικούς της ΕΛ.ΑΣ. που με-
τείχαν στην επιχείρηση, η δράση της «φαμίλιας» άρχισε στη
δεκαετία του ‘90 επί εποχής ενός γνωστού τσιγγάνου, που
τον αποκαλούσαν «Ρίγκο». Με την πάροδο του χρόνου πολ-
λά από τα μέλη της παλιάς διευθυντής ομάδας έφυγαν από

τη ζωή, με τα παιδιά τους να αναλαμβάνουν δράση. Αξίζει
να σημειώσουμε, πως στα ευρήματα που κατασχέθηκαν με-
τά την εξάρθρωση των δύο εγκληματικών οργανώσεων, πε-
ριλαμβάνουν περισσότερα 600.000 ευρώ, δεκάδες κιλά α-
σήμι και χρυσό, και τεράστιες ποσότητες κοσμημάτων. Μά-
λιστα, για την περίπτωση της κλοπής σε βάρος της Άννας
Βίσση, έχουν εντοπιστεί κλοπιμαία από το σπίτι της στην κα-
τοχή των δραστών, ενώ εξετάζεται εάν κάποια που βρέθη-
καν σε κοσμηματοπωλεία, ανήκουν σε αυτά που είχαν κλα-
πεί από τη δημοφιλή τραγουδίστρια.

Τέλος, αξίζει να σημειώσουμε πως το κουβάρι άρχισε να
ξετυλίγεται χάρης στις ενέργειες του Τμήματος Ασφαλείας
Αμαρουσίου, ενώ φέρεται να προκύπτει η εμπλοκή τουλά-
χιστον τεσσάρων αστυνομικών, ένας από τους οποίους έ-
χει συλληφθεί. Σε κάποιες περιπτώσεις αρχηγικά μέλη της
«μαφίας» φαίνεται να έδιναν στους αστυνομικούς άλλες υ-
ποθέσεις διαρρηκτών και ληστών με «αντικαταβολή» την
ασυλία τους και την παροχή πληροφοριών.

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 

Ο... άτακτος μπον βιβέρ και η «μαφία των Ρομά»

Ρεπορτάζ: Νίκος Τσαγκατάκης

Μ
ε την υπ’ αριθμ. 1161/1-
11-2016 ΠΟΛ, η οποία ε-
ξεδόθη προς συμπλήρωση
της υπ’ αριθμ. 1147/29-9-
2016 ΠΟΛ μπαίνει μαχαίρι

–«εκδικητικό» λένε οι κακές γλώσσες– στα
αναδρομικά που επρόκειτο να επιστραφούν
στους δικαστές δυνάμει της απόφασης του
Ειδικού Δικαστηρίου που έκρινε ότι πρέπει
να εφαρμοσθεί και στα εισοδήματα των δι-
καστικών λειτουργών η φοροαπαλλαγή που
παρέχεται στους βουλευτές. 

Τι «διευκρινίστηκε» λοιπόν με την νε-
ότερη ΠΟΛ; 

1] Ότι θα επιστραφεί το 25% του φόρου
εισοδήματος όχι της τελευταίας 5ετίας, όπως
αρχικά είχε καθοριστεί με βάση τον νόμο,
τις αποφάσεις του Μισθοδικείου και τις υ-
πουργικές αποφάσεις που τις εξειδίκευαν,
αλλά –κατά παράβαση αυτών– των τριών τε-
λευταίων ετών.

2] Ότι η επιστροφή των αναδρομικών
δεν θα πραγματοποιηθεί βάσει της εκκαθά-
ρισης που θα διενεργήσει το ΥΠ.ΟΙΚ. όπως
αρχικώς προβλεπόταν, αλλά έπειτα από χει-
ρόγραφες τροποποιητικές δηλώσεις που ο-
φείλουν οι δικαιούχοι να υποβάλλουν στις
ΔΟΥ τους.

3] Ότι επί του αφορολόγητου ποσού, δη-
λαδή του 25% του εισοδήματός τους που α-

παλλάσσεται φόρου, θα επιβληθεί η ειδική
εισφορά αλληλεγγύης, επιβάρυνση που δεν
αναφέρεται στην πρώτη ΠΟΛ.

Η τελευταία αυτή «συμπληρωματική διευ-
κρίνιση» αναμένεται ότι θα ανεβάσει κι άλλο
το θερμόμετρο στις σχέσεις κλίμα μεταξύ Κυ-
βέρνησης και δικαστών, δεδομένου του ότι
στο από 15/6/2015 έγγραφο της Ένωσης
Δικαστών και Εισαγγελέων προς τα μέλη της
(σ.σ. το υπογράφει μάλιστα η σημερινή πρό-
εδρος του Αρείου Πάγου, Β. Θάνου και μάλι-
στα 15 ημέρες πριν προαχθεί στην σημερινή
της θέση) «σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 9 του
ν. 3620/2007, η δόση της έκτακτης παροχής
(«αναδρομικών») φορολογείται αυτοτελώς με συ-
ντελεστή φόρου 25% και δεν υπόκειται σε καμία
άλλη κράτηση. Επίσης, η παροχή αυτή μας χο-
ρηγήθηκε έναντι της παραιτήσεώς μας από κάθε
άλλη αξίωση προς βελτίωση των αποδοχών μας
(παρ. 6 της υπ’ αριθμ. 2/1601/0022/2008 α-

πόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Δικαι-
οσύνης, Β΄ 149)».

Πράγματι, στην κοινή αυτή υπουργική
απόφαση προβλέπεται ότι «απαραίτητη προ-
ϋπόθεση για την καταβολή των ανωτέρω πο-
σών στους δικαιούχους είναι η υποβολή, από
μέρους τους, άπαξ μόνο, υπεύθυνης δήλωσης
του ν. 1599/1986, πριν από την είσπραξη της
1ης κατά τα ανωτέρω δόσης, με την οποία θα
δηλώνεται ότι ο δικαιούχος παραιτείται από
κάθε άλλη αξίωση προς βελτίωση των αποδο-
χών ή της σύνταξής του, είτε του έχει επιδικα-
στεί είτε όχι»

Παραιτούμενοι, συνεπώς οι δικαστές κα-
τά τα ανωτέρω έλαβαν από την Κυβέρνηση
την δέσμευση ότι θα πράξει κατά νόμον, ό-
πως οι ίδιοι δήλωσαν ότι έπραξαν κατά την
ενάσκηση των καθηκόντων τους στη δίκη
για τον νόμο Παππά, μένει λοιπόν να δούμε
ποιου ο νόμος είναι ισχυρότερος. 

Στην ιδιότυπη διελκυστίνδα μεταξύ Κυβέρνησης και δικαστών προστέθηκε α-
κόμη ένας… κόμπος μετά από την ετυμηγορία του ΣτΕ για τον νόμο Παππά. 
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Ρεπορτάζ: Πωλίνα Βασιλοπούλου

Π
ρόκειται για μία πρωτο-
ποριακή κρίση, με την ο-
ποία το Εφετείο επικυ-
ρώνει τη μεταβίβαση του
ονόματος ενός ιστοτόπου

από τον κάτοχό του-εναγόμενο προς
τον ενάγοντα-δικαιούχο του αντίστοι-
χου σήματος, ως μία μορφή αυτούσιας
αποκατάστασης (αποζημίωση in
natura) σύμφωνα με το άρθρο 297 εδ.
β΄ του Αστικού Κώδικα.

Στην ελληνική Δικαιοσύνη προσέ-
φυγε καταθέτοντας αγωγή εταιρεία η ο-
ποία εδρεύει στις Νήσους Κέυμαν με
την επωνυμία «ALIBABA GROUP
HOLDING LIMITED» (Αλιμπάμπα
Γκρουπ Χόλντινγκ Λίμιτεντ) κατά ελλη-
νικής μονοπρόσωπης εταιρείας.

Η αλλοδαπή εταιρεία είναι η μητρι-
κή του γνωστού πολυεθνικού ομίλου ε-
ταιρειών Alibaba Group, με κεντρική
διοίκηση στην πόλη Hangzhou (Χάν-
γκζου) της Κίνας, δραστηριοποιείται
στον τομέα της παροχής υπηρεσιών η-
λεκτρονικού εμπορίου μέσω διαδικτύ-
ου σε παγκόσμιο επίπεδο, περιλαμβα-
νομένης της Ελλάδος και της Ε.Ε., χρη-
σιμοποιώντας από την ίδρυσή της και
μετέπειτα, συνεχώς και αδιαλείπτως
στις συναλλαγές της, ως σήμα των
προϊόντων και υπηρεσιών της, ως ε-
πωνυμία και διακριτικό γνώρισμα
(διαδικτυακό και μη) της επιχείρησής
της την ένδειξη «ALIBABA», με την ο-
ποία έχει καθιερωθεί στις διεθνείς συ-
ναλλαγές. 

Μάλιστα, η εν λόγω εταιρία επιση-
μαίνει στην αγωγή της η οποία έγινε εν

μέρει δεκτή από τη δικαστική απόφαση
πως είναι δικαιούχος, πέραν των άλ-
λων, του αναφερόμενου στην αγωγή
κοινοτικού σήματος «ALIBABA.COM»,
το οποίο περιέχει την πιο πάνω ένδει-
ξη και ισχύει νόμιμα, ενώ διακριτικά
γνωρίσματά της έχουν καταστεί τόσο το
σήμα αυτό όσο και η επωνυμία της κα-
θώς και το όνομα χώρου (domain
name) «alibaba.com», που η ίδια χρη-
σιμοποιεί ήδη από το έτος 1999 στο
διαδίκτυο για τις υπηρεσίες της.

Ο «κλέφτης» 
Η ελληνική εταιρεία σε βάρος της ο-
ποίας προσέφυγε ο πολυεθνικός όμι-
λος από το 2011 χρησιμοποιεί σύμ-
φωνα με την αγωγή χωρίς τη δική της
άδεια, ως όνομα χώρου (domain
name) σε διεθνές επίπεδο και ως δια-
κριτικό γνώρισμα της επιχείρησής της
την ένδειξη «alibaba.info», η οποία της
παραχωρήθηκε, εν αγνοία τής νυν α-

ντιδίκου της, στις 26/11/2004, προ-
κειμένου να διακρίνουν διαδικτυακές
υπηρεσίες τηλεπικοινωνιακής προβο-
λής και διαφήμισης, στις οποίες περι-
λαμβάνονται και υπηρεσίες διαφήμι-
σης τρίτης εταιρεία.

Όπως τονίζεται στο σκεπτικό της α-
πόφασης: «Κοινοτικό σήμα μπορεί να α-
ποτελέσει οποιοδήποτε σημείο επιδεκτικό
γραφικής παράστασης, ιδίως λέξεις, συ-
μπεριλαμβανομένων των ονομάτων των
προσώπων, σχεδιαγράμματα, αριθμοί, το
σχήμα προϊόντος ή της συσκευασίας του,
υπό την προϋπόθεση ότι τα σημεία αυτά
είναι ικανά να διακρίνουν τα προϊόντα ή
τις υπηρεσίες μιας επιχείρησης από τα
προϊόντα ή τις υπηρεσίες άλλων επιχειρή-
σεων. Ο δικαιούχος, περαιτέρω, κοινοτι-
κού σήματος έχει αποκλειστικό δικαίωμα
στη χρήση του, καθώς και δικαίωμα να
προσφύγει στο αρμόδιο δικαστήριο κοι-
νοτικών σημάτων, προκειμένου να απαγο-
ρεύσει σε κάθε τρίτο να χρησιμοποιεί στις
συναλλαγές, χωρίς τη συγκατάθεση του». 

Παράλληλα, τονίζεται πως στα κοι-
νοτικά σήματα «ο νομοθέτης παρέχει δι-
ευρυμένη νομική προστασία πέραν τής διά
τα κοινά διακριτικά γνωρίσματα προβλε-
πόμενης, προς τον σκοπό αφενός της απο-

τροπής του παρασιτικού ανταγωνισμού α-
πό τρίτους, πλην του δικαιούχου, συνι-
σταμένου στην εμπορική αξιοποίηση της
φήμης του σήματος προς ίδιο, αθέμιτο ό-
φελος, και αφετέρου του κινδύνου υπονό-
μευσης της ιδιαίτερης διακριτικής δύνα-
μης αυτών των σημάτων».

Στη δικαστική απόφαση επισημαί-
νεται, επίσης, πως «κίνδυνος σύγχυσης
υπάρχει, όταν, λόγω ομοιότητας δύο δια-
κριτικών γνωρισμάτων, μπορεί να δημι-
ουργηθεί παραπλάνηση στους συναλλα-
κτικούς κύκλους, και συγκεκριμένα σε ένα
όχι ασήμαντο μέρος των πελατών, όσον α-
φορά στην προέλευση των εμπορευμάτων
ή υπηρεσιών από ορισμένη επιχείρηση».

Την ίδια στιγμή στη δικαστική από-
φαση ξεκαθαρίζεται πως «ο ν.
2239/1994 ορίζει ότι μία από τις εξουσίες
που παρέχει το σήμα είναι η χρήση του σε
ηλεκτρονικά μέσα (άρθρ. 18 παρ. 1 ν.
2239/1994) και, επομένως, προσβολή του
σήματος μπορεί να γίνει και με τη χρήση
ξένου σήματος ως domain name στο δια-
δίκτυο».

Επιπλέον, οι δικαστές τονίζουν πως
στην προκειμένη περίπτωση: «η χρήση
του domain name μπορεί να συνιστά προ-
σβολή τού εν λόγω σήματος, καθώς, κατά
τα εκτιθέμενα στην αγωγή, το επίμαχο
domain name που χρησιμοποιούν οι ενα-
γόμενοι, ταυτίζεται και σε κάθε περίπτω-
ση ομοιάζει με το κοινοτικό σήμα της ενά-
γουσας, ενώ το ίδιο ισχύει και για τα προϊ-
όντα και τις υπηρεσίες που παρέχουν οι ε-
ναγόμενοι σε σχέση με τα προϊόντα και τις
υπηρεσίες για τις οποίες το σήμα έχει κα-
ταχωρηθεί, η χρήση αυτή γίνεται χωρίς
εύλογη αιτία και προσπορίζει αθέμιτο ό-
φελος από το διακριτικό χαρακτήρα και τη
φήμη τού εν λόγω κοινοτικού σήματος...».
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• Για πρώτη φορά ελληνικό δικαστήριο επικυρώνει τη μεταβίβαση του ονόματος
ενός ιστοτόπου από τον κάτοχό του-εναγόμενο προς τον ενάγοντα-δικαιούχο

Η ALIBABA 
κι ο Έλληνας… 
Αλή Μπαμπάς! 

Ο διευθύνων
σύμβουλος 
του κινεζικού
«γίγαντα»
Alibaba, 
Τζακ Μα

Για πρώτη φορά ελληνικό δικαστήριο (Εφετείο Αθηνών από-
φαση υπ’ αριθμόν 2288/2016) επικυρώνει τη χορηγηθείσα πα-
νευρωπαϊκή απαγόρευση χρήσης απομιμητικών ενδείξεων (pan-
European injunction)! 
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ΕΝΑΣ ΝΕΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΠΛΕΟΝ 
ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

και η εισφοροδιαφυγή περνούν
πλέον σε νέα εποχή και όχι με
ευθύνη μόνο των ελεύθερων ε-
παγγελματιών, οι οποίοι διαπι-
στώνουν πως επί της ουσίας κα-
λούνται να χρηματοδοτήσουν
(άγνωστο πώς) την επαγγελμα-
τική τους δραστηριότητα.

Στο 40% το αδήλωτο
επιχειρείν
Τα στοιχεία που είναι διαθέσι-
μα συγκλονίζουν: μόνο στον
κλάδο των κομμωτών εκτιμάται
πως το 40% είναι αδήλωτη επι-
χειρηματικότητα. Δηλαδή, τέσ-
σερις στους δέκα κομμωτές ερ-
γάζονται παράνομα. Φροντιστή-
ρια κλείνουν και οι καθηγητές
συνεχίζουν να παραδίδουν ιδι-
αίτερα μαθήματα στους μαθητές
τους, είτε χρησιμοποιώντας το
σπίτι τους είτε στο σπίτι των
παιδιών, χωρίς βέβαια να κό-
βουν απόδειξη παροχής υπηρε-
σιών.

Μεσίτες μετά την καθίζηση
που έχει υποστεί ο κλάδος της
οικοδομής αναγκάστηκαν να
κλείσουν τα γραφεία τους. Ω-
στόσο, εξακολουθούν να εργά-
ζονται από το σπίτι τους και
πολλοί μάλιστα συνεχίζουν να
βάζουν στις αγγελίες πώλησης
ή ενοικίασης ακινήτων είτε σε
εφημερίδες είτε σε σχετικές ι-
στοσελίδες το τηλέφωνό τους.

Το ένα μετά το άλλο κλείνουν
τα ραντεβού τους και οι μανικι-
ουρίστες, οι οποίες φροντίζουν
κατ’ οίκον τις πελάτισσες ή τους
πελάτες τους, εισπράττοντας συ-
νήθως από 10 έως 30 ευρώ σε
κάθε επίσκεψη. Πάντα χωρίς α-
πόδειξη. 

Οι εκτιμήσεις θέλουν την πα-
ραοικονομία να αγγίζει το 35-
40% του ΑΕΠ και το φαινόμε-
νο της αδήλωτης επιχειρηματι-
κής δράσης παρουσιάζει ανη-
συχητική αύξηση λόγω του υ-
ψηλού κόστους εισφορών στα
ταμεία ασφάλισης και στην εφο-
ρία.

Ένας νέος κίνδυνος α-
πειλεί πλέον το ασφαλι-
στικό της χώρας. Με τα
επίσημα στοιχεία να κά-
νουν λόγο για μισθούς
των €100 και την ανερ-
γία στα ύψη, ο Γιώργος
Κατρούγκαλος καλείται
πλέον να αντιμετωπίσει
και το αδήλωτο επιχει-
ρείν. 

Ρεπορτάζ:�
Θεοδόσης Παπανδρέου 

A
πρόβλεπτες συνέ-
πειες έχει η μεταρ-
ρύθμιση του ασφα-
λιστικού και του
φορολογικού για

την κυβέρνηση και τα έσοδα.
Και αυτό πριν από το 2017, ο-
πότε θα τεθούν σε ισχύ τα νέα
μέτρα που θα επηρεάσουν χι-
λιάδες ελεύθερους επαγγελμα-
τίες προς το χειρότερο, καθι-
στώντας σε πολλές περιπτώσεις
ασύμφορη την επιχειρηματικό-
τητα. 

Ήδη εκατοντάδες είναι εκεί-
νοι που «έκλεισαν» τα μπλοκά-
κια τους, ώστε να αποφύγουν
την υπερφορολόγηση και τις α-
σφαλιστικές εισφορές προς τον
ΟΑΕΕ. Μόνο που την ίδια ώρα
δεν φαίνεται να καταθέτουν τα
επαγγελματικά τους όπλα, αλλά
αντιθέτως έχουν βγει στο... α-
ντάρτικο: στη «μαύρη επιχειρη-
ματικότητα»! 

Από κομμωτές μέχρι υδραυ-
λικούς ή σύμβουλους, επιλέ-
γουν να κάνουν εκπτώσεις στις
αμοιβές τους, οι οποίες όμως
θα καταβάλλονται «μαύρα», χω-
ρίς δηλαδή τις νόμιμες αποδεί-
ξεις έτσι ώστε να εξασφαλίσουν
τα προς το ζην. 

Δημοσιονομική βόμβα 
Η υψηλή φορολογία, η προκα-
ταβολή φόρου, οι υψηλές ει-
σφορές προς τον ΟΑΕΕ, το τέ-
λος επιτηδεύματος, αλλά και δε-
κάδες άλλες χρεώσεις, πρακτι-
κά καθιστούν μη συμφέρουσα
κάθε επαγγελματική δραστηριό-
τητα. Αν στα παραπάνω προστε-
θούν οι αλλαγές που έρχονται
από 1/1/2017 τόσο στις ει-
σφορές προς τον ΟΑΕΕ όσο και
στην κατάργηση της απαλλαγής
που απολάμβαναν όσοι ήταν

Το σχέδιο της ΓΓΔΕ 
Σε μια απέλπιδα προσπάθεια η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων έχει εκπονήσει σχέδιο
για τους ελέγχους στους ελεύθερους επαγγελματίες (γιατροί, δικηγόροι, ηλεκτρολόγοι, λογι-
στές, μηχανικοί, υδραυλικοί κ.λπ.), οι οποίοι θα γίνονται ανάλογα με τον βαθμό «επικινδυνό-
τητας» του εκάστοτε κλάδου, όπως αυτός προκύπτει από την «ανάλυση κινδύνου» (risk
analysis). Σύμφωνα με το σχέδιο, οι ελεγκτές θα ψάχνουν ακόμη και τα εισοδήματα και την πε-
ριουσιακή κατάσταση γονιών, παιδιών και αδελφών, για να εντοπιστούν περιπτώσεις φορο-
λογούμενων που εργάζονται παράνομα και αποκτούν περιουσιακά στοιχεία.
Οι έλεγχοι θα πραγματοποιούνται με διαφορετική μέθοδο, ανάλογα με την κατηγορία του ε-
παγγέλματος ή ανά ομάδα των κλάδων. Γενικός κανόνας είναι ότι πρώτοι θα ελεγχθούν όσοι
κατά το παρελθόν υπέπεσαν σε παραπτώματα. Με τη διαφορά πως το σχέδιο αυτό δεν βρί-
σκει εφαρμογή στην περίπτωση της... μαύρης επιχειρηματικότητας, καθώς οι έλεγχοι δεν μπο-
ρούν να πραγματοποιηθούν σε σπίτια, πολύ περισσότερο σε σπίτια τρίτων, π.χ. μιας οικογέ-
νειας όπου ένας καθηγητής παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα. 


ΑΠΟ ΚΟΜΜΩΤΕΣ ΚΑΙ ΥΔΡΑΥΛΙ-
ΚΟΙ ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙ-

ΛΕΓΟΥΝ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΚΑΙ
ΕΙΣΠΡΑΤΤΟΥΝ «ΜΑΥΡΑ» ΤΙΣ ΑΜΟΙΒΕΣ
ΤΟΥΣ, ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΔΗΛΩΝΟΥΝ ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 

έσοδα του Οργανισμού θα μει-
ωθούν αντί να αυξηθούν. Τούτο
διότι ο νέος νόμος μειώνει τις
εισφορές στα κατώτερα εισοδη-
ματικά κλιμάκια, άρα τα καθαρά

έσοδα του Οργανισμού θα είναι
λιγότερα αν συνεχίσουν να πλη-
ρώσουν οι ίδιοι ασφαλισμένοι.

Σε κάθε περίπτωση, γίνεται
αντιληπτό πως η φοροδιαφυγή

παράλληλα και μισθωτοί, τότε
εύκολα σχηματίζεται η μεγάλη
εικόνα. Η οποία γίνεται ακόμη
μεγαλύτερη και δημοσιονομικά
εκρηκτικότερη, αν συνυπολογι-
στεί η «μετανάστευση» επαγγελ-
ματικών δραστηριοτήτων σε
άλλες χώρες (π.χ. Βουλγαρία).
Ειδικά στην περίπτωση του ού-
τως ή άλλως προβληματικού Ο-
ΑΕΕ, η αιμορραγία στις εισφο-
ρές αναμένεται να έχει ολέθριες
συνέπειες και σίγουρα μη ανα-
στρέψιμες. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι α-
πό τους από τους 701.148 α-
σφαλισμένους στον ΟΑΕΕ, οι
538.087 είναι είτε οφειλέτες εί-
τε έχουν κάνει διακοπή και ο-
φείλουν εισφορές στο Ταμείο.
Το σύνολο παλιών και νέων λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών φτάνουν
τα 12 δισ. ευρώ, ενώ το έλλειμ-
μα χρήσης αναμένεται να σκαρ-
φαλώσει κοντά στο 1 δισ. ευρώ
από 495 εκατ. ευρώ που προ-
βλέπονταν στην αρχή του χρό-
νου.

Το χειρότερο είναι ότι ακόμη
και μετά το νέο ασφαλιστικό, το
οποίο θα επιβάλλει για όλους
τους ελεύθερους επαγγελματίες
και τα «μπλοκάκια» εισφορά
26,95% για ασφάλιση και υγεία
από κάθε πηγή εισοδήματος, τα

Η «μαύρη» 
επιχειρηματικότητα
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Έναν εν δυνάμει νομικό
σύμμαχο βρήκαν οι απα-
νταχού δανειολήπτες
που κατά καιρούς έχουν
υποστεί το άκομψο πρέ-
σινγκ των εισπρακτικών
εταιρειών. Κι αυτός ο
σύμμαχος δεν είναι άλ-
λος από τη νομολογία
που δημιουργεί μία πρό-
σφατη απόφαση του Ει-
ρηνοδικείου Αθηνών.

Ρεπορτάζ: 
Νίκος Τσαγκάτακης

Π
ρωταγωνιστής της
ενδιαφέρουσας ι-
στορίας που ακο-
λουθεί είναι ένας
συνεπής (κατά

την υπ’ αριθμ. 415/2016 από-
φαση του Ειρηνοδικείου Αθη-
νών) δανειολήπτης μικρού κα-
ταναλωτικού δανείου ο οποίος
εκ παραδρομής λησμόνησε για
μόλις λίγες ημέρες να καταβάλει
την τελευταία δόση του δανείου
του, με αποτέλεσμα να οχληθεί
τηλεφωνικά από μια εταιρεία
«ενημέρωσης οφειλετών», δη-
λαδή τις γνωστές σε όλους μας
εισπρακτικές εταιρείες. 

Το τηλεφώνημα αυτό του
προκάλεσε «ανησυχία, τρόμο

και αγανάκτηση», καθώς ουδέ-
ποτε είχε δώσει τη συγκατάθε-
σή του στην τράπεζα για να δια-
βιβάσει σε τρίτους τα ευαίσθη-
τα προσωπικά δεδομένα του
και ως εκ τούτου το χρηματο-
πιστωτικό ίδρυμα με τη συμπε-
ριφορά του αυτή παραβίασε
την ασφάλεια των προσωπι-
κών του στοιχείων και παρέβη
πλειάδα άλλων διατάξεων του
νόμου που διέπει τις τραπεζι-
κές συμβάσεις.

Ο δανειολήπτης δεν έμεινε
άπραγος. Αφού απέστειλε επι-
στολή διαμαρτυρίας στην τρά-
πεζα και κατήγγειλε το περιστα-
τικό στη Γενική Γραμματεία Κα-
ταναλωτή, στράφηκε και δικα-
στικά εναντίον της τράπεζας. 

Το αποτέλεσμα; Κατάφερε να
του επιδικαστεί αποζημίωση ύ-
ψους 5.869,40 ευρώ για την η-
θική βλάβη που υπέστη από την
υπαίτια και παράνομη συμπερι-
φορά της. 

Εκκρεμούν δεκάδες
αγωγές αποζημιώσεων
Η παραπάνω δικαστική απόφα-
ση έρχεται να προστεθεί στην
υπ’ αριθμ. 96/2016 απόφαση
του Ειρηνοδικείου Αθηνών, ε-
νώ τον δρόμο για αποζημιώσεις
τέτοιου είδους άνοιξε η υπ’ α-
ριθμ. 1740/2013 απόφαση του
Αρείου Πάγου και η 1437/

2014 απόφαση του Εφετείου Α-
θηνών, οι οποίες πάνω στο ίδιο
σκεπτικό αποφάσισαν ότι εάν ο
δανειολήπτης δεν συναινέσει
εγγράφως, οι τράπεζες απαγο-
ρεύεται να διαβιβάσουν σε ε-
κτός Τραπέζης πρόσωπα τα ευ-
αίσθητα προσωπικά δεδομένα
που αφορούν την οφειλή του. 

Σήμερα εκκρεμούν δεκάδες
αγωγές αποζημιώσεων στα δι-
καστήρια της χώρας και η Γενι-
κή Γραμματεία Καταναλωτή,
στην οποία εκκρεμούν επίσης ε-
κατοντάδες καταγγελίες, ενημε-
ρώνει συνεχώς για τα δικαιώ-
ματα των δανειοληπτών, οι ο-
ποίοι μπορούν να καλούν στην
τηλεφωνική γραμμή 1520 προ-
κειμένου να υποβάλλουν τα πα-
ράπονα και τις καταγγελίες τους,
ενώ παράλληλα έχει προβεί
στην επιβολή προστίμων σε βά-
ρος εισπρακτικών εταιρειών για
καταχρηστικές πρακτικές. 

Τι επιτρέπεται 
και τι όχι 
Όπως θυμίζει το υπουργείο, συ-
νιστά αθέμιτη, παραπλανητική
και άρα παράνομη πρακτική
των Εταιρειών Ενημέρωσης Ο-
φειλετών:

• Η κατά την επικοινωνία
με τον οφειλέτη, εμφάνιση των
υπαλλήλων τους υπό ιδιότητες
που δεν διαθέτουν όπως υπαλ-

λήλων της Τράπεζας ή δικηγό-
ρων. 

• Η άσκηση ψυχολογικής
πίεσης περί διακινδύνευσης
του επαγγέλματος, των περιου-
σιακών στοιχείων ή της ζωής
του οφειλέτη ή των οικείων
του.

• Η επίδειξη προσβλητικής
συμπεριφοράς ή η χρήση προ-
σβλητικών εκφράσεων ενα-
ντίον του οφειλέτη ή των οικεί-
ων του.

Επισημαίνεται ακόμη ότι
πριν από κάθε ενέργεια ενημέ-
ρωσης απαιτείται η, από τον δα-
νειστή προς τον οφειλέτη, επι-
βεβαίωση των οφειλών του με
κάθε διαθέσιμο τρόπο και η
ταυτοποίηση του οφειλέτη, κα-
θώς και η ενημέρωσή του για τη
διαβίβαση των δεδομένων του
στην εταιρεία.

Ο νόμος ορίζει ότι η επικοι-
νωνία της Εταιρείας Ενημέρω-
σης με τον οφειλέτη πρέπει να
γίνεται, εντός ευλόγου χρόνου,
και η συχνότητα οχλήσεων όχι
πέραν της μιας ανά δεύτερη η-
μέρα, ενώ προσδιορίζεται συ-
γκεκριμένο ωράριο για την επι-
κοινωνία με τον οφειλέτη (9.00
με 20.00) που περιορίζεται στις
εργάσιμες μόνο ημέρες. 

Η τηλεφωνική επικοινωνία
στον χώρο εργασίας του οφειλέ-
τη γίνεται μόνο εφόσον ο συ-

γκεκριμένος τηλεφωνικός αριθ-
μός έχει δηλωθεί ως μοναδικός
αριθμός επικοινωνίας από τον
τελευταίο. Η παρέμβαση των ε-
ταιρειών αφορά αποκλειστικά
και μόνο στην ενημέρωση του
δανειολήπτη για την ύπαρξη
ληξιπρόθεσμων οφειλών του
και τη διαπραγμάτευση του χρό-
νου, του τρόπου και των λοιπών
όρων αποπληρωμής αυτών,
κατ’ εντολή και για λογαριασμό
της τράπεζας, ενώ απαγορεύεται
στις τράπεζες η σύναψη σύμβα-
σης με εταιρείες που δεν περι-
λαμβάνονται στο Μητρώο Εται-
ρειών Ενημέρωσης Οφειλετών
και δεν επιτρέπεται η ανάθεση
εντολής ενημέρωσης για την ί-
δια ληξιπρόθεσμη οφειλή σε
περισσότερες πλην μίας Εται-
ρείες Ενημέρωσης.

Σε περίπτωση που κάποιες ή
όλες από τις παραπάνω προϋ-
ποθέσεις δεν πληρούνται, τότε
τόσο η εισπρακτική εταιρεία ό-
σο και η τράπεζα παραβιάζουν
το νομικό πλαίσιο που καθορί-
ζει τον τρόπο λειτουργίας των ε-
ταιρειών ενημέρωσης οφειλών
και τα προσωπικά δεδομένα
των πολιτών και ενέχονται και
οι δύο ταυτόχρονα και για το
σύνολο του ποσού απέναντί
τους σε καταβολή χρηματικής
αποζημίωσης λόγω ηθικής
βλάβης.
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ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΑΛΕΙΤΑΙ ΝΑ ΚΑΤΑΒΑΛΕΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΣΕ ΔΑΝΕΙΟ-
ΛΗΠΤΗ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΕΝΟΧΛΗΣΕ ΜΕΣΩ ΕΙΣΠΡΑΚΤΙΚΗΣΕΤΑΙΡΕΙΑΣ↪

Η παρενόχληση 
(από εισπρακτική)
βλάπτει σοβαρά
την υγεία… 
(της τράπεζας)
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Η 1η Νοεμβρίου μάλλον
θα πρέπει να κηρυχτεί ε-
ταιρική εορτή και αργία
στον ΟΠΑΠ, καθώς η ει-
σαγωγή την προηγούμε-
νη εβδομάδα (σ.σ. στις 25
Οκτωβρίου) του νέου κα-
νονισμού διεξαγωγής τυ-
χερών παιγνίων μέσω
παιγνιομηχανημάτων από
την Επιτροπή Εποπτείας
και Ελέγχου Παιγνίων και
η δημοσίευσή του την
1η/11/2016 στην Εφημε-
ρίδα της Κυβερνήσεως,
ξαναβάζει στις ράγες την
ατμομηχανή των επενδυ-
τικών πρότζεκτ που έχουν
στα συρτάρια τους οι άν-
θρωποι του ΟΠΑΠ και δεν
είναι άλλο από τα VLTs.

E
ίναι γνωστή η κό-
ντρα που είχε ξε-
σπάσει μεταξύ του
ΟΠΑΠ και της ΕΕ-
ΕΠ επί θητείας Α-

ντώνη Στεργιώτη, ο οποίος με
τις αιφνίδιες αλλαγές του κανο-
νισμού λίγες ημέρες πριν το
«ντεμπούτο» των gaming halls
που θα φιλοξενούσαν VLTs ο-
δήγησε όχι μόνο στο «πάγωμα»
της επένδυσης, αλλά ανάγκασε
τη διοίκηση της εταιρείας να
προσφύγει στο Διεθνές Διαιτη-
τικό Δικαστήριο του Λονδίνου
και να διεκδικεί αποζημίωση ύ-
ψους 1 δισ. ευρώ. Ωστόσο αυτή
η κόντρα μοιάζει να ανήκει στο
παρελθόν, καθώς μετά από την
αλλαγή στην κεφαλή της ΕΕΕΠ

στις αρχές του καλοκαιριού –με
τον κ. Ευάγγελο Καραγρηγο-
ρίου να αντικαθιστά τον Αντώ-
νη Στεργιώτη– οδηγηθήκαμε
στην τροποποίηση του κανονι-
σμού της ΕΕΕΠ για τα παιγνιο-
μηχανήματα που είχε κατατεθεί
τον Ιούνιο του 2015, γεγονός
που όπως παραδέχονται στη λε-
ωφόρο Αθηνών όπου εδρεύει
το νέο αρχηγείο του ΟΠΑΠ κα-
θιερώνει πλέον ένα ολοκληρω-
μένο θεσμικό πλαίσιο και επι-
τρέπει την οικονομική βιωσιμό-
τητα του πρότζεκτ των VLTs.

Στον ΟΠΑΠ έσπευσαν να
χαιρετίσουν τις εξελίξεις τονίζο-
ντας συγκεκριμένα ότι το νέο
ρυθμιστικό πλαίσιο για τα παι-

γνιομηχανήματα εκμεταλλεύεται
πλήρως τις δυνατότητες της πλέ-
ον σύγχρονης τεχνολογίας παι-
γνίων και αξιοποιεί με ολοκλη-
ρωμένο τρόπο όλα τα διαθέσιμα
περιοριστικά μέτρα για την προ-
στασία των παικτών, βάσει διε-
θνών βέλτιστων πρακτικών για
το υπεύθυνο παιχνίδι. Λένε επί-
σης ότι η επανεκκίνηση του σχε-
διασμού για τη λειτουργία των
VLTs στην Ελλάδα εξασφαλίζει
το δημόσιο συμφέρον και τα δη-
μόσια έσοδα. Και μία και ο λό-
γος για δημόσια έσοδα, αξίζει να
υπογραμμιστεί ότι από τον Ο-
ΠΑΠ διαμήνυσαν προς κάθε…
ενδιαφερόμενο ότι ο Οργανι-
σμός θα προχωρήσει αναλόγως

στην προσαρμογή του ύψους
των απαιτήσεων του έναντι του
ελληνικού Δημοσίου, στο πλαί-
σιο της τρέχουσας διαδικασίας
ενώπιον του Διεθνούς Διαιτητι-
κού Δικαστηρίου του Λονδίνου.

Νέο τοπίο 
«Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο νέος ε-
γκεκριμένος κανονισμός είναι από
τους αυστηρότερους διεθνώς, η α-
πόφαση της ΕΕΕΠ θα επιτρέψει τη
νόμιμη ανάπτυξη των VLTs και η
πλήρως ρυθμιζόμενη λειτουργία
τους μπορεί να δημιουργήσει ένα
νέο τοπίο στην αγορά των τυχερών
παιγνίων στην Ελλάδα» δήλωσε
σχετικά με το θέμα ο διευθύνων
σύμβουλος του ΟΠΑΠ, Damian

«Νέο τοπίο στα
τυχερά παιχνίδια»

MEΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΕΕΠ ΓΙΑ 
ΤΑ VLTs, Ο ΟΠΑΠ  ΜΑΡΣΑΡΕΙ ΤΙΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΤΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΤΖΕΚΤ, 
ΜΕ ΤΟΝ CEO TOY ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ, DAMIAN COPE, ΝΑ ΔΗΛΩΝΕΙ: ↪
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Ο νέος κανονισμός της ΕΕΕΠ για τα παιγνιομηχανήματα προκάλεσε την αντίδραση του
πρώην υπουργού Οικονομικών, Γιάννη Βαρουφάκη, ο οποίος μέσω twitter χαρακτήρισε
ως «ντροπή» την εξέλιξη. Η έντονη κριτική του πρώην ΥΠ.ΟΙΚ. εστιάζεται στην αύξηση του
ημερήσιου ορίου που μπορούν να χάσουν οι παίκτες, κάνοντας λόγο για «λυσσαλέα προ-
σπάθεια» της τρόικας και του ΟΠΑΠ, η οποία «απέδωσε». Ιδού τι ανάρτησε ο κ. Βαρουφά-
κης: «Η λυσσαλέα προσπάθεια τρόικας-ΟΠΑΠ απέδωσε: Το όριο που έβαλα €80 ημερήσιας
χασούρας στα VLT έγινε... €500. Ντροπή!»

Για τον άλλοτε εκλεκτό του, πάντως, τον Αντώνη Στεργιώτη, ο Γ. Βαρουφάκης δεν είχε
να κάνει κάποιο σχόλιο. Άλλωστε, ποιος τον πιάνει τώρα τον πρώην επικεφαλής της ΕΕΕΠ.
Χωρίς να έχει διοικητικές σκοτούρες στο κεφάλι του ο κ. Στεργιώτης μπορεί να απολαμ-
βάνει ανέμελος τα φθινοπωρινά μπανάκια του όπως αποδεικνύει και ο φωτογραφικός φα-
κός που τον συνέλαβε.

Η αντίδραση Βαρουφάκη και τα μπανάκια του Στεργιώτη

Cope, και κατέληξε: «Αυτή θα εί-
ναι επωφελής για την ευρύτερη οι-
κονομία και θα συμβάλλει στην
πάταξη της παράνομης δραστη-
ριότητας, δημιουργώντας σημαντι-
κά οικονομικά και κοινωνικά οφέ-
λη για τη χώρα. Έχοντας παραμεί-
νει απολύτως προσηλωμένος στο
έργο των VLTs, ο ΟΠΑΠ εισέρχε-
ται πλέον στη φάση υλοποίησης
αυτής της επένδυσης και εργάζεται
εντατικά για την πλήρη ανάπτυξη
των VLTs, που αποτελεί εταιρική
προτεραιότητα για το έτος 2017».

Μια βιτρίνα 
για «Κάτι Καλύτερο»
Με «Κάτι Καλύτερο» ντύθηκαν
οι βιτρίνες του Attica Depart -
ment Stores στο City Link στο
κέντρο της Αθήνας και καλούν
επισκέπτες και περαστικούς να
συμμετάσχουν στο σημαντικό
έργο ανακαίνισης των δύο παι-
διατρικών νοσοκομείων «Η Α-
γία Σοφία» και «Παναγιώτη και
Αγλαΐας Κυριακού», που υλο-
ποιεί ο ΟΠΑΠ από το 2014. Με
μια πρωτότυπη ενέργεια προβο-
λής στις βιτρίνες του επί της ο-
δού Πανεπιστημίου, το γνωστό
πολυκατάστημα καλεί όλους να
κατεβάσουν δωρεάν στο κινητό
τηλέφωνο ή tablet την εφαρμο-
γή «Κάτι Καλύτερο», να παίξουν
και να υποστηρίξουν τα παιδιά.
Μια ψηφιακή οθόνη στη βιτρίνα
του Attica ενημερώνει τους επι-
σκέπτες, ανά πάσα στιγμή, για το
ποσό που έχει συγκεντρωθεί.
Στις προθήκες του πολυκατα-
στήματος υπάρχουν, επίσης,
χρήσιμες πληροφορίες για τις
δοκιμασίες της εφαρμογής «Κά-
τι Καλύτερο», όπου όλοι μπο-
ρούν να συμμετάσχουν, καθώς
και για το έργο που έχει γίνει ή-
δη στα δύο νοσοκομεία. Το πο-
σό της συνολικής συνεισφοράς
που θα προσφέρει ο ΟΠΑΠ για
την ανακαίνιση των δύο παιδια-
τρικών νοσοκομείων, με τη
βοήθεια όλων, αγγίζει μέχρι
στιγμής τα 2 εκατομμύρια ευρώ.
Ο ΟΠΑΠ, μέχρι σήμερα, έχει
παραδώσει 8 νοσηλευτικές μο-
νάδες, συνολικής έκτασης
5.330 τετραγωνικών μέτρων και
δυναμικότητας 191 κλινών, αλ-
λάζοντας πλήρως την εικόνα
των δύο παιδιατρικών νοσοκο-
μείων «Η Αγία Σοφία» και «Πα-
ναγιώτη και Αγλαΐας Κυριακού».
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point   of

view

Μια γεύση από την καθημερι-
νότητα με υπερυψηλές ταχύ-
τητες internet δίνει η CO -
SMO TE προσφέροντας στους
συνδρομητές COSMOTE
Home Double Play (σ.σ. Ισχύει
για περιορισμένο χρονικό διά-
στημα στα COSMOTE Home
Double Play 24 L με πάγιο από
€30,14 και νέα 24μηνη δέ-
σμευση, όπου το VDSL 50 εί-
ναι τεχνικά εφικτό) 3 μήνες α-
ναβάθμιση σε VDSL έως
50Mbps χωρίς επιπλέον χρέ-

ωση. Μέσω του δικτύου VDSL
COSMOTE, οι συνδρομητές

σταθερής έχουν πρόσβαση σε
υπερ-υψηλές ταχύτητες

internet για ταχύτατο down -
loading και uploading, απο-
λαυστική εμπειρία πλοήγησης,
video streaming, online
gaming και καλύτερη εμπειρία
multitasking καθώς περισσό-
τερες από ποτέ συσκευές αλ-
λά και άτομα μπορούν να εί-
ναι ταυτόχρονα online. Η νέα
διαφημιστική καμπάνια για το
VDSL είναι βασισμένη σε
πραγματική ιστορία και απο-
δεικνύει ότι το COSMOTE
VDSL κάνει κάθε στιγμή της

Γεύση υπερυψηλών ταχυτήτων internet δίνει η COSMOTE

ΔΕΛΤΑ 
και EVEREST 
προσφέρουν 
«Δεκατιανό» 
στους μαθητές 
Η ΔΕΛΤΑ, η πρωτοπόρος ελληνική
εταιρεία παραγωγής γαλακτοκομι-
κών προϊόντων,  θυγατρική της
Vivartia και μέλος του Ομίλου MIG,
συμμετέχει στο πρόγραμμα «Δεκα-
τιανό στο Σχολείο», διαθέτοντας
δωρεάν φρέσκο γάλα σε περίπου
11.500 παιδιά, 68 δημοτικών σχο-
λείων και νηπιαγωγείων, στο πλαί-
σιο κάλυψης διατροφικών ανα-
γκών ευάλωτων ομάδων του πλη-
θυσμού, όπως είναι οι μαθητές.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι σε σε συ-
νεργασία με έγκριτους φορείς και
ιδρύματα, η ΔΕΛΤΑ διέθεσε, μόνο
τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, πά-
νω από 1,5 εκατομμύριο μερίδες
προϊόντων. 
Στο ίδιο πρόγραμμα συμμετέχει και
η EVEREST, επίσης θυγατρική εται-
ρεία της Vivartia και μέλος του Ομί-
λου MIG, προσφέροντας αντίστοι-
χα το παραδοσιακό κουλούρι Θεσ-
σαλονίκης, στους χιλιάδες μαθητές
68 σχολικών μονάδων στην Αττική.
Το «Δεκατιανό στο Σχολείο» είναι
μια πρωτοβουλία των Υπουργείων
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμά-
των, με στόχο να συμβάλει στην κα-
ταπολέμηση των φαινομένων παι-
δικής φτώχειας και επισιτιστικής α-
νασφάλειας των μαθητών και να
στηρίξειανάγκες σίτισης ευάλωτων
ομάδων του πληθυσμού.
Αναφερόμενοι στος παραπάνω
δέρρασιε τός ο ο διευθύνων σύμ-
βουλος της ΔΕΛΤΑ, Αντώνης Μαυ-
ριδόγλου, όσο και ka io CEO της
Goody’s-Everest και του Ομίλου
MIG, Θανάσης Παπανικολάου, δη-
λώνουν σχετικά ότι οι εταιρίεεα του
ομίλου υλοποιούν προγράμματα Ε-
ταιρικής Υπευθυνότητας που καλύ-
πτουν ένα ευρύ φάσμα ενεργειών,
έχοντας πλήρη συναίσθηση των α-
ναγκών της ελληνικής κοινωνίας. 

Y
ψιστη διάκριση για την Τράπεζα
Πειραιώς στα Ευρωπαϊκά Βρα-
βεία για το Περιβάλλον. Ο Όμι-
λος ξεχώρισε ανάμεσα σε 180
οργανισμούς, ως μία από τις 4

καλύτερες επιχειρήσεις στην κατηγορία
«Διαχείριση», στα Ευρωπαϊκά Βραβεία Ε-
πιχειρήσεων για το Περιβάλλον.
Η τελετή απονομής έγινε στο Ταλίν της Ε-
σθονίας στις 27 Οκτωβρίου 2016 και το
βραβείο παρέλαβε ο υπεύθυνος Περιβαλ-
λοντικής Διαχείρισης του Ομίλου της Τρά-
πεζας Πειραιώς, Προκόπης Γαβριήλ. 
Με την υποψηφιότητα «The Expandability
of a Robust Certified EMS – the Case of
Piraeus Bank» η Τράπεζα έλαβε την πρώτη
θέση σε εθνικό επίπεδο στην κατηγορία
«Διαχείριση» για την ανάπτυξη, δομή και
λειτουργία του Συστήματος Περιβαλλοντι-
κής Διαχείρισης. Επίσης η τράπεζα διαγω-
νίστηκε και σε ευρωπαϊκό επίπεδο και δια-
κρίθηκε στους 4 κορυφαίους οργανισμούς
που πέτυχαν σημαντικά περιβαλλοντικά ε-
πιτεύγματα.
Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι η Τράπεζα Πει-
ραιώς έχει αναπτύξει και εφαρμόζει Σύστη-
μα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ) σε
όλα της τα καταστήματα και τα κτήρια διοί-
κησης, χάρις το οποίο από το 2008 έχει
μειωθεί η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργει-
ας και οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
κατά 30% ανά εργαζόμενο, εξοικονομώντας
έτσι κάθε χρόνο τουλάχιστον €5 εκατ. σε
λειτουργικά έξοδα.

Το ΣΠΔ της Τράπεζας Πειραιώς
αποτελεί, σύμφωνα με την κρι-
τική επιτροπή, σημείο ανα-
φοράς για μια «πράσινη τρά-
πεζα». Στο σύστημα αυτό,
καινοτομία αποτελεί η Βάση
Δεδομένων Υπολογισμού Πε-
ριβαλλοντικού Αποτυπώματος,
μια ειδική εφαρμογή μέσω της ο-
ποίας παρακολουθείται ανά πάσα στιγμή η
περιβαλλοντική επίδοση κάθε κτηριακής υ-
ποδομής ξεχωριστά.

Και νέος πρόεδρος 
Το φθινόπωρο δεν βρήκε την τράπεζα μόνο
με καινούργιες διακρίσεις αλλά και με νέο
μη εκτελεστικό πρόεδρο, τον Γεώργιο Χα-
ντζηνικολάου. Πρόκειται για ένα εξαιρε-
τικά έμπειρο στέλεχος που κατείχε θέσεις
υψηλής ευθύνης στο διεθνή χρηματοπι-
στωτικό τομέα. Κατά το μεγαλύτερο διάστη-
μα των 33 χρόνων της σταδιοδρομίας του,

εργάσθηκε σε διεθνείς χρηματοπιστωτι-
κούς οργανισμούς στο Λονδίνο και τη Νέα
Υόρκη και στη Διεθνή Ένωση Συμφωνιών
Ανταλλαγής και Παραγώγων (ISDA) στο
Λονδίνο. στέλεχος με μεγάλη εμπειρία στο
εξωτερικό. Έχει εργαστεί στην Παγκόσμια
Τράπεζα, στην Dresdner Bank κ.ά. ενώ διε-
τέλεσε επίσης αντιπρόεδρος της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς και διευθύνων σύμβουλος
της TBank (πρώην ΑΣΠΙΣ Bank).
Ο κ. Χαντζηνικολάου ανέλαβε άμεσα τα
καθήκοντά του.      ΜΙΧ. ΚΑ.

Ευρωπαϊκή διάκριση 
για την Τράπεζα
Πειραιώς
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΙΣΤΗ

39 «κεράκια»
αναπτυξιακής πορείας
Μία επιτυχημένη παρουσία 39 ε-
τών η οποία ξεκίνησε την 1η Νο-
εμβρίου του 1977 από 19 ασφα-
λιστές, μέσα σε ένα οξύτατο αντα-
γωνιστικό περιβάλλον που αριθ-
μούσε 149 ασφαλιστικές εταιρεί-
ες, συμπλήρωσε φέτος η Ευρω-
παϊκή Πίστη. Σε αυτές τις σχεδόν
τέσσερις δεκαετίες λειτουργίας η
εταιρεία έχει να επιδείξει ουκ ολί-
γα παράσημα: 
• Έχει σημειώσει αποδόσεις πά-
νω από τα συνήθη όρια, όπως μέ-
σο όρο αύξησης κύκλου εργασιών
κατά 23%, καθαρής θέσης 23,5%,
ενεργητικού 25,5%, αποθεμάτων
26% και ανθρώπινου δυναμικού
15,5%.
• Έχει δημιουργήσει οφέλη για τους ασφαλισμένους της μέσω πρωτο-
ποριακών προγραμμάτων, που καλύπτουν κάθε ανάγκη και ειδικότερα
τα τελευταία 4 χρόνια μέσω του Ασφαλιστικού Γονέα, της πρωτοπορια-
κής ασφάλισης που προσφέρεται χωρίς κόστος σε ολόκληρη την ελλη-
νική κοινωνία.
• Βραβεύεται τα έξι τελευταία χρόνια με το βραβείο True Leaders της
ICAP, και είναι μία εκ των 3 επιχειρήσεων, που λαμβάνουν αυτή την
διάκριση ανελλιπώς από την καθιέρωση του θεσμού.
• Έχει δημιουργήσει ένα ισχυρό Δίκτυο Πωλήσεων με περισσότερους
από 5.000 ασφαλιστικούς διαμεσολαβητές, οι οποίοι εξυπηρετούν πάνω
από 500.000 ασφαλιστήρια συμβόλαια.
• Έχει διακριθεί με Πλατινένιο Βραβείο Επιχειρηματικής Ηθικής και Ε-
ταιρικής Υπευθυνότητας από το Ελληνικό Ινστιτούτο Επιχειρηματικής
Ηθικής - EBEN GR.
• Δεν έχει καμία ληξιπρόθεσμη οφειλή, έχει μηδενικό τραπεζικό δα-
νεισμό και διαθέτει όλες τις απαιτούμενες υποδομές για την εφαρμογή
της «Φερεγγυότητα ΙΙ», υπερκαλύπτοντας τα απαιτούμενα κεφαλαιακά
κριτήρια της σχετικής οδηγίας. Παράλληλα, έχει υψηλή ρευστότητα και
σημαντικά ελεύθερα αποθεματικά. Επιπρόσθετα, η Ευρωπαϊκή Πίστη
είναι η μόνη ασφαλιστική εταιρία εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αθη-
νών, από το 1997, με δημόσια εγγραφή. 
Τα γενέθλια, ωστόσο, δεν είναι αιτία εφησυχασμού για την ηγετική ομά-
δα της Ευρωπαϊκής Πίστης. Αντιθέτως  η διοίκηση της εταιρίας παρα-
κολουθεί προσεκτικά τις εξελίξεις και προσαρμόζεται στο διαρκώς με-
ταβαλλόμενο περιβάλλον με στόχο τη συνέχιση της επιτυχημένης πο-
ρείας με αναλλοίωτο οδηγό τις αρχές και τη φιλοσοφία πάνω στις οποίες
οικοδομήθηκε: την εντιμότητα, τη συνέπεια, τη φιλεργατικότητα και τη
χρηστή διαχείριση.
Ν.ΤΣ.

Με το χρυσό βραβείο στην κατηγορία «έξυπνος
φωτισμός» των Best City Awards, για την υλο-
ποίηση πιλοτικού έργου «Έξυπνης Πόλης» στον
δήμο Ηλιούπολης τιμήθηκε προ ημερών η
Intracom Telecom. 
Η εταιρεία έχει αναπτύξει μια πρωτοπο-
ριακή πλατφόρμα τεχνολογίας ΙοΤ
(Internet of Things) που απευθύ-
νεται, μεταξύ άλλων, σε φορείς
τοπικής αυτοδιοίκησης και μέ-
σω της οποίας επιτυγχάνεται
απόλυτος έλεγχος της κατάστα-
σης των υποδομών του δήμου
ή της κοινότητας προκειμένου να
παρακολουθούν σε πραγματικό
χρόνο την ποιότητα και κατάσταση των
προσφερόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες. 
Η ΙοΤ πλατφόρμα που εγκαταστάθηκε πιλοτικά
στον δήμο Ηλιούπολης, αποσκοπεί στη μείωση
των λειτουργικών εξόδων του και την παροχή «έ-
ξυπνων» υπηρεσιών στους δημότες. Συγκεκρι-
μένα το έργο περιλάμβανε:
• Αντικατάσταση του υφιστάμενου οδοφωτι-
σμού με «έξυπνα» και ενεργειακά αποδοτικά φω-
τιστικά.
• Εγκατάσταση αισθητήρων υπερήχων και
Bluetooth για την καταμέτρηση και την παραγωγή
δεδομένων κίνησης οχημάτων και πεζών καθώς
και την αναγνώριση δηλωμένων συσκευών

Bluetooth για την εκτέλεση σει-
ράς ενεργειών (event drivel

local dimming)
• Δημιουργία ζωνών ελέγχου πλη-

ρότητας σταθμευμένων οχημάτων και με
την χρήση αισθητήρων υπερήχων να αναγνωρί-
ζεται το ποσοστό κατάληψης των θέσεων στάθ-
μευσης.
• Παροχή υπηρεσίας «Info2Go», μέσω κατάλ-
ληλης εφαρμογής για smart phones με λειτουργι-
κό Android και iOS, για εμπορικούς και διαφη-
μιστικούς σκοπούς αυξάνοντας τα δημοτικά έσο-
δα.
• Δημιουργία δικτύου Wi-Fi μέσω του δημοτι-
κού οδοφωτισμού για την παροχή ελεύθερης α-
σύρματης πρόσβασης στο διαδίκτυο μετατρέπο-
ντας τα δημοτικά φωτιστικά σε Wi-Fi Access
Points.    Ν.ΤΣ.

ζωής μας καλύτερη. Πρόκει-
ται για την ιστορία τεσσάρων
φίλων που τους ενώνει η
μουσική και τους χωρίζει η α-
πόσταση. Τέσσερις συμμαθη-

τές και μέλη μιας μουσικής
μπάντας, είναι πλέον φοιτη-
τές σε διαφορετικές πόλεις
της Ελλάδας. Αυτό όμως δεν
θα σταθεί εμπόδιο στα μουσι-

κά τους σχέδια, αφού χάρη
στο CO SMOTE VDSL μπο-
ρούν να μοιράζονται τη μου-
σική τους, να κάνουν πρόβες
και να διοργανώνουν συναυ-
λίες διαδικτυακά, από την ά-
νεση του σπιτιού τους, απο-
δεικνύοντας πως η ζωή υπο-
στηρίζεται καλύτερα από το
δίκτυο σταθερής COSMO TE.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να μάθουν περισσότερες πλη-
ροφορίες στο 13888,στο κο-
ντινότερο κατάστημα CO -
SMO TE ή ΓΕΡΜΑΝΟΣ και
στο www .cosmote.gr/  vdsl.
Ν.ΤΣ.

Επτά υποψήφια funds εκδήλωσαν ενδιαφέρον για τη δια-
χείριση “κόκκινων δανείων” (κυρίως επιχειρηματικών) ύ-
ψους περίπου ενός δισ. ευρώ, της Attica Bank με ταυτό-
χρονη τοποθέτηση κεφαλαίων περίπου 70 εκατ. ευρώ,
προκειμένου να καλυφθούν πλήρως οι κεφαλαιακές α-
νάγκες της τράπεζας, όπως αυτές προέκυψαν από τα περ-
σινά stress tests.
Το επόμενο χρονικό διάστημα θα εξεταστούν, σύμφωνα

με πληροφορίες, οι προσφορές από τα επτά funds, προ-
κειμένου η διαδικασία να καταλήξει σε έναν προτιμητέο
επενδυτή έως τα τέλη του τρέχοντος μήνα.
Οι εκτιμήσεις αναφέρουν ότι εντός του τελευταίου δεκαή-
μερου του Νοεμβρίου η διαδικασία μπορει να ολοκληρω-
θεί, ούτως ώστε μετά να γίνει η μεταβίβαση του χαρτοφυ-
λακίου και η κεφαλαιακή ενίσχυση της τράπεζας.    
Ν.ΤΣ.

«Έξυπνη Πόλη» η Ηλιούπολη δια χειρός
Intracom Telecom

Επτά funds ερίζουν για τα «κόκκινα»
δάνεια της Attica Bank
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ΙχνηΛΑΤωΝΤΑΣ… με την Καίτη Νικολοπούλου

Η Εθνική Λυρική Σκηνή παρουσιά-
ζει τη δημοφιλέστατη «Τραβιάτα»
του Βέρντι, στην υψηλής αισθητι-
κής παραγωγή του Νίκου Πετρό-
πουλου, για πρώτη φορά στην Αί-
θουσα «Α. Τριάντη» του Μεγάρου
Μουσικής Αθηνών, σε μουσική δι-
εύθυνση Λουκά Καρυτινού, με ένα
σπουδαίο καστ πρωταγωνιστών,
από τις 19 Νοεμβρίου και για 7 πα-
ραστάσεις. 

Π
ασίγνωστες άριες και ντουέτα
ντύνουν μία από τις πιο αγα-
πητές ιστορίες μεγάλου έρωτα,
ματαιωμένου από τις κοινωνι-
κές συμβάσεις. Η όπερα περι-

γράφει τον έρωτα μιας εταίρας με γόνο κα-
λής οικογένειας του Παρισιού. Η σχέση προ-
καλεί την αντίδραση της οικογένειας του νέ-
ου, το ζευγάρι χωρίζει και ξανασυναντιέται
λίγο πριν από τον θάνατο της κοπέλας. Πρό-
κειται αδιαμφισβήτητα για ένα από τα αρι-
στουργήματα του παγκόσμιου ρεπερτορίου
της όπερας.

Η πρεμιέρα της «Τραβιάτας», το 1853 στο
Τεάτρο Φενίτσε της Βενετίας αναφέρεται συ-
νήθως ως μια από τις μεγαλύτερες αποτυ-
χίες στην Ιστορία της όπερας. «Η “Τραβιάτα”
ήταν ένα φιάσκο, μην ψάχνεις να βρεις δικαιο-
λογία, απλώς έτσι είναι», έγραφε την επομένη
κιόλας, στις 7 Μαρτίου 1953, ο Βέρντι στον
εκδότη του Τίτο Ρικόρντι. Ενάμιση αιώνα
αργότερα, το αριστούργημα του Βέρντι ανα-
γνωρίζεται ως ένα από τα πιο δημοφιλή έργα
του ρεπερτορίου με εκατοντάδες παραστά-
σεις κάθε χρόνο στις όπερες όλου του κό-
σμου και με χιλιάδες θεατών να τις παρακο-
λουθούν εκστατικά.

Στην Εθνική Λυρική Σκηνή, η οποία πε-
ριέλαβε το έργο στο δραματολόγιό της το
1942, παρουσιάζοντάς το στο θερινό θέατρο
της Πλατείας Κλαυθμώνος, σπουδαίοι Έλ-
ληνες καλλιτέχνες έχουν συνεργαστεί σε πα-
ραγωγές της «Τραβιάτας», όπως ο Γιάννης

Τσαρούχης, ο Μιχάλης Κακογιάννης, ο
Αντίοχος Ευαγγελάτος, καθώς και σχεδόν
όλοι οι σπουδαίοι Έλληνες μονωδοί.

Στον ρόλο του τίτλου, το κοινό θα έχει την
ευκαιρία να απολαύσει τέσσερις διακεκριμέ-
νες υψιφώνους. Στην πρώτη διανομή η διε-
θνώς αναγνωρισμένη Ελληνίδα σοπράνο
Μυρτώ Παπαθανασίου, η οποία έχει ερ-
μηνεύσει τον ρόλο στα πέρατα του κόσμου
εισπράττοντας διθυραμβικές κριτικές. Στη
δεύτερη διανομή η Έλενα Μόζουκ, η οποία
διαπρέπει τα τελευταία χρόνια στα ευρωπαϊ-
κά λυρικά θέατρα, αποσπώντας θετικές κρι-
τικές για τις εμφανί-
σεις της. Στην τρίτη
διανομή και την τέ-
ταρτη διανομή αντί-
στοιχα, οι διακεκρι-
μένες υψίφωνοι της
ΕΛΣ Μαρία Μητσο-
πούλου και Βασιλι-
κή Καραγιάννη.

Σπουδαίοι Έλλη-
νες μονωδοί, όπως οι
Γιάννης Χριστό-
πουλος, Αντώνης Κορωναίος, Δημήτρης
Τηλιακός, Δημήτρης Πλατανιάς, Διονύ-
σης Σούρμπης κ.ά., συμπληρώνουν την ε-
ξαιρετική διανομή.

Ο διασημότερος συνθέτης του
ιταλικού Ρομαντισμού 
Ο Τζουζέππε Βέρντι, ο διασημότερος συν-
θέτης του ιταλικού Ρομαντισμού, γεννήθηκε
στο Λε Ρόνκολε της βόρειας Ιταλίας το 1813
και πέθανε στο Μιλάνο το 1901. Σπούδασε
μουσική στο επαρχιακό Μπουσσέτο και στη
συνέχεια στο Μιλάνο. Τα πρώτα του έργα
γράφηκαν μέσα στο επαναστατικό κλίμα της
εποχής, απηχώντας ιδεολογικά τον αγώνα
για την απελευθέρωση των ιταλικών κρατι-
δίων από τους Αυστριακούς και την ενοποί-
ησή τους σε κυρίαρχη χώρα. Η ενασχόληση
του Βέρντι με την πολιτική τον ανέδειξε σε
εθνικό σύμβολο. Ως ακροστιχίδα το σύνθη-
μα «Viva Verdi» σήμαινε «Ζήτω ο Βίκτωρ Εμ-
μανουήλ βασιλιάς της Ιταλίας»-«Viva
Vittorio Emanuele Re D’ Italia». Το 1861 ο

συνθέτης εξελέγη μέλος του πρώτου ιταλι-
κού κοινοβουλίου. Διασημότερες όπερές του
είναι οι Ναμπούκκο (1842), Μάκμπεθ (1847/
1865), Ριγολέττος (1851), Ο τροβαδούρος
(1853), Η παραστρατημένη/Τραβιάτα (1853),
Η δύναμη του πεπρωμένου (1862), Αΐντα
(1871), Οθέλλος (1887) και Φάλσταφ
(1893).

Με τη μουσική του ο Βέρντι εξέφρασε σε
αισθητικό επίπεδο το πνεύμα του ώριμου
Ρομαντισμού και σε πολιτικό επίπεδο την ε-
πιθυμία των συμπατριωτών του να δουν την
Ιταλία ελεύθερη και ενωμένη. Αγαπήθηκε α-

πό ιδιαίτερα πλατύ
κοινό και απέκτησε
εξαρχής δημοτικότη-
τα που παραμένει α-
μείωτη μέχρι σήμε-
ρα. Στις ιστορικές,
πολιτικές και κοινω-
νικές συνθήκες του
19ου αιώνα, ο Βέρ-
ντι υπήρξε ο συνθέ-
της που έζησε εκείνη
τη μοναδική στιγμή

στην Ιστορία της μουσικής, κατά την οποία η
υψηλή τέχνη έγινε ταυτόχρονα και λαϊκή.

Η παραστρατημένη «Τραβιάτα»
Το ποιητικό κείμενο της τρίπρακτης όπερας
Τραβιάτα –«Η παραστρατημένη»– υπογρά-
φει ο Φραντσέσκο Μαρία Πιάβε (1810-
1876). Βασίζεται στο θεατρικό έργο Η κυ-
ρία με τις καμέλιες (1852) του Αλέξανδρου
Δουμά υιού (1824-1895) και αφορά την
ιστορία της Μαρί Ντυπλεσσί (1824-1847),
διάσημης «εταίρας» της παρισινής κοινω-
νίας, με την οποία σχετιζόταν ο ίδιος ο Γάλ-
λος συγγραφέας. Ως μυθιστόρημα το έργο
δημοσιεύτηκε το 1848, μόλις ένα χρόνο με-
τά τον θάνατο της 23χρονης Ντυπλεσσί α-
πό φυματίωση. Στο Παρίσι, πιθανώς τον
Φεβρουάριο του 1852, ο Βέρντι παρακο-
λούθησε τη θεατρική εκδοχή, επίσης του
Δουμά υιού. Συνεπαρμένος, αποφάσισε
για πρώτη φορά να απευθυνθεί στο κοινό
μέσα από ένα θέμα σύγχρονο, στοχεύοντας
σε ένα είδος κοινωνικής κριτικής.

• Από τις 19 Νοεμβρίου και για 7 παραστάσεις… 

«Τραβιάτα» υψηλής 
αισθητικής για πρώτη 
φορά στο Μέγαρο Η ταυτότητα 

της παράστασης
Μουσική διεύθυνση: 
Λουκάς Καρυτινός
Σκηνοθεσία - σκηνικά - κοστούμια -
φωτισμοί: Νίκος Σ. Πετρόπουλος
Αναβίωση σκηνοθεσίας: 
Ίων Κεσούλης
Χορογραφία - κινησιολογία: 
Φώτης Διαμαντόπουλος
Διεύθυνση χορωδίας:
Αγαθάγγελος Γεωργακάτος
Διανομή
Βιολέττα Βαλερύ: Mυρτώ Παπαθανα-
σίου (19/11), Έλενα Μόζουκ (20, 25,
30/11), Μαρία Μητσοπούλου (23,
26/11), Βασιλική Καραγιάννη (27/11)
Φλόρα Μπερβουά: Αγγελική Καθαρί-
ου (19, 25, 26, 30/11), Λυδία Βαφειά-
δη (20, 23, 27/11)
Αννίνα: Αλεξάνδρα Ματθαιουδάκη
Αλφρέντο Ζερμόν: Γιάννης Χριστό-
πουλος (19, 23, 26, 30/11), Αντώνης
Κορωναίος (20, 25, 27/11) 
Τζόρτζιο Ζερμόν: Δημήτρης Τηλιακός
(19, 26/11), Διονύσης Σούρμπης (20,
30/11), Δημήτρης Πλατανιάς (23, 25,
27/11)
Γκαστόνε: Χαράλαμπος Βελισσάριος
(19, 20, 27/11), Άλεξ Τσιλογιάννης
(23, 25, 26, 30/11)
Βαρόνος Ντουφόλ:  Πέτρος Σαλάτας
(19, 23, 26, 30/11), Χρήστος Αμβρά-
ζης (20, 25, 27/11)
Μαρκήσιος του Ομπινύ: Νικόλαος Κα-
ραγκιαούρης (19, 26, 27, 30/11), Βα-
σίλης Κωστόπουλος (20, 23, 25/11)
Δόκτωρ Γκρανβίλ: Διονύσης Τσαντί-
νης (19, 23, 26, 30/11), Παύλος Σαμ-
ψάκης (20, 25, 27/11)
Τζουζέππε: Θανάσης Ευαγγέλου (19,
23, 26, 30/11), Μανώλης Λορέντζος
(20, 25, 27/11)
Μαντατοφόρος / Οικονόμος: Θεόδω-
ρος Μωραΐτης (19, 23, 26, 30/11), Βα-
σίλης Ασημακόπουλος (20, 25, 27/11)
Συμμετέχουν η Ορχήστρα, η Χορωδία
και μέλη του Μπαλέτου της ΕΛΣ.
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ΑΠΟΚΑ-

ΛΥΨΗ 
ΤΗΣ «Α»

Επιμέλεια: 
Σπυριδούλα Κάμπου - Ζαράγκα

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
5/6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016

«Οrion»: 
Ετοιμάζουν τραγούδι-
πρόταση για τη Eurovision
Με το όνομα του συγκροτήματός τους εμπνευσμένο από
τον Ωρίωνα, έναν κυνηγό στην αρχαιότητα, ο Παντελής
Ντυμένος και η Ειρήνη Ζέρβα μάς συστήσουν τους
«Orion», που δηλώνουν έτοιμοι να δώσουν τη μουσική
τους μάχη για την Eurovision . Υπηρετώντας την ποπ μου-
σική σκηνή και το νέο τους τραγούδι «Χίλιες και μία νύ-
χτες» να «σαρώνει» στο youtube και στα club, οι δυο καλ-
λιτέχνες έχουν αρχίσει να ξεχωρίζουν, κάτι που τους κά-
νει πολύ χαρούμενους. Κοινός τους στόχος η αγάπη τους
για τη μουσική, ενώ σε όλους όσους αναρωτιούνται αν
είναι ζευγάρι, η απάντηση είναι ότι είναι μόνο φίλοι και
συνεργάτες. Οι δυο καλλιτέχνες έχουν μπει εκ νέου στο
στούντιο όπου ηχογραφούν το νέο τους τραγούδι αλλά
και μία μουσική πρόταση με την οποία θα ήθελαν να δια-
γωνιστούν στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό μουσικής.

Στα δίχτυα της αστυνομίας σπείρα Ρομά 
πίσω από τις vip ληστείες

Με έντονη δράση σε όλη την Ελλάδα, οι δύο μεγάλες εγκληματικές οργανώσεις, που τις στελέχωναν Ρομά, έπεσαν στη
«φάκα» της αστυνομίας. Με βέβαιες ενδείξεις ότι τα μέλη της κρυβόντουσαν πίσω από τις ληστείες που «θέριζαν» το τε-

λευταίο διάστημα τα βόρεια προάστια και δη τα σπίτια των επωνύμων, οι αρχές κατέληξαν ότι πρόκειται για τους δράστες
στην οικία της Άννας Βίσση (φωτ.) και της δημοσιογράφου Ηρώς Καριοφύλλη και του συζύγου της αντιστράτηγου εν α-

ποστρατεία, Μανώλη Καριαδάκη. Έχουν ήδη συλληφθεί 30-35 μέλη, εκ των οποίων τα 10 έχουν αρχηγικό ρόλο. Οι α-
στυνομικές έρευνες έγιναν τουλάχιστον σε 50 σπίτια και αποθήκες σε όλη την Ελλάδα, όπου και εντοπίστηκαν χιλιάδες ευρώ, χρυ-
σές λίρες, κοσμήματα, όπλα, αλλά και πανάκριβα αυτοκίνητα τύπου Ferrari, Mercedes και BMW και τα κλοπιμαία τους ξεπερνούν
τα 10 εκατομμύρια. Όλοι οι συλληφθέντες είναι Ρομά που στο παρελθόν έχουν συλληφθεί ξανά για άλλα αδικήματα. 

Τ
ον δικό της προσωπικό «Γολγοθά»
ανεβαίνει εδώ και δύο μήνες η
Τριαντάφυλλη Μπουτεράκου,
που η είδηση ότι απέδρασε από το

Δρομοκαΐτειο, έκανε γνωστό στο ευρύ κοι-
νό τον μυστικό εγκλεισμό της στο ψυχια-
τρείο.

Με την όμορφη ηθοποιό να υποστηρίζει
ότι έχει πέσει θύμα πλεκτάνης των γονιών
της που την έκλεισαν στο ψυχιατρικό ίδρυ-
μα, με σκοπό να μην της γράψουν την περι-
ουσία και να τη δώσουν στον αδερφό της, οι
δικοί της τονίζουν ότι έχει πολύ σοβαρό
πρόβλημα και η νοσηλεία της χρίστηκε ανα-
γκαία μετά από εισαγγελική παρέμβαση. 

Τρεις ημέρες μετά από την απόδρασή της,
εντοπίστηκε από τις αστυνομικές αρχές όπου
την οδήγησαν εκ νέου στο ψυχιατρείο, με
την ίδια να φωνάζει ότι θα κινηθεί νομικά
εναντίον της οικογένειάς της που της έχει
προκαλέσει όλη αυτή την αναστάτωση. Σύμ-
φωνα, όμως, με ανθρώπους του περιβάλλο-
ντός της τους τελευταίους μήνες η Τρ.
Μπουτεράκου είχε παρουσιάσει κάποια α-
νησυχητικά σημάδια ότι κάτι δεν πάει καλά
με τον ψυχικό της κόσμο, που όπως τονίζουν

οι επαΐοντες ξεκίνησαν λίγο μετά τον χωρι-
σμό από τον σύντροφό της. 

Η Τρ. Μπουτεράκου φέρεται να είχε ε-
πενδύσει σε αυτή τη σχέση με προοπτική τον
γάμο. Για χάρη του Μιχάλη πριν από έναν
χρόνο η ηθοποιός πήρε την απόφαση να α-
φήσει σε δεύτερη μοίρα την καριέρα της
στην Αθήνα και να μετακομίσει στη Μύκο-
νο λόγω του ότι εκείνος ασχολιόταν με τις
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις του θείου του.
Καθ΄ όλη την παραμονή της στο «νησί των
ανέμων», η Τριαντάφυλλη έδειχνε να κά-
νει μία νέα αρχή στη ζωή της, ξεκινώντας να
εξασκεί και την υποκριτική της τέχνη, κάνο-
ντας θεατρικά μαθήματα σε παιδάκια. Τα
πράγματα στη σχέση τους, όμως, δεν πήγαν
όπως ήλπιζαν με τα σύννεφα χωρισμού που
εμφανίστηκαν στις αρχές του καλοκαιριού
να ξεσπούν την «μπόρα». Το «χαστούκι» ή-
ταν τόσο δυνατό για εκείνη που φέρεται να
μην άντεξε ο ψυχικός της κόσμος την «απώ-
λεια» του έρωτα. 

Σύμφωνα με όσα αποκαλύπτει στην «Α»
στενός φίλος της ηθοποιού, με το που ο
πρώην σύντροφός της ενημερώθηκε τον
«Γολγοθά» που περνάει, έσπευσε κοντά της,

κάνοντας ό,τι μπορεί για να τη στηρίξει. Σε
τηλεφωνική επικοινωνία που είχε η «Α» με
τον Μιχάλη (σ.σ. δείχνοντας αιφνιδιασμέ-
νος από το τηλεφώνημά μας), αρκέστηκε να
πει μόνο λίγα πράγματα για το τι συμβαίνει
με την Τριαντάφυλλη Μπουτεράκου.

• Κύριε Μιχάλη, εσύ ως σύντροφος της
Τριαντάφυλλης Μπουτεράκου γνωρίζε-
τε σε τι κατάσταση είναι αυτή τη στιγμή;
«Είμαι  πρώην σύντροφος αλλά δεν έχει να κά-
νει, γιατί απλά δεν θα ήθελα να πω τίποτα πε-
ρισσότερο». 
• Αν και κάποιοι υποστηρίζουν ότι κλο-
νίστηκε ο ψυχικός της κόσμος μετά τον
χωρισμό σας, φίλος της μας εξομολογή-
θηκε ότι εσείς την στηρίζετε σε όλα αυτά
που περνάει. 
«Δεν θα ήθελα να μιλήσω. Αρκεί να σας πώ ότι
μια χαρά είναι η κοπέλα και μέχρι εκεί». 
• Έχετε επικοινωνία μαζί της; Την βλέ-
πετε;
«Ναι. Είναι μία χαρά»
• Θα κινηθεί νομικά εναντίον της οικο-
γένειάς της για τον εγκλεισμό της στο
ψυχιατρείο;
«Δεν το γνωρίζω αυτό» 
• Πώς της προέκυψε όλο αυτό; Είχατε
παρατηρήσει εσείς κάτι διαφορετικό στη
συμπεριφορά της που μαρτυρούσε ότι έ-
χει πρόβλημα;
«Θα προτιμούσα να μην πω τίποτα περισσότερο
γιατί είναι ένα λεπτό ζήτημα. Σας ευχαριστώ».

• ΤΙ ΑΠΑΝΤΑΕΙ ΣΤΗΝ «Α» Ο ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΤΗΣ ΗΘΟΠΟΙΟΥ

Ο χωρισμός που έστειλε την
Μπουτεράκου στο Δρομοκαΐτειο
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• ΑΓΝΩΣΤΕΣ ΣΚΛΗΡΕΣ ΠΤΥΧΕΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 
ΤΟΥ ΗΘΟΠΟΙΟΥ – ΤΑ ΠΕΤΡΙΝΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΠΕΙΝΑΣ, 

Η ΣΥΛΛΗΨΗ, ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΤΟΥ ΠΑΡΑΠΟΝΟ, 
ΑΛΛΑ ΚΑΙ Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΤΟΥ

Το στερνό «αντίο» είπαν εκατοντάδες κόσμου
το μεσημέρι της Πέμπτης στο Κοιμητήριο Ζω-
γράφου στον Γιώργο Βασιλείου. Τραγικές φι-
γούρες η σύζυγός του Λία, αλλά και τα παιδιά
του Βασίλης και Ιουλιέτα, που στάθηκαν όλους
αυτούς τους μήνες βράχοι δίπλα του στη δύ-
σκολη μάχη με τον καρκίνο. 

Της Σπυριδούλας Κάμπου-Ζαράγκα

Ο
Γιώργος Βασιλείου στα 66 του χρόνια έμελλε να
παίξει τον πιο δύσκολο ρόλο της ζωής του, φεύγο-
ντας ήρεμος στον ύπνο του. Λίγες ημέρες πριν από

το μοιραίο όμως είχε εκφράσει μία επιθυμία για το τελευταίο
του ταξίδι, που πάλεψε με σθένος ψυχής να το καθυστερήσει
αλλά δεν τα κατάφερε. 

Έχοντας περάσει και ο ίδιος πολύ δύσκολα και φτωχικά
στη ζωή του, και γνωρίζοντας τις δυσκολίες επιβίωσης που
καλούνται να αντιμετωπίσουν καθημερινά πολλοί συνάδελ-
φοί του, σύμφωνα με ανθρώπους του περιβάλλοντός του, εί-
χε παρακαλέσει όταν έρθει εκείνη η δύσκολη στιγμή του α-
ποχαιρετισμού, αντί για στεφάνια να μαζευτούν χρήματα για
το ταμείο των ηθοποιών, το ΤΑΣΕΗ, κάτι που προκάλεσε με-
γάλη συγκίνηση. 

Όσοι γνώριζαν τον Γ. Βασιλείου δεν σταματούσαν να εκ-
θειάζουν την προσωπικότητα και τον χαρακτήρα του. Τα τε-
λευταία 12 χρόνια της ζωής του τα πέρασε σε ένα αγρόκτημα
στη Σαλαμίνα, φροντίζοντας τον κήπο του, τα λαχανικά, και
παίζοντας με την εγγονούλα του που είχε την τύχη να τη γνω-
ρίσει πριν από δύο χρόνια. Μέσα του όμως χρόνια τώρα
κουβαλούσε ένα βαρύ φορτίο που γινόταν σαράκι στην ψυχή
του. Αν και πρωταγωνίστησε σε κάποιες θεατρικές παραστά-

σεις, το ότι δεν του προτάθηκε κανένας ρόλος σε σίριαλ μετά
το τέλος των σειρών του Νίκου Φώσκολου, του «μαύριζε»
την καρδιά. «Δεν έχω προτάσεις. Πιθανόν αυτό να οφείλεται στο
ότι με έχουν ταυτίσει με τον Στάθη Θεοχάρη», είχε δηλώσει σε
μία από τις τελευταίες συνεντεύξεις του στο περιοδικό «You»,
μιλώντας δημόσια για το παράπονό του αλλά και τις δύσκο-
λες στιγμές που πέρασε ως παιδί, με πείνα, φτώχεια αλλά
και μία σύλληψη που τον έκανε ακόμα πιο σκληρό. 

Ορφανός από πατέρα ήρθε από τη Λαμία στην Αθήνα
στην ηλικία των 12 ετών, μη έχοντας δραχμή στην τσέπη
του, με πολλά βράδια να κοιμάται άστεγος ή σε ένα κλιμακο-

στάσιο όπου προσπαθούσε με σακούλες να ζεσταθεί. «Υπήρ-
ξαν μέρες που δεν είχα να φάω. Την ημέρα του Πολυτεχνείου πήγα
να κλειστώ στο σπίτι μου έχοντας επάνω μου λίγες δραχμές ίσα-ί-
σα για να πάρω μισό κιλό ψωμί. Αυτό ήταν όλο το φαγητό μου», εί-
χε εξομολογηθεί ο ηθο-
ποιός, ενώ με έναν ανα-
τριχιαστικό τρόπο περιέ-
γραφε τον άγριο ξυλο-
δαρμό του από αστυνομι-
κό αλλά και τη μετέπειτα
σύλληψή του την ημέρα
εκείνη. Μένοντας σε ένα
κελί για 7 ολόκληρες η-
μέρες, όπου δεν μπορού-
σε να τεντώσει ούτε τα
πόδια του, βούρκωνε κά-
θε φορά που περιέγραφε
το βουρδούλιασμα που έφαγε, σε σημείο το κορμί του να έχει
γίνει μαύρο, να μην μπορεί να κλείσει τα δάχτυλά του από
το πρήξιμο, κινδυνεύοντας μάλιστα να χάσει το στομάχι του
μετά από μία γροθιά που του έδωσαν στον οισοφάγο. 

«Όποιος τρώει τέτοια γροθιά ή πεθαίνει ή αντιμετωπίζει σοβαρά
προβλήματα. Τότε φοβήθηκα, δίπλωσα στα δύο, γονάτισα και μου
κόπηκε η αναπνοή. Όταν μετά με άφησαν ελεύθερο για κάποιες
ημέρες φοβόμουν ότι με παρακολουθούσαν», ήταν χαρακτηρι-
στικά τα λόγια του. Δεν ήταν όμως η μόνη φορά που θα ερ-
χόταν αντιμέτωπος με τον θάνατο, όταν το αυτοκίνητό του έ-
πεσε σε κολόνα, κόπηκε στη μέση και εκείνος κατάφερε να
βγει ζωντανός. 

Τρίτη φορά όμως δεν κατάφερε να ξεγελάσει τον θάνατο,
φεύγοντας νικημένος από αυτόν την Τετάρτη 2 Νοεμβρίου, έ-
χοντας όμως αφήσει πίσω του μεγάλα διδάγματα ψυχικής
δύναμης.

Οι διαρκείς «θάνατοι» 
του Γιώργου Βασιλείου 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΡΕΜΟΣ: Ένα εκκλησάκι-
τάμα για την κόρη του
Μαζί με τον επιστήθιο φίλο του αλλά και κουμπάρο του Κώστα Πηλα-
δάκη, ο Αντώνης Ρέμος εκπλήρωσε το τάμα που είχε κάνει πριν τη γέν-
νηση της μονάκριβης κόρης του. Πριν από ένα μήνα περίπου οι δυο τους
ταξίδεψαν στη Μύκονο όπου στο συγκρότημα που έχουν τις μεζονέτες
τους, έχτισαν ένα εκκλησάκι που πήρε την ευλογία του Σεβασμιότατου
Μητροπολίτη Σύρου Δωρόθεου. Στα θυρανοίξια του ιερού παρεκκλησίου
«Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης», ο τραγουδιστής δεν μπόρεσε να συ-
γκρατήσει τη συγκίνησή του, ενώ καθόλη τη διάρκεια του μυστηρίου δεν
σταματούσε να σιγοψέλνει. 

ΦΩΤΟ-ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ 
Ο Φλωρινιώτης 
πριν τις πλαστικές 
Ο Γιάννης Φλωρινιώτης δεν έχει κρύψει ότι έχει
υποβληθεί σε πολλές αισθητικές επεμβάσεις στο

πρόσωπό του, εκ των οποίων κάποιες ήταν αποτυχημένες. Πώς θα μπο-
ρούσε να μην το παραδεχτεί άλλωστε, αφού η αλλαγή στην εξωτερική
του εμφάνιση στο πέρασμα των χρόνων, είναι πολύ εμφανής και ίσως
σε κάποιους να προκαλεί σοκ. Σύμφωνα με τη φωτογραφία που φέρνει
η «Α» στα φώτα της δημοσιότητας, όπως μπορείτε να δείτε ο τραγουδι-
στής στην αρχή της καριέρας τους ήταν πραγματικά άλλος άνθρωπος.

Με τη σύζυγό του Λία Θερμογιάννη γνωρίστηκαν στις 17
Νοεμβρίου του 1973, ανήμερα του Πολυτεχνείου, φοιτήτρια
τότε της Νομικής Σχολής Αθηνών, την οποία παντρεύτηκε
μετά από 4 χρόνια και απέκτησαν δύο παιδιά
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• Η ΒΑΝΑ ΜΠΑΡΜΠΑ ΞΕΣΠΑΕΙ ΣΤΗΝ «Α»

Π
ρωταγωνίστρια σε ένα καυτό κλειστό πάρ-
τι «οργίων» σε γνωστό στριπτιτζάδικο στη
Λ. Συγγρού γράφτηκε ότι έγινε πριν από
λίγες ημέρες η Βάνα Μπάρμπα. Σύμφω-

να με δημοσίευμα site που έφερε τον τίτλο «ME THN
BANA ΜΠΑΡΜΠΑ! Κλειστό πάρτι “οργiων”… σε στρι-
πτιζάδικo της Συγγρού!», η ηθοποιός φέρεται να κά-
λεσε τους επώνυμους φίλους της, για να γιορτάσουν
ξέφρενα τα γενέθλιά της. 
«Επειδή βαρέθηκα τα ίδια και τα ίδια, σας καλώ σήμερα
στο club… στη Συγγρού για να γιορτάσουμε τα γενέθλιά
μου. Ώρα άφιξης στις 00.30» ήταν σύμφωνα με το site
το sms που έστειλε η ηθοποιός στους προσκεκλη-
μένους της. 
Ανάμεσα στους καλεσμένους της –όπως αναφερό-
ταν– ήταν ο Τρύφωνας Σαμαράς και ο Βασίλειος
Κωστέτσος, ενώ στην παρέα τους προστέθηκαν οι
άντρες και γυναίκες στρίπερς του μαγαζιού, που με
το ποτό να ρέει άφθονο η κατάσταση ξέφυγε. 

Η Βάνα Μπάρμπα, όταν η «Α» σε τηλεφωνική επι-
κοινωνία που είχε μαζί της ζήτησε να μας παραχω-
ρήσει φωτογραφίες από το πάρτι γενεθλίων της, έ-
γινε πυρ και μανία όταν ενημερώθηκε για το κακό
δημοσίευμα για εκείνη. 
«Σας παρακαλώ να δημοσιεύσετε ότι ουδέποτε συνέβη
κάτι τέτοιο, και ποτέ δεν συμμετείχα σε τέτοιο πάρτι “ορ-
γίων”. Λένε ψέματα αυτοί που τα γράφουν, αφού δεν
γνωρίζουν καν ό-
τι τα γενέθλιά
μου είναι στις
13 Μαρτίου. Έ-
χω κουραστεί να
εκμεταλλεύονται
το όνομά μου για
να “πουλάνε” τα
κείμενά τους, αλ-
λά και από την άλλη αδιαφορώ γιατί έχουμε πολύ σοβα-
ρότερα πράγματα να ασχοληθούμε στη ζωή μας». 

Π. ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ - Δ. ΜΕΣΙΜΕΡΛΗ 
Ο έρως χρόνια δεν κοιτά
Φουλ ερωτευμένοι δηλώνουν ο ένας για τον άλλον, έχοντας περάσει στο στάδιο της συγκατοίκησης
μέσα σε μόλις λίγους μήνες σχέσης. Ο λόγος για τον Παύλο Ευαγγελόπουλο και τη νεαρή αλλά

πολλά υποσχόμενη ηθοποιό Δήμη-
τρα Μεσιμερλή, που είναι αχώρι-
στοι, ευτυχισμένοι και με καμία διά-
θεση να το κρύψουν.
Αν και η διαφορά ηλικίας τους είναι
μεγάλη, δεν στέκεται εμπόδιο στα έ-
ντονα συναισθήματά τους. Το ζευγά-
ρι βρέθηκε στο Beluga, στο πάρτι γε-
νεθλίων μίας πολύ καλής τους φίλης,
όπου αναμενόμενο ήταν να τραβή-
ξουν πάνω τους όλα τα φλας των φω-
τογράφων. 

Κ. ΣΟΜΜΕΡ - 
Ν. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

Κάνουν guest εμφάνιση 
τον… έρωτά τους 
στα κλαμπ επί πληρωμή
Το τερπνόν μετά του ωφελίμου έχουν καταφέρει να συνδυάσουν ο Κώ-
στας Σόμμερ και η Ναυσικά Παναγιωτακοπούλου, αφού μέσα από
τον έρωτά τους καταφέρνουν να κάνουν καλή δουλείτσα και να βγάζουν
λεφτά. Όντας ένα πολυσυζητημένο ζευγάρι στα ΜΜΕ, δεν είναι λίγοι οι ε-
πιχειρηματίες κλαμπ σε όλη την Ελλάδα που θέλουν να τους έχουν έ-
στω για μία εμφάνιση στο μαγαζί τους για να τους δει από κοντά ο κό-
σμος, και εννοείται έναντι αμοιβής. Πριν από λίγες ημέρες η αφίσα του Κ.
Σόμμερ και της αγαπημένης του φιγούραρε σε κλαμπ της Χαλκίδας με το
ζευγάρι να κλέβει την παράσταση στους θαμώνες, μη σταματώντας να
βγάζουν φωτογραφίες μαζί τους δίνοντάς τους την ευκαιρία να τους γνω-
ρίσουν καλύτερα. Στο team που έκανε guest εμφάνιση στο εν λόγω νυ-
χτερινό μαγαζί ήταν και η Στέλλα Γιαμπουρά αλλά και η Καίτη Φίνου.
Σύμφωνα με όσα διαδίδονται από στόμα σε στόμα στα καλλιτεχνικά πη-
γαδάκια, τόσο ο ηθοποιός όσο και η σύντροφός του δεν λένε «όχι» σε τέ-
τοιες προτάσεις δουλειάς, αφού με την κρίση που διανύουμε κάθε οι-
κονομική απολαβή είναι ευπρόσδεκτη. Αν και γνωρίζουμε το ποσό που
ζητείται για μία guest εμφάνισή τους, θα αρκεστούμε να σας πούμε ότι εί-
ναι μερικές εκατοντάδες ευρώ. Ο Κ. Σόμμερ και η Ν. Παναγιωτακο-
πούλου δεν είναι οι μόνοι που το κάνουν αυτό, αφού πολλοί είναι οι ε-
πώνυμοι που κάνουν εμφανίσεις σε μαγαζιά, είτε παίζοντας μουσική είτε
πίνοντας το ποτό τους. 

Τα solo νυχτοπερπατήματα
της κας Αρναούτογλου

Απαστράπτουσα και άκρως σέξι
έκανε νυχτερινή δημόσια εμφά-
νιση η Κατερίνα Κόκλα. Αν και
πριν από μερικές ημέρες είδαμε
τον Γρηγόρη Αρναούτογλου
να κάνει τσάρκα στα μπουζούκια
μαζί με φίλους του, αλλά χωρίς
τη μητέρα του παιδιού του, ήταν
η σειρά της να βγει έξω. 
Έχοντας πρόσφατα διαψεύσει ο
παρουσιαστής τις φήμες που έ-
καναν λόγο για κρίση στον γάμο
τους, φαίνεται πως διασκεδά-
ζουν με… βάρδιες, αφού κάποι-
ος πρέπει να φυλάει τον γιο
τους. 

ΑΠΟ
ΚΛΕΙ
ΣΤΙΚΟ

«Δεν συμμετείχα 
ποτέ σε πάρτι 
“οργίων” σε 

στριπτιτζάδικο» 
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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΟ
Το «deal» της Ζωής Λάσκαρη με την Άννα Βίσση
Το «παρών» τους στον Πειραϊκό Σύνδεσμο με αφορ-
μή τα «Κορφιάτικα βραβεία», όπου η καθεμία παρέ-
λαβε το δικό της, έδωσαν προ ημερών η Άννα Βίσ-
ση και η Ζωή Λάσκαρη. 
Αν και καθόντουσαν σε απόσταση η μία από την άλ-
λη, μετά από νεύμα της δεύτερης βρέθηκαν για λίγη
ώρα να κάθονται δίπλα-δίπλα, κουβεντιάζοντας κάτι
που έδειχνε να είναι σοβαρό. 
Η «Α», που έχει τα «αυτιά» της παντού, μπορεί να
γνωρίζει το τι συζήτησαν οι δύο «μεγάλες» κυρίες της
showbiz. 
Η τραγουδίστρια άκουγε την ηθοποιό με μεγάλη
προσοχή και οι εκφράσεις στο πρόσωπό της μαρτυ-

ρούν τον προβληματισμό της. Προς τι αυτό; Ούτε λί-
γο ούτε πολύ, η Ζ. Λάσκαρη της ζήτησε να συνεργα-
στούν θεατρικά και να ετοιμάσουν ένα εντυπωσιακό
μιούζικαλ για τον επόμενο χειμώνα. 
Η Άννα Βίσση, που δεν έχει κρύψει την αγάπη της
για την υποκριτική έχοντας ανεβάσει παραστάσεις
με μεγάλη επιτυχία, όπως τη «Μάλα» και τους «Δαί-
μονες», σύμφωνα με τους αυτήκοες μάρτυρες της συ-
νομιλίας των δύο γυναικών φάνηκε πως είδε θετικά
την πρόταση συνεργασίας της Ζωής Λάσκαρη. Μά-
λιστα, όπως τις άκουσαν χαρακτηριστικά να λένε, σε
λίγες ημέρες θα δώσουν ένα ραντεβού όπου θα έ-
χουν την ευκαιρία να τα πουν πιο αναλυτικά. 

ΝΕΟ ΣΥΜΒΑΝ…
Κόντρας συνέχεια 
για Ρέμο - Χατζηγιάννη
Νέο λάδι στη φωτιά της κόντρας
που φημολογείται ότι υπάρχει
εδώ και χρόνια κρύβει το τηλεο-
πτικό παρασκήνιο του νέου
μουσικού talent show «Rising
Star». Τα τείχη ανάμεσα στον
Μιχάλη Χατζηγιάννη και τον
Αντώνη Ρέμο φαίνεται πως υ-
ψώθηκαν όταν η Ζέτα Μακρυ-
πούλια, που γνώρισε τον Μι-
χάλη όταν συνεργαζόταν με τον
Αντώνη, λίγο μετά από τον χω-
ρισμό τους, σύναψε σχέση μαζί
του.  Αν και έχουν περάσει χρό-
νια από τότε και οι τρεις τους έ-
χουν συνεχίσει στην προσωπι-
κή τους ζωή, αυτή η αντιπαλό-
τητα μεταξύ των δυο τραγουδι-
στών είναι η αιτία που δεν θα
δούμε τον Μ. Χατζηγιάννη στο
μουσικό σόου του ΑΝΤ1. Αν
και στην αρχή ο Α. Ρέμος είχε
δηλώσει την άρνησή του να
συμμετάσχει σε αυτό, θέλοντας
να χαλαρώσει λίγο μετά τη συμ-
μετοχή του στο «The Voice», οι
ιθύνοντες του καναλιού στρά-
φηκαν στον Μιχάλη Χατζη-
γιάννη που ήταν αρχικά θετι-
κός, περιμένοντας όμως για να
πάρει τελικές αποφάσεις, να ξε-
μπλέξει από τις δικαστικές του
περιπέτειες με την εφορία. 
Όταν όμως πληροφορήθηκε ότι
στην κριτική επιτροπή θα είναι
τελικά και ο Αντώνης Ρέμος,
σύμφωνα με όσα φημολογού-
νται στα καλλιτεχνικά πηγάδια,
έστριψε διά του αρραβώνος, α-
φού η τηλεοπτική τους συνύ-
παρξη θα ήταν πολύ δύσκολη. 
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Στο «Όλα Ξεκόλλα» του Θέμου
Αναστασιάδη βρέθηκε η Πά-

ολα, μιλώντας για την πιο δύσκολη
φάση της ζωής της μετά τον θάνατο

του πατέρα της: «Εί-
ναι σαν να γεννήθη-
κα πριν εννιά μήνες.
Είναι μια πληγή που
θα αιμορραγεί για
χρόνια. Ο πατέρας
μου έχει πάει στην Α-
μερική και θα λείπει

για πολύ». Ο χρόνος πάντως είναι ο
καλύτερος γιατρός... 


Καλεσμένος στο «Βράδυ» βρέ-
θηκε ο Τάκης Σπυριδάκης

και ο Πέτρος Κωστόπουλος αποκά-
λυψε ότι ήθελε να
κάνουν μαζί την εκ-
πομπή: «Πέρυσι, ό-
ταν ξεκίνησα ξανά
την εκπομπή δεν ήθε-
λα να την κάνω μόνος
μου. Και μία μέρα με
παίρνει ο… απαρά-
δεκτος και μου λέει “δεν το μπορώ, δεν
το μπορώ”. Τα κλάματα έβαλα…» Ο η-
θοποιός παραδέχτηκε πως τον έφα-
γε η ευθυνοφοβία... 


Παρά την εντυπωσιακή κόμη
της, η Ελένη Δήμου παραδέ-

χτηκε στο «Πρωινό» ότι βαριέται να
πηγαίνει κομμωτή-
ριο: «Μπορώ και το
χειρίζομαι τόσα χρό-
νια, κάνω τις ανταύ-
γειες μου με τσατσά-
ρα, τα καταφέρνω.
Δεν μπορώ αυτό το
χάσιμο χρόνου στο

κομμωτήριο». Άξια! Με τόσο μαλλί τα
καταφέρνει πολύ καλά...  


Με δάκρυα στα μάτια μίλησε ο
Τάσος Χαλκιάς για τη μητέρα

του που έφυγε από τη ζωή στο «The
2Night Show»: «Δεν τη φρόντισα καλά.
Την πίκρανα. Δεν
πρόλαβα να της πω
τίποτα, ούτε συγγνώ-
μη. Η μητέρα μου α-
σθένησε ξαφνικά, ε-
νώ ήμουν σε περιο-
δεία και δεν την πρό-
λαβα. Όταν  γύρισα,
πρόλαβα να την αγκαλιάσω και της είπα
“φύγε, πήγαινε στο καλό”». Όλα τα παι-
διά πικραίνουν κάποια στιγμή τους
γονείς τους...

Α
νακούφιση στους 500 και
πλέον εργαζομένους του
MEGA προκάλεσε η απόφα-
ση της Εθνικής Τράπεζας να
συμφωνήσει μαζί με τις

Alpha, Πειραιώς και Eurobank για την α-
ποδέσμευση περίπου 2,5 εκατ. ευρώ α-
πό τους λογαριασμούς του καναλιού. 

Το μεγαλύτερο μέρος του ποσού θα
πάει για τις πληρωμές δύο μισθών στους
εργαζομένους, ενώ το υπόλοιπο θα χρη-
σιμοποιηθεί για να τακτοποιηθούν χρέη
προς εταιρείες που έχουν καταθέσει α-
σφαλιστικά μέτρα. 

Τα χαρμόσυνα νέα έδωσαν την ευκαι-
ρία στους εργαζομένους να πάρουν μία
ανάσα, καθώς τους οφείλονται μισθοί έξι
μηνών, κάτι που τους έχει οδηγήσει σε
εξαθλίωση. Οι περισσότεροι, άλλωστε,
συνεχίζουν καθημερινά να πηγαίνουν στα γραφεία τους και να
ελπίζουν στην ανεύρεση λύσης. 

Εξάλλου, ο ίδιος ο τηλεοπτικός σταθμός αντιστέκεται σθενα-
ρά, με τα εξωπραγματικά νούμερα τηλεθέασης που κάνει με δε-
δομένο ότι απέναντί του παίζουν ολοκαίνουργια προγράμματα
στα υπόλοιπα κανάλια. 

Ο επί σειρά ετών ανταποκριτής του MEGA στις ΗΠΑ, Μι-
χάλης Ιγνατίου, με άρθρο στην προσωπική του σελίδα επέρ-
ριψε ευθύνες στην κυβέρνηση για την τραγική κατάσταση στην
οποία έχουν περιέλθει οι εργαζόμενοι, αναφέροντας μεταξύ άλ-

λων: «Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας και τα στελέχη του σκληρού
πυρήνα του ΣΥΡΙΖΑ, το ΜΙΣΟΥΝ το κανάλι. Τι σόι αριστεροί είναι γα-
μώτο όταν στην πλάκα τους και για την πλάκα τους, στέλνουν στην α-
νεργία 550 ανθρώπους». 

Παράλληλα, εξαπέλυσε τα βέλη τους προς τους μετόχους:
«Δεν έκαναν την παραμικρή ενημέρωση για τις προθέσεις τους. Δεν
πρόσφεραν βοήθεια σε όσους εκ των συναδέλφων μας δεν έχουν κυ-
ριολεκτικά ούτε φαγητό». Τέλος, εξέφρασε την απορία του γιατί
τα δελτία και οι εκπομπές του καναλιού δεν ξεκίνησαν από την
επομένη κιόλας της απόφασης του ΣτΕ. 

ΟΙ ΑΤΑΚΕΣ
ΤΗΣ
ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

• ΤΟ «VOICE» ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΣΚΑΪ. Τo δημοφιλές μουσικό σόου υπόσχεται να έρθει
σύντομα στις οθόνες μας για να αλλάξει τα βράδια μας μέσα από τη συχνότητα του ΣΚΑΪ.  Στην πα-
ρουσίαση του μουσικού διαγωνισμού θα είναι ο Γιώργος Καπουτζίδης, ο οποίος στο παρελθόν
βρέθηκε σε ανάλογη θέση παρουσιάζοντας το «Just the 2 of us», ενώ πέρυσι ήταν στο τιμόνι του
μουσικού παιχνιδιού «Δεν έχω λόγια» του MEGA. Στο πλευρό του θα βρεθούν μεγάλα ονόματα του
ελληνικού τραγουδιού όπως ο Σάκης Ρουβάς, ο οποίος είπε το «ναι» και θα καθίσει δίπλα στην Έ-
λενα Παπαρίζουν, τον Κωστή Μαραβέγια και τον Πάνο Μουζουράκη. Η πρεμιέρα θα γίνει σύ-
ντομα με τις πληροφορίες να αναφέρουν ότι μετά τα μέσα του μήνα θα βγει στον αέρα. 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
Αντωνία 

Μαραγούσια

Η Μπεκατώρου στη θέση της Μπαλατσινού
Το πρόωρο «κόψιμο» της εκπομπής «Jenny Jenny» έφερε αλλαγές στο πρόγραμ-
μα του ΑΝΤ1 το Σαββατοκύριακο. Η Μαρία Μπεκατώρου με το «ΣουΚου» επι-
στρέφει στην πρωινή ζώνη του καναλιού (10-1), κάτι που σημαίνει πως θα έρθει
αντιμέτωπη με τις Κωνσταντίνα Σπυροπούλου και Ναταλία Γερμανού. Πρόκειται
άλλωστε για μία ζώνη που της πηγαίνει πολύ, με δεδομένο ότι πέρυσι είχε τα
καλύτερα νούμερα στον ανταγωνισμό. Οι αλλαγές θα ισχύσουν από το ερχόμε-
νο Σαββατοκύριακο (12-13), όταν και η εκπομπή της Τζένης Μπαλατσινού δεν θα
προβληθεί στους δέκτες μας. Η ίδια η παρουσιάστρια εξήγησε πως «λόγω της
αστάθειας στη διαφημιστική αγορά, η παραγωγή της εκπομπής δεν μπορεί να συ-
νεχίσει». Οι τίτλοι τέλους θα πέσουν αυτή την Κυριακή 6 Νοεμβρίου. 

MEGA: Κι εγένετο φως
media
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Δημοφιλείς καλλιτέχνες θα έχει
καλεσμένους ο Γρηγόρης Αρ-

ναούτογλου στο «Τhe 2Night Show»
της ερχόμενης ε-
βδομάδας, με τις
πληροφορίες να
αναφέρουν πως
θα... ανακρίνει
μεταξύ άλλων
τους Σάκη Ρου-
βά, Νατάσα Θε-
οδωρίδου και
Οnirama.


Παρά τις πληροφορίες που τον
ήθελαν να απομακρύνεται από

τον Alpha, ο Λάκης Λαζόπουλος
ξεκαθάρισε το τοπίο, αναφέροντας:
«Είμαι εκεί που ήμουν». 


Σε ποινή φυλάκισης 10 μηνών
με αναστολή καταδικάστηκε ο υ-

πεύθυνος της εφημερίδας «Ακρόπο-
λη» Α. Βασιλάκης για συκοφαντική
δυσφήμιση σε βάρος των δημοσιο-
γράφων Δ. Οικονόμου και Β. Λυρι-
τζή. Δημοσίευμα του 2015 τους ήθε-
λε να έχουν παρακολουθήσει «σεμι-
νάρια» για να προβάλλουν τις από-
ψεις του ΔΝΤ και της Κομισιόν. 


Η καθημερινή νέα σειρά του Α-
ΝΤ1 «Πέντε Κλειδιά» άλλαξε ώ-

ρα και πλέον προβάλλεται στις
17:45, ακριβώς πριν το δελτίο ειδή-
σεων του σταθμού, παίρνοντας τη θέ-
ση τού «Η μαμά μου μαγειρεύει κα-
λύτερα από τη δική σου» του Γρηγό-
ρη Αρναούτογλου.  


Ενθουσιασμένη είναι η Βίκυ
Καγιά, καθώς το πρότζεκτ

«Shopping Star» έρχεται πολύ σύντο-
μα μέσα από τη συχνότητα του STAR
κι ενώ αρχικά είχαν παγώσει οι σκέ-
ψεις για να βγει στον αέρα. 


Οι φανατικοί θαυμαστές των εκ-
πομπών του Σπύρου Παπα-

δόπουλου θα πρέπει να κάνουν άλ-
λη μία εβδομάδα υπομονή, καθώς το
«Στην υγειά μας» θα κάνει πρεμιέρα
στις 12 Νοεμβρίου με αφιέρωμα
στον Βασίλη Παπακωνσταντίνου.

• ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ ΝΟΥΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟ DEAL. Tρίβουν τα χέρια τους από ικανοποίηση στον
Alpha για τη μεγάλη επιτυχία που σημειώνει ήδη το τηλεπαιχνίδι «DEAL» με τον Χρήστο Φερεντίνο.
Έχει τρελάνει τα μηχανάκια της AGB καθώς τα νούμερα τηλεθέασης είναι εξωπραγματικά. Είναι χα-
ρακτηριστικό πως την περασμένη Τρίτη σημείωσε 60,7%(!) στους άνδρες 15-24, ενώ στο γενικό σύ-
νολο το ποσοστό του ξεπερνά σε καθημερινή βάση το 25% δίνοντας ένα ιδιαίτερα μεγάλο lead in στο
δελτίο ειδήσεων του σταθμού που ξεκινάει αμέσως μετά. Τι κι αν τα ποσά έχουν μειωθεί, σε σχέση με
το παρελθόν (€60.000 έναντι €200.000 το μεγάλο έπαθλο), οι αιτήσεις των ενδιαφερομένων αυ-
ξάνονται συνεχώς και ο κόσμος το παρακολουθεί μανιωδώς, κάθε απόγευμα (18:00).

Προετοιμασίες για το «Ράδιο Αρβύλα» 
Περί τα τέλη Νοεμβρίου θα κάνει πρεμιέρα το πολυαναμενόμενο «Ρά-
διο Αρβύλα» στον ΑΝΤ1. 

Αυτή την περίοδο ο παρουσιαστής μαζί με τους άμεσους συνεργάτες
του, Γιάννη Σερβετά, Χρήστο Κιούση και Στάθη Παναγιωτόπουλο, προ-
ετοιμάζουν πυρετωδώς την εκπομπή τους.

Παραδοσιακά, όπως κάθε χρόνο, θα βγει τελευταία στον αέρα, αλλά
και φέτος πολύ ψηλά στις προτιμήσεις των τηλεθεατών. Πρόκειται για
μία εκπομπή την οποία περιμένουν με ανυπομονησία οι τηλεθεατές,
καθώς προσφέρει γέλιο σε μεγάλες δόσεις, τόσο με τα σκετσάκια, όσο
και με τα τηλεοπτικά αποσπάσματα που φιλοξενεί. 

Ανατροπή με Ρέμο και Καλομοίρα
στο Rising Star
Παρά το γεγονός ότι είχε αρχικά αρνηθεί να συμμετέχει για μία ακόμα χρονιά σε κριτική επι-
τροπή talent show, ο Αντώνης Ρέμος πείστηκε και είπε το μεγάλο «ναι» στους ανθρώπους του
ΑΝΤ1. Έτσι, θα τον βλέπουμε φέτος τον χειμώνα στους δέκτες μας μέσα από το «Rising Star», το
οποίο αναμένεται να κάνει πρεμιέρα τον Δεκέμβριο. 

Για μία ακόμα χρονιά, δίπλα του θα βρίσκεται η Δέσποινα Βανδή, ενώ τα άλλα δύο μέλη της
επιτροπής θα είναι ο Κώστας Μακεδόνας και ο Χρήστος Μάστορας, καθώς ως γνωστόν ο
Μιχάλης Χατζηγιάννης αρνήθηκε. Την εκπομπή θα παρουσιάζει ο Γιώργος Λιάγκας, ενώ η
μεγάλη έκπληξη έσκασε από τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. 

Η παρτενέρ του Γιώργου Λιάγκα στο backstage θα είναι η γνωστή σε όλους μας Καλο-
μοίρα, η οποία επιστρέφει στην Ελλάδα και τις οθόνες μας. Η γλυκιά τραγουδίστρια, λίγους μή-
νες μετά την απόκτηση του τρίτου της παιδιού, είναι πανέτοιμη για δυναμικό come back στην ελ-
ληνική τηλεόραση. Οι ιθύνοντες του καναλιού στηρίζουν πολλά στο «γκελ» που έχει στους τη-
λεθεατές και παρά το γεγονός ότι δοκιμάστηκαν δεκάδες συμπαρουσιάστριες εκείνη πήρε το...
χρίσμα ομόφωνα. 

Στον SPORT24
RADIO 103,3 
ο Κ. Αρβανίτης
Μία σπουδαία μεταγραφή
πραγματοποίησε το αθλητι-
κό ραδιόφωνο του ομίλου
24MEDIA. Ο έμπειρος δη-
μοσιογράφος και ραδιο-
φωνικός παραγωγός ο Κώ-
στας Αρβανίτης ανέλαβε
καθήκοντα Διευθυντή
Radio Business Unit με
στόχο την περαιτέρω ανά-
πτυξη και δικτύωση του
SPORT24 Radio 103,3. Έ-
χει εργαστεί σε ΔΙΑΥΛΟ
10, FLASH 96, ΔΕΥΤΕΡΟ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΑ, ΝΕΤ
105,8, ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ-
ΔΑΣ, ΔΙΕΣΗ, ΒΗΜΑ,
MEGA, NET, ET1, ενώ κα-
τείχε διευθυντική θέση
στον ραδιοφωνικό σταθμό
«Στο Κόκκινο 105,5».
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